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POČASI OŽIVLJA POLITIČNO ŽIVLJENJE V ITALIJI

Priprave za potovanje Saragata 
v ZDA, Kanado in Avstralijo

Zasedanje vodstva KPI - Polemično stališče tajnika PRI La Mal je - Velik 
primanjkljaj krajevnih uprav - Danes se odpre velesejem v Bariju

RIM, 6. — Predsednik republike Saragat je sprejel pred­
sednika skupin PSIUP v senatu in v poslanski zbornici Ferdi­
nanda Schiavettija in Maria Luzzatta. Parlamentarca sta po raz­
govoru izjavila novinarjem, da sta zaprosila za sprejem pri 
Predsedniku republike pred nje­
govim potovanjem v ZDA, Ka­
nado in Avstralijo, ker menita, 
da je njuna dolžnost opozoriti 
ga na stališče svoje stranke. V 
tej zvezi sta opozorila na stali­
šče PSIUP glede Vietnama in 
atlantskega pakta. Predsednik 
Saragat je sprejel tudi tajnika 
KD Rumorja.

V zvezi s tem potovanjem se je 
zvedelo, da bo predsednik republi­
ke začasno pooblastil predsednika 
senata Merzagoro, da ga nadome­
šča. Potovanje bo trajalo 22 do 23 
dni in predsednik bo prepotoval 
razdaljo 44 tisoč km. Namestništvo 
je predvideno obvezno samo v pri­
meru, ko odide predsednik repu­
blike iz države za več kot mesec 
dni, vendar hoče Saragat imenova­
ti namestnika, da ne pride do za­
mud pri izvajanju in sprejemanju 
zakonov.

Danes je pričelo delo vodstvo 
KPI, ki pripravlja program vpra­
šanj, o katerih bo govora ob ob­
novitvi parlamentarnega in politič­
nega življenja po počitnicah. Pr­
venstveno so razpravljali o zuna­
njepolitičnih vprašanjih, ker je po 
mnenju KPI sedaj še zlasti nujna 
enotna akcija vseh demokratičnih 
sil za prenehanje bombardiranja 
Vietnama in obnovitev miru na 
Srednjem vzhodu. Vodstvo je raz­
pravljalo tudi o atlantskem paktu 
in ugotovilo, da se je o tem vpra­
šanju vnela polemika, kateri se ne 
morejo izogniti tradicionalne socia­
listične sile, in je zato vedno nuj­
nejša nova italijanska zunanja po­
litika, ki bo usmerjena k premostit­
vi blokov.

Minister Preti zastopa v Taor- 
mini italijanske socialiste na zase­
danju socialistične skupine evrop­
skega parlamenta. Preti je poročal
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Protest ZAR v OZN 
zaradi napada ob Suezu
Eškol govori o «naravni meji» ob Sueškem prekopu

NEW York 6 — Predstavnik I ških struktur. S pritiskom, grožnja-
ZAR v OZN Mohamed El Koni je | mi glede življenja družinskih čla- 
Poslal predsedniku varnostnega sve- J“

o političnem položaju v Italiji. Od­
ločno je zagovarjal stališče, da mo- 
kot so zastopane v nacionalnih par­
lamentih, in mora torej Italijo za­
stopati tudi KPI. Izjavil je, da je 
socialistična združitev, na splošno 
vzeto, privedla do dobrih rezulta­
tov in da se sedaj več ne more go­
voriti o dveh strujah: bivši prista­
ši PSI in bivši pristaši PSDI. Po 
njegovem sedaj Nenni avtoritativno 
predseduje stranki, v kateri ima 
veliko večino. Za prihodnost ni mo­
goče pričakovati večjih političnih 
sprememb in Preti je izrazil pre­
pričanje, da bo še dolgo časa osta­
lo veljavno zavezništvo levega cen­
tra. Glede odnosov s KD je dejal, 
da ni globokih nasprotij in je iz­
ključil možnost, da bi lahko v pri­
hodnosti italijanski katoličani sode­
lovali s komunisti, od katerih so 
se socialisti dokončno ločili. Glede 
zunanje politike je potrdil pristop 
socialistov k atlantskemu zavezni­
štvu, pri čemer pa je omenil neka­
tera odprta vprašanja, kot sta na 
primer Francija in Portugalska.

La Malfa je v novi številki zna­
nega tednika Espresso dal intervju 
z oceno sedanjega političnega po­
ložaja. Tajnik PRI je predvsem od­
ločno odbil vsako možnost skrajša­
nja poslovne dobe parlamenta, češ 
da bi na tak način v resnici sku 
šali ne uresničiti še nedokončane 
zadeve programa. To pa ni v inte­
resu vlade niti večine. Istočasno pa 
je treba nakazati nekatere važne 
probleme, ki bodo prišli na dnevni 
red prihodnje poslovne dobe, in 
med katerimi je omenil v prvi vr­
sti delovanje političnih struktur in 
gospodarsko načrtovanje. V ta o- 
kvir je postavil tudi dežele, ki jih 
obravnava v okviru splošne refor-

plula v Genovo okrog 9.30 in so jo 
rajo biti v evropskem parlamentu 
sorazmerno zastopane vse stranke, 
privezali tik ladje «Liming», kjer 
so mornarji pozdravili svoje tova­
riše s pevskim zborom in maha­
njem z rdečimi knjižicami. Ladjo 
«Ksukang» so pričeli takoj razkla­
dati: gre za razno blago za genov­
ske uvoznike: porcelan, smole, vr­
vi iz alg in svila. Ladja bo lahko 
odplula proti Egiptu 11. septembra. 
Zvečer je posadka odšla v mesto, 
kjer mornarje prebivalci z zanima­
njem ogledujejo. Oblečeni so v čr­
ne hlače in bele srajce in ne no­
sijo nobene značke. Zanimajo se 
predvsem za izložbe.

Dopoldne so imenovali uradne za­
govornike za duhovnika Weitlaner- 
ja in znanega terorista Eggerja. 
Cerkveni tednik «11 Segno* iz Boč­
na piše v zvezi z obtožbo duhovni­
ka, da je treba počakati razsodbo 
sodišča, do takrat pa ni mogoče 
govoriti o njegovi krivdi. Nato ob­
tožuje tisk, da je s preveliko kam­
panjo o tem primeru samo «širil 
strup*.

Nikezic 
obišče London

BEOGRAD. 6. — Na vabilo zu­
nanjega ministra Velike Britanije 
Georgea Browna bo državni tajnik 
za zunanje zadeve Jugoslavije Mar­
ko Nikezič od 16. do 21. oktobra 
uradno obiskal Veliko Britanijo.

Fanfani sprejel 
veleposlanika SFRJ

RIM, 6. — Minister za zunanje za­
deve Fanfani je sprejel v Farnesi- 
ni jugoslovanskega veleposlanika 
Srdjana Pričo, ki je obrazložil ju­
goslovanske poglede na krizo na 
Srednjem vzhodu. Minister Fanfa­
ni se je zahvalil za sporočilo in 
je sprejel na znanje jugoslovansko 
stališče ter potrdil pripravljenost 
Italije, da podpre vsak napor, da 
se pravično reši težavno vprašanje.

Licenca FIAT za Litostroj
TURIN, 6. -- Med FIAT ((Grandi 

motori» in Titovimi zavodi ((Lito­
stroj« iz Ljubljane so 1. septembra 
podpisali pogodbo o licenci in teh­
ničnem sodelovanju, ki predvideva, 
da bo ((Litostroj« gradil motorje 
FIAT vrste «210» in «A 230», ki 
razvijajo moč med tristo pa do 
3 tisoč konjskih sil in imajo od 
1.050 do 1.500 obratov na minuto. 
Ti motorji se uporabljajo pri že­
lezniški vleki in za razne potrebe 
na kopnem in na ladjah.

((Litostroj« se bo istočasno tudi 
posluževal tehnične pomoči. Centri 
FIAT na razpolago ((Litostroju« in 
njegovim klientom za vse potrebe 
pri izkoriščanju strojev, ki jih bo­
do izdelali v ((Litostroju«. Predvi­
dena je tudi graditev servisne de­
lavnice v Jugoslaviji.

TRST, četrtek, 7. septembra 1967 

TISKOVNA KONFERENCA TAJNIKA KP FRANCIJE

Waldeck Rochet je obrazložil 
program komunistično stranke

Poudaril je, da je sporazum z zvezo levice mogoč - Mnoga 
podobna stališča z de Gaullom glede zunanje politike

PARIZ, 6. — Glavni tajnik fran­
coske komunistične stranke Wal- 
deck Rochet je na tiskovni konfe­
renci v nekem pariškem hotelu 
izjavil, da je sporazum med fran­
cosko socialistično in demokratič­
no levico ter komunisti ne samo 
zaželen, temveč tudi mogoč. Dejai 
je, da so vsekakor nesoglasja v 
dveh programih glede odnosov med 
federacijo socialistične in demo­
kratične levice s komunistično 
stranko. Toda so tudi številne 
skladne točke. Pripomnil je: «Na 
koncu se bomo le sporazumeli. Ne 
morem določiti zapadlosti, ker to 
ni odvisno samo od nas, temveč 
tudi od naših sogovornikov. De­
lovne skupine se sedaj posvetuje­
jo in napravili bomo obračun sre­
di oktobra. Nismo pesimisti in na 
koncu bo treba le najti sporazum.«

Komunistična stranka je mnenja, 
da bi se morali sporazumeti o 
skupnem programu. Glede tega je 
Waldeck Rochet izjavil, da program 
federacije ne predvideva nacionali­
zacije velikih monopolov, ki ob­
vladujejo ključne sektorje gospo­
darstva, temveč samo nacionaliza­
cijo podjetij, ki izdelujejo orožje, 
in poslovnih bank. Poleg tega ne 
predvideva program federacije ni-

ta protest proti zadnjemu napadu, 
k'i ga je izvršil Izrael. V protestu 
Je rečeno, da so tri izraelske iadje 
skušale plutl po Sueškem prekopu 
ter so streljale na egiptovske polo­
žaje in egiptovska mesta. El Koni 
Pravi, da je izraelski topniški ogenj 
ha egiptovske položaje povzročil 
med civilisti smrt 42 ljudi, ranjenih 
Pa Jih je bilo 161. Mnogo niš je 
bilo poškodovanih in tri la<ijp so se 
Potopile.

Dopisnik alžirske tiskovne agen­
tje v Kairu poroča, da so se al­
žirske čete na področju Sueza ude- 
iežile bojev, ki so bili v ponedeljek 
Pa tem področju, častnik grške tr­
govske ladje «Parmaster», ki se je 
Potopila v Sueškem pristanišču med 
izraelskim bombardiranjem, je iz­
javil, da sta ladjo zadela dva Iz­
raelska izstrelka, ko je posadka 
razkladala cement. Ladja se je ta­
koj potopila in mornarji so se re­
šili s plavanjem.

V Damasku je posebna delegacija 
Russellovega mednarodnega sodišča, 
ki vodi preiskavo, da ugotovi ali 
80 Izraelci med vojno uporabljali 
Papalmske bombe. Delegacija bo 
odpotovala iz Sirije v Libanon in 
zatem v ZAR. Predsednik je izja­
vil, da bodo po objavi poročila spre- 
Jeii odločitev ali naj začnejo pro­
ces proti Izraelu zaradi vojnih zlo­
gov ali ne.

Jutri bo prispel v Damask .raški 
žPnanji minister in se bo posveto­
val s sirskimi voditelji v zvezi s 
konferenco v Kartumu, pri kate- 
ri nj Sirija sodelovala. Danes so se 
razširile govorice o sporih med sir­
nimi voditelji. Zahodne agencije 
°elo širijo trditve o vojaškem uda­
ru. Zvečer so pa javili, da se je 
Pravzaprav začelo tajno zasedanje 
kongresa stranke Bas, ki je na 
Polasti od marca 1963, in da je v 
Damasku vse mirno. Baje "ojska 
Pritiska na stranko, naj bi spreje- 
Ia na oblast tudi druge soclallstič- 
Pe elemente.
.Sudanski ministrski predsednik 
toagub je Izjavil, da bo sudanska 
delegacija na afriški konferenci v 
Kinšasi sprožila vprašanje Srednje­
ga vzhoda in zahtevala združeno 
diplomatsko akcijo arabskih in afri­
ških držav na prihodnjem zaseda- 
PJu skupščine OZN.

Kairski list «A1 Ahbar« poroča, 
da je bil minister za vojno Amin 
®1 Hoveldi imenovan za načelnika 
Vojaške informacijske službe nr- 
toesto odstavljenega Saiaha Nasra. 
*Al Ahram« piše, da je ponedelj­
ke incidente na področju pre.copa 
Povzročil Izrael in da so sestavni 
dol nove imperialistične zarote, da 
ž njo pritiskajo na ZAR. «Po ne­
uspehu prejšnjih zarot, da bi od­
branih Naserja in poslabšali go­
spodarsko stanje v ZAR, nadaljuje 
‘ist, je edino sredstvo, ki je ostalo 
Imperialističnim silam za pritisk na 
%lpt, ogrožanje civilistov na pod­
ročju Sueza, zato da sejejo teror.«

Med inšpekcijo na Sinajskem po­
lotoku je izraelski ministrski pred- 
Sednik Eškol med drugim izjavil: 
"Ker Arabci nočejo miru, ni druge 
rešitve za Izrael nego imeti na­
ravne meje in ni bolj naravne me­
ja. kakor je meja na Sueškem 
Prekopu.«

Lažna pričevanja 
proti Papandreuju

0 WASHINGTON, 6. — Iz Grčije 
ba na nepojasnjen način zbežala 
Odvetnik Andreas Vakliotis in no- 
bnar Kiriakos Diakogianis, pri če- 
jPer jima je pomagal novinar Stan- 
leJ Sheinbaum ameriške revije 
jdtampats«. Oba Grka sta danes v 
dotelu številnim novinarjem izjavi- 
a. da ju je grška vojaška vlada 

prisilila, da sta podpisala lažno iz­
javo o zaroti, ki naj bi jo pri­
pravljal Andreas Papandreu, in da 
d* lažno pričala na bližnjem pro- 
°6su proti njemu.

Oba sta 1964. leta sodelovala

pozdravili tudi člani diplomatskega 
zbora. Zatem se je de Gaulle pri­
bližal množici in je stisnil roko šte­
vilnim osebam. Sledili so uradni 
govori.

, me državne uprave, 
nov in otrok so ju prisilili, da sta 1 
podpisala izjavo, ki pravi, da ni 
šlo za neke reforme temveč za 
načrt, kako ilegalno spremeniti 
družbeni red z državnim udarom, 
odstavitvijo kralja in umikom Gr­
čije iz NATO.

Vakliotis je izjavil., da je tajna 
policija resnična sila za pleči voja­
ške vlade, ki je sama v določeni 
meri jetnik tajne policije. Med 
ključnimi možmi tega sistema je 
omenil polkovnika Roufokalisa, ki 
odgovarja za notranjo varnost, pol­
kovnika Propapasa, ki odgovarja za 
vohunstvo in majorja Bangelosa 
Tsakasa, ki nadzoruje člane voja­
ške vlade.

Oba ubežnika sta prepričana, da 
bi kralj lahko vrgel vojaško vlado 
v 24 urah, če bi to hotel. Namesto 
tega pa bo v ponedeljek obiskal 
prestolnico ZDA, kot kurir vlade, 
da bo prosil Johnsona za vojaško 
in drugo pomoč.

Iz Aten poroča policija, da je 
prišlo v Solunu do spopada med 
policisti in «osebami, ki so jih 
označili za komuniste«. Policija je 
obkolila neko hišo In pričela stre­
ljati, pri čemer je nekega moža 
ubila drugega pa ranila.

V Moskvi je skupina kakih pet­
deset grških študentov priredila 
pred veleposlaništvom manifestaci­
jo. Študenti so kričali in zahtevali 
osvoboditev Teodorakisa, peli grške 
pesmi in zaplesali narodne plese.
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Glede zunanje politike pa La Mal­
fa zelo zameri ACLI, češ da so 
abstraktno govorili o zunanjepolitič­
nih vprašanjih in prezgodaj pričeli 
polemiko okrog atlantskega pakta. 
Po njegovem ni mogoče niti govo­
riti o bistveni spremembi zunanje 
politike.

Računski dvor je izdelal poročilo 
o položaju državnih financ v pre­
teklem letu in je v tej zvezi opo­
zoril na katastrofalno stanje kra­
jevnih uprav. V celoti imajo kra­
jevne uprave primanjkljaj, ki je la­
ni dosegel 1090 milijard lir, isto­
časno pa so njih dolgovi že dose­
gli astronomsko višino nad pet ti­
soč milijard lir. Stanje ne kaže ni­
ti najmanjšega znaka izboljšanja, 
in tudi naraščanje dolgov samo od­
laga dokončno rešitev. '

Jutri bodo v Bariju svečano od­
prli 31. levantski velesejem, na ka­
terem sodeluje 80 držav, od katerih 
37 z uradnimi paviljoni in med nji­
mi tudi Jugoslavija. Tujih razstav­
ljavcev je na velesejmu 2851, do­
mačih pa 5450.

Na kitajski ladji «Ksukang» so 
zamenjali napise. Odstranili so tri 
na njih mesto pa so postavili dolg 
citat Maocetungove « modrosti«, ki 
v glavnem govori, da se ne smemo 
bati reakcionarjev. Ladja je pri-
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FRANCOSKI PREDSEDNIK JE PRIŠEL VČERAJ V VARŠAVO

General de Gaulle je znova poudaril 
da priznava mejo na Odri in Nisi

Poudaril je potrebo sodelovanja med državami vse 
Evrope in nujnost prenehanja vojne v Vietnamu

VARŠAVA, 6. — Predsednik francoske republike general de 
Gaulle je prišel danes popoldne z letalom v Varšavo v sprem­
stvu zunanjega ministra de Murvilla in ministra za prosveto Pey- 
refitta. Na letališču so ga spr-t eli predsednik poljske republi­
ke Ochab, predsednik vlade Cy rankievvicz In prvi tajnik KP 
Poljske Gomulka ter druge osebnosti.

Letališče je bilo okrašeno z za­
stavami obeh držav. De Gaulla so

socialistič-

V odgovoru na pozdrav poljske­
ga predsednika je de Gaulle pou­
daril tradicionalno prijateljstvo in
solidarnost med Francijo in Polj; 
sko. V zvezi z nedavnimi razgovori 
pa je izjavil, da bo treba ne samo 
okrepiti kulturne, gospodarske in 
tehnične odnose, temveč tudi spo­
razumeti se o stališču, ki naj se 
zavzame do bistvenih vprašanj, ka 
kor sta varnost in mir. Omenil je 
tudi svoje bivanje v Varšavi takoj 
po prvi svetovni vojni in je na 
koncu izrekel nekaj besed v polj­
ščini. Nato je de Gaule odšel v 
svojo rezidenco v gradu Vilanov 
in po poti ga je pozdravljala ogrom 
na množica.

Po kratkem počitku v svoji re­
zidenci je de Gaulle odšel na Trg 
zmage, kjer je položil venec na 
grob neznanega vojaka. Po slo­
vesnosti je velika množica pretr­
gala policijske kordone, obkolila 
generala in ga navdušeno pozdrav­
ljala. Nocoj se je de Gaulle ude­
ležil velikega sprejema, ki ga je 
priredil poljski oredsednik Ochab.

IZID SENATNIH VOLITEV V JUŽNEM VIETNAMU

Močan napad osvobodilnih sil 
na mesto Tam Ki severno od Sajgona

V senatu so dobili večino katoličani ■ Zahteva v ZDA 
ta izvedbo referenduma o vojni v Vietnamu

SAJGON, 6. — Danes so objavili podatke o nedeljskih vo­
litvah za južno vietnamski senat. Podatki kažejo, da so katoliške 
liste dosegle večino v novem senatu, čeprav predstavljajo kato­
ličani od skupnih 17 milijonov prebivalcev, med katerimi pre­
vladujejo budisti, manjšino ko­
maj poldrugega milijona ljudi
Dosegli so uspeh prav zaradi 
raznovrstnih kandidatnih list in 
ker so strogo spoštovali volilno 
disciplino.

Novi senat, v katerem bo šestde­
set senatorjev, bo široko konserva­
tivnega značaja z močnim katoli­
škim blokom. Generala Tran Van 
Don in Ton That Dinh, ki sta ime­
la važno vlogo pri državnem udaru 
proti predsedniku Diemu, sta do­
bila nekaj nad milijon glasov. Tri 
katoliške liste so dobile skoraj dva 
milijona glasov, kar pomeni, da 
so zanje glasovali tudi številni bu­
disti. Tri liste naklonjene sajgon- 
ski vladi niso mogle torej prodreti 
in so ostale v manjšini.

Civilni kandidat za predsednika 
republike, ki je za vojaškimi kandi­
dati dobil največ glasov, advokat 
Truong Dinh Dzu, je agenciji Fran­
ce Presse izjavil, da «če smo iskre­
ni in realisti, se moramo pogajati 
z osvobodilno fronto«. «Vendar pa, 
je dodal, zaradi naše ustave ne bi 
mogel upoštevati možnosti udeležbe 
v koalicijski vladi s to fronto.« Dzu, 
ki ima petdeset let, je izjavil, da je 
študiral pravo v Hanoju in je pri­
pomnil, da so med hanojsklml vo­
ditelji sedaj številni njegovi sošol­
ci. «Med Vietnamci dobre volje, je 
nadaljeval, bi, lahko našli skupen 
imenovalec. Sicer pa je 70 odstot­
kov članov fronte nacionalistov 
Zato mora biti mogoče diskutirati 
z njimi.«

Mirovni program, s katerim je 
Dzu dosegel na volitvah velik uspeh,

—01,» ioui. _______ - s predvideva štiri faze: 1. Razgovori
^apandreuiem pri izdelavi načrta z ZDA kot zaveznico in prijate- 
fe£orm političnih in socialnih gr- ljico Južnega Vietnama. 2. Poga­

janja s sevemovietnamsko vlado. 
3. Pogajanja z osvobodilno fronto, 
ker «ima 130.000 borcev in pred­
stavlja silo«. 4. Sklicanje ženevske 
konference ob udeležbi azijskih dr­
žav, da se dobijo resna jamstva za 
časten mir. V zvezi s temi jamstvi 
je Dzu izjavil: «Lahko bi okrepili 
nadzorstveno komisijo, nadomesti­
li postopoma ameriške čete s četa­
mi OZN, ali pa bi eventualno po­
daljšali za več let bivanje ameri­
ških čet v Vietnamu.«

Preteklo noč so skupine osvobo­
dilne vojske napadle mesto Tam 
Ki v pokrajini Kuang Tri 570 ki­
lometrov od Sajgona. Najprej so 
mesto obstreljevali z minometi, na-; 
to pa so vdrli vanje ter napadli 
istočasno vse vojaške naprave. Ne­
katere skupine so zasedle mostove 
okoli mesta, da onemogočijo prihod 
ojačenj. Po štirih urah srditih bo­
jev po ulicah so se osvobodilne sile 
umaknile. Številna poslopja so v 
plamenih. Ameriška vojaška poroči­
la govorijo o 173 mrtvih partiza­
nov, ne naštevajo pa ameriških in 
sajgonskih izgub, o katerih pravijo, 
da so «majhne». Napad na to me­
sto je že peti napad osvobodilne 
vojske na večja središča. V zadnjih 
mesecih so namreč napadli e po­
dobno taktiko Kuang Tri, Kuang 
Ngai in dvakrat Hoin An in vsaki- 
krat so osvobodili tudi večje šte­
vilo političnih jetnikov. Tam K1 
je samo 24 kilometrov oddaljen od 
kraja, kjer so bili v ponedeljek in 
včeraj srditi boji med ameriškimi 
vojaki in osvobodilnimi silami.

V soboto so ameriški vojaki za­
čeli novo vojaško operacijo z ime­
nom «Cook», in sicer jugozahodno 
od Kuang Ngaia.

Pentagon je danes objavil poro­
čilo, v katerem pravi, da je bilo 
v Vietnamu od začetka sovražnosti 
sestreljenih 1200 ameriških letal in 
helikopterjev. Dalje pravi poročilo, 
da je število oporišč za protiletal­
ske izstrelke v Severnem Vietna­
mu štirikrat tolikšno kakor .ansko 
poletje. Poročilo pravi, da je sedaj 
v Severnem Vietnamu dvesto opo­
rišč za protiletalske izstrelke sovjet­
skega izvora in nad osem tisoč pro­
tiletalskih topov. Od začetka leta 
je Sovjetska zveza dobavila Sever­
nemu Vietnamu nad tisoč protile­
talskih topov.

V Wasningtonu je predsednik 
sprejel osemnajst od dvaindvajse­
tih osebnosti, ki so sestavljale opa­
zovalno komisijo med volitvami v 
Južnem Vietnamu. Večina opazo­
valcev pravi, da so prepričani, da 
so volitve potekale pošteno. Pred­
sednik skupine časopisov John 
Knight je izjavil, da po njegovem 
mnenju ne bi smel Johnson pod­
cenjevati uspeha civilnega kandi­
data Dzuja.

Včeraj sta dve organizaciji, ki 
nasprotujeta Johnsonovi politiki v 
Vietnamu, predložili newyorški ob­
čini uradno resolucijo, s katero 
zahtevata, naj se ob glasovanju 
za odobritev nove ustave te drža­
ve razpiše tudi referendum, da 
se zve za mnenje newyorškega pre­
bivalstva glede vojne v Vietnamu. 
Zvedelo se je, da pročujejo mož­
nost zahteve za tak referendum 
tudi v drugih ameriških mestih. 
Omenjeni skupini sta zahtevali tu­
di od občinskih oblasti, naj usta­
novijo poseben informacijski urad, 
kjer bi državljani lahko dobili toč­
ne in spopolnjene podatke o stro­
ških vojne in pojasnila, kaj bi se 
lahko storilo z nakazili, ki se 
uporabljajo za vojno, glede šol­
stva, javnih del in podpornih or­
ganizacij.

General de Gauiie se je v zdra­
vici na nocojšnjem sprejemu dotak­
nil poljsko-nemških meja. Poudaril 
je, da morajo poljske meje «ostati 
take, kakor so». Kakor je znano, 
je de Gaulle že leta 1959 ustno pri­
znal mejo na Odri in Nisi za do­
končno. Zatem je de Gaulle po­
zval obe državi «ne glede na se­
danja nesoglasja med njima, pred­
vsem glede njunih režimov, naj se 
zbližata, zlasti s kolikor mogoče ne­
posrednim sodelovanjem. Po nje­
govem mnenju bi moralo sodelova­
nje zajeti «tudi politične odnose ln 
med obema državama v smislu red- 
nejših posvetovanj*.

Zatem je de Gaulle izjavil, da je 
pomirjenje, sporazum in sodelova­
nje med vzhodno Evropo, srednjo 
Evropo in zunodno Evropo, ki bi 
lahko pripeljalo do sporazumne re­
šitve nemškega vprašanja in zago­
tovilo vsej celini varnost in enot­
nost, skupnega in življenjskega in­
teresa za Poijsko in Francijo.

V zvezi z Vietnamom je de Gaul­
le izjavil, da bi si morali Poljska

novo vrsto odnosov s 
no Evropo«.

V Parizu pripisujejo opazovalci 
posebno važnost de Gaullovemu 
obisku na Poljskem. Mnenja so, 
da bo obisk nov temeljni kamen 
mednarodne politike, ki jo je de 
Gaulle odločen voditi, da uresni­
či svoje »velike načrte«. Po mne­
nju nekaterih pariških listov je 
eden teh «velikih načrtov« ustva­
ritev ((Evrope od Atlantika do U- 
rala«, in menijo, da bodo o tem 
nedvomno govorili v Varšavi. «Com- 
bat« pripominja k temu: «Eden od 
ključev te Evrope,, ki si jo zamiš­
lja de Gaulle, je v Varšavi. Dej­
stvo, da Zahodna Nemčija ne priz­
nava meje na Odri in Nisi, ovira 
de Gaullov načrt. De Gaulle se 
trudi, da bi pripravil bonske vodi­
telje, da se odrečejo svoji nepo­
pustljivosti. Na drugi zahteva Polj­
ska priznanje Vzhodne Nemčije. 
De Gaulle bi hotel razbiti ta za­
čaran krog.

Komunistično glasilo «Humani- 
te» piše, da spada de Gaullov obisk 
na Poljskem «med pobude, ki so v 
zadnjih letih prispevale k zbliža- 
nju Francije in socialističnih držav, 
kar je v skladu z interesi miru 

z našim narodnim interesom«.

Tito sprejel 
odpravnika poslov SZ

in Francija skupno prizadevati, da 
bi se najprej ustavilo bombardira­
nje, zatem boji in da bi se nato 
umaknile tuje čete.

Poljski predsednik Ochab je po­
udaril ujemanje življenjskih intere­
sov obeh držav in potrebo, da se 
v Evropi zgradi res učinkovit si­
stem varnosti, sodelovanja in traj­
nega miru. Izjavil je tudi, da ne 
verjame, da je delitev Evrope v 
politične in vojaške bloke nujno po­
trebna. Poljska politika stremi po 
okrepitvi miru, mednarodnem po- 
mirjenju, česar glavni pogoj je ne­
dotakljivost sedanjih meja v Ev­
ropi in «priznanje dejanskih dej­
stev, iz katerih je sestavljena real; 
nost Nemčije*. Jutri se bodo začeli 
uradni razgovori med de Gaullom 
in poljskimi voditelji.

Poljski tisk objavlja, kakor vse 
te dni, številne članke posvečene 
de Gaullovemu obisku. Glasilo KP 
Poljske ((Tribuna ludu« piše, da je 
realistična analiza mednarodnega 
stanja pripeljala francosko vlado 
do prepričanja, da neodvisnost in 
veličina Francije ter mirno prihod­
nost Evrope in sveta ogroža vloga 
hegemonije, ki so jo prevzele ZDA 
v zahodnem zavezništvu, ter vedno 
bolj avanturistična politika Wa- 
shingtona. List poudarja stične toč­
ke poljske in francoske zunanje po­
litike, pri tem pa poudarja, da so 
glede nemškega vprašanja nekate­
ra nesoglasja. Na koncu pravi, da 
bo po de Gaullovem mnenju de­
janska možnost za rešitev nemške­
ga vprašanja nastala šele kot re­
zultat dolgega procesa pomirjenja 
in na podlagi poprejšnjega sporazu­
ma med vsemi sosedi Nemčije, to 
je vzhodnimi in zahodnimi. Poljski 
tisk poudarja zatem, da je de Gaul; 
le bil in je še vedno edini veliki 
zahodni državnik, ki je priznal kot 
nepreklicno zgodovinsko dejstvo me­
je na Odri in Nisi, nastale po drugi 
svetovni vojni. Francoskega pred­
sednika označujejo tudi kot ((ka­
talizatorja pozitivnih tendenc sožit­
ja, ki odpirajo v zahodni Evropi

ZAGREB, 6. — Predsednik repu­
blike maršal Tito je sprejel danes 
v Zagrebu odpravnika poslov so­
vjetskega veleposlaništva Vasuje­
va, ki mu je izročil vabilo CK KP 
SZ, prezidija vrhovnega sovjeta in 
sveta ministrov Sovjetske zveze, 
naj se partijsko-vladna delegacija 
Jugoslavije udeleži slovesne prosla­
ve 50-letnlce ustanovitve Sovjetske 
zveze, ki bo v začetku novembra 
letos v Moskvi.

ti zvišanja mezd in zmanjšanja de­
lovnih ur.

Rochet je nadaljeval: «Ne zahte­
vamo od drugih levičarskih strank, 
naj v celoti sprejmejo naš gospo­
darski in socialni program. Ven­
dar menimo, da mora skupni pro­
gram levičarskih strank imeti na­
predno socialno vsebino, t. j. omo­
gočiti mora izvajanje pogumne po­
litike socialnega napredka. V tem 
duhu nameravamo nadaljevati po­
govore s federacijo levice, da do­
sežemo podlago za sporazum.«

Kritiziral je zatem socialno po­
litiko vlade in zlasti nedavne u- 
krepe o udeležbi delavcev pri do­
bičku velikih podjetij in o refor­
mi socialnega skrbstva.

Govornik je nato omenil nedav­
na nesoglasja med golisti in pri­
staši Giscard d’Estainga. Izjavil je, 
da še vedno postaja vedno boi j 
pereče vprašanje de Gaullovega na­
slednika. Dejal je: «Ce Giscard
d'Estalng lahko velja kot kandidat 
za nasledstvo, ne dela drugega ne­
go da nadaljuje reakcionarno in 
protisocialno politiko golistične o- 
blasti. Na vsak način je treba 
prekiniti s preteklostjo. Potrebno 
je, da stranke nekomunistične le­
vice dokončno zavrnejo vsako mož­
nost zavezništva z desnico, tudi če 
bi se ta skrila pod centristično 
etiketo.«

Zatem je Waldeck Rochet obrav­
naval zunanjepolitična vprašanja. 
Izjavil je, da mora biti prva skrb 
levičarskih strank organiziranje ev­
ropske varnosti. O skupnem tržišču 
in o politični organizaciji Evrope 
je izjavil, da je komunistična stran­
ka naklonjena vedno tesnejšemu 
gospodarskemu in političnemu so­
delovanju med vsemi državami Ev­
rope, toda ob spoštovanju narodne 
neodvisnosti. ((Nasprotujemo, je de­
jal, uvedbi naddržavne vlade v okvi­
ru majhne Evrope šestih, ker bi to 
imelo za rezultat likvidacijo naše 
narodne neodvisnosti in bi posta­
vilo zahodno Evropo pod nemško 
hegemonijo in hkrati pod ameriško 
varuštvo.«

Kakor se vidi, se to stališče z 
izjemo nekaterih podrobnosti, v ce­
loti sklada s stališčem, ki ga je 
večkrat izrazil de Gaulle. Poleg te­
ga je Waldeck Rochet izrecno dal 
vedeti, da je francoska komunistič­
na stranka glede organizacije Evro­
pe usmerjena k zamisli «Evrope od 
Atlantika do Urala«, ki jo zagovar­
ja de Gaulle. »Konec koncev, je 
dejal Waldeck Rochet, bi kombina­
cija med «Evropo šestih in naddr- 
zavnim sistemom imela za rezultat, 
da bi prerezala Evropo na dvoje, 
medtem ko varnost narodov in mir 
v Evropi zahtevata razvoj tesnega 
sodelovanja med vsemi evropTTčimi 
državami ne glede na socialne re­
žime, bodisi na vzhodu kakor na 
zahodu.

V zvezi z arabsko-izraelsko vojno 
je Waldeck Rochet potrdil stališče, 
ki ga je zavzela stranka, in sicer 
da je potrebna celotna politična re­
šitev. Zahteval je umik izraelskih 
čet z zasedenega ozemlja in prizna­
nje izraelske države.

Zatem je govoril o NATO in je 
izrekel podporo svoje stranke fran­
coskim pobudam v zvezi s tem za­
vezništvom. Po njegovem mnenju 
ne bi smeli sploh več diskutirati 
v zvezi z umikom francoskih čet 
iz NATO. Dejal je, da morajo le­
vičarske stranke skrbeti, da dolo­
čijo novo politiko miru, razorožit­
ve, mednarodnega sodelovanja in 
se zavzemati za istočasno razpusti­
tev atlantskega in varšavskega 
pakta.

Kakor je znano, se komunistič­
na stranka tu ne ujema s stališčem 
federacije levice, ki nasprotuje de 
Gaullovi politiki v zvezi z NATO.

Med številnimi vprašanji, ki so 
jih časnikarji postavili, se je eno 
nanašalo na Kitajsko. Neki časni­
kar je vprašal, ali so med njego­
vim poletnim potovanjem v Romu­
nijo, Bolgarijo in Jugoslavijo go­
vorili o organiziranju sestanka na 
vrhu, «da hi obsodili Kitajce«. Wal- 
deck Rochet je odgovoril, da se je 
omenila možnost sestanka na vrhu, 
toda če bi ga sklicali, «ne bi šlo

ka, temveč da se določijo skup« 
smotri«.

Glede Ouebeca je Waldeck Ro­
chet izjavil, da so kanadski Fran­
cozi žrtev nekaterih neenakosti in 
da bo on podpiral stališče kanad­
ske komunistične stranke glede 
pravice do samoodločbe. Vendar pa 
je izrekel nekatere pridržke glede 
postopka generala de Gaulla v tre­
nutku, ko njegova vlada odrek* 
prekomorskim ozemljem pravico, 
da bi odločala o svoji prihodnosti.

Včeraj in danes so na seji vlade 
znova razpravljali o Quebecu. Ne­
kaj po de Gaullovem odhodu v 
Varšavo je predstavnik vlade Gorše 
izjavil, da je zunanji minister de 
Murville predložil poročilo o napre. 
dovanju načrtov francoske vlade za 
razvoj kulturnega, tehničnega, znan­
stvenega in gospodarskega sodelo­
vanja s Ouebecom. Akcija franco­
ske vlade se tiče predvsem razvoja 
na sektorju šolstva, tehnične in 
tehnološke izobrazbe. Minister za 
prosveto Peyrefitte. ki bo v krat­
kem obiskal Kanado, se bo začel 
s tem v zvezi pogajati z vlado v 
Ouebecu.

Sklepi sestanka 
za pomoč Arabcem

BEOGRAD, 6. — V Beogradu se 
je danes končal sestanek zastopni­
kov vlad socialističnih držav o go­
spodarski pomoči arabskim drža­
vam in o gospodarskem sodelova­
nju z njimi. Na sestanku so dele­
gacije Bolgarije, Madžarske, Vzhod­
ne Nemčije, Poljske, Češkoslova­
ške, Romunije, Sovjetske zveze in 
Jugoslavije, ki so jim načelovali 
podpredsedniki vlad, poročale o 
gospodarski pomoči svojih držav 
arabskim državam in izmenjale 
misli o ukrepih, ki bi jih sociali­
stične države lahko sprejele za 
razširitev in poglobitev svojih go­
spodarskih stikov z arabskimi 
državami in na ta način prispe­
vale k stabilizaciji njihovih gospo­
darstev in njihove narodne neod­
visnosti.

Udeleženci sestanka so, kot se 
poudarja v sporočilu, objavljenem 
po končanem delu, izrazili priprav­
ljenost svojih vlad, da na dvostran­
ski osnovi ali v drugi ustrezni o- 
bliki skupno z arabskimi država­
mi proučijo konkretne ukrepe za 
nadaljnjo razširitev gospodarskega 
sodelovanja in sporočil svoje na­
mere in konkretne akcije v zvezi 
z dajanjem pomoči in razširitvijo 
gospodarskega sodelovanja. Države 
udeleženke sestanka so prepriča­
ne, da bo to sodelovanje pomaga­
lo arabskim državam v premago­
vanju sedanjih težav, krepitvi nji­
hove gospodarske in narodne ne­
odvisnosti in bo nadaljnji izraz 
solidarnosti socialističnih držav z 
arabskimi narodi v njihovi borbi 
proti imperializmu in neokolonia­
lizmu. Arabske države bodo obve­
ščene o delu in rezultatih sestanka.

O delu in rezultatih sestanka so 
vodje delegacij socialističnih držav 
obvestili danes dopoldne v Zagre­
bu predsednika Tita. Po sprejemu 
pri Titu, katerega so se udeležili 
tudi predsednik zveznega izvršne­
ga sveta Mika špiljak, predsednik 
CK ZK Hrvaške Vladimir Bakartč 
in druge osebnosti, je predsednica 
izvršnega sveta Hrvaške dr. Sav- 
ka Dapčevič - Kučar priredila ve­
čerjo v čast podpredsednikom vlad 
socialističnih držav, ki so se ude­
ležili beograjskega sestanka. Po 
kosilu so člani delegacij prispeli 
z letalom v Ljubljano. Med biva­
njem v Sloveniji bodo člani de­
legacij obiskali nekatera podjetja 

za to, da se obsodi ta ali ona stran, in turistična središča Slovenije.

Prizor med spopadi črncev s policaji v Brookljnu, poleni ko je policaj ubil mladega črnca
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VČERAJ NA BENEŠKEM FESTIVALU

Viscontijev «Lo straniero» 
in Djordjevičevo «Jutro»

Zaradi važnosti odporniških revolucionarnih gibanj v La­
tinski Ameriki spričo tudi zadnjih dogodkov v Boliviji, Pe­
ruju in drugih državah lužne Amerike, kjer se odpor pro­
ti diktaturam ter proti ameriškemu kapitalu in neposredni 
pomoči ZDA tem režimo m, kljub mnogim notranjim na- 
sprotstvom tudi med levi čarskim gibanjem, objavljamo še 
en komentar o nedavni k cmferenci Gibanja solidarnosti na­
rodov Latinske Amerike v Havani, ki ga je za tednik «Ko- 
munistu napisal Zdravko Micič.

Gibanje solidarnosti narodov La­
tinske Amerike, ki je z uveljavlje­
njem dokumentov statutarnega in 
programskega značaja na svoji pr­
vi konferenci v začetku avgusta v 
Havani praktično preraslo v medna­
rodno organizacijo s čvrsto struk­
turo vodilnih organov, s sprejeti­
mi načeli in politično platformo 
delovanja, pomeni specifičen m v 
6odobnih razmerah nov pojav. Po 
zamisli ustanoviteljev in po spre­
jetih načelih bo OLAS (Organiza­
cija latinskoameriške solidarnosti) 
zbirala v svojih vrstah tiste sku­
pine, gibanja, organizacije in stran­
ke, ki sprejemajo za svoje geslo 
nacionalno in socialno revolucijo 
na latinskoameriškem kontinentu 
v celot.i

Smisel solidarnosti, kakor so 
stvar pojasnili v Havani, in cilj 
delovanja organizacije bi bila v 
spodbujanju in razvijanju boja, 
predvsem oboroženega, gverilskega, 
proti ameriškemu imperializmu, 
proti buržoaziji in veleposestniški 
oligarhiji posameznih latinskoame­
riških držav. Po nazorih ustanovi­
teljev OLAS je latinskoameriški 
kontinent v družbenem in politič­
nem pogledu enotna, nedeljiva ce­
lota, kontinent, ki ga ameriški im­
perialistični monopoli zatirajo. Iz 
tega povzemajo ustanovitelji OLAS 
sklep, da mora biti odgovor latin­
skoameriških revolucionarjev eno­
ten in da smisel tega odgovora lah­
ko da samo protlimperallistična 
oborožena revolucija, ki bi zajela 
ves kontinent kot val gverilske voj­
ne. Ta vojna naj bi strmoglavila 
Imperializem in uničila njegova 
oporišča v Latinski Ameriki. V 
splošni resoluciji konference je po­
udarjeno, da niti druge oblike bo­
ja niso izključene, toda samo, če 
koristijo, spodbujajo in vodijo k 
oboroženemu boju. Skladno s tem 
samo tista politična gibanja, ki 
sprejemajo to platformo, oziroma, 
ki pripravljajo ali že neposredno 
sodelujejo v oboroženih akcijah 
proti oporiščem ameriškega impe­
rializma na kontinentu, lahko ve­
ljajo za revolucionarna in napred­
na. In končno, ker Je kubanska 
revolucija ne samo predhodnik re- 
volucionamh gibanj na kontinen­
tu, marveč tudi očiten dokaz mož­
nosti, da se dežela « oboroženim 
bojem otrese tudi trhlega oligar­
hičnega sistema oblasti in varuštva 
ZDA — zaradi česar je postala 
glavna tarča severnoameriškega 
imperializma, ki bi Jo rad zadušil 
— so razvijanje bojne solidarnosti 
s Kubo opredelili kot enega važ­
nih ciljev OLAS.

Ne da bi se spuščali v vse ele­
mente zapletenega mozaika latin­
skoameriške stvarnosti, v širok 
splet najrazličnejših subjektivnih 
vplivov in objektivnih okoliščin kot 
podlage tavanja in dilem vseh, tu­
di levih političnih sil v Latinski 
Ameriki, je treba takoj reči, da je 
politika ZDA v odnosu na konti­
nent kot celoto in proti Kubi po­
sebej, bistven faktor za radikal'za- 
cljo politične smeri ekstremnega 
krila latinskoameriške levice. La­
tinski Ameriki, ki ji gre važno 
mesto v strateško-polltičnih načr­
tih Washingtona In ki daje s svo­
jo zaostalo agrarno surovinsko go­
spodarsko strukturo ameriškemu 
privatnemu kapitalu Izredno ugod­
ne pogoje, se nikakor ne posreči, 
da bi se bodi v notranjem razvoju 
bodi na torišču mednarodnega uve­
ljavljenja ognila pritisku in vpli­
vu velikega severnega soseda, če­
prav gredo objektivni interesi go­
spodarskega in družbenega razvo­
ja Latinske Amerike v nasprotni 
smeri kakor interesi ameriškega 
kapitala in ameriške politike, kon­
stelacija političnih sil onemogoča, 
da bi se Izkristaliziralo enotno sta­
lišče latinskoameriških držav os­
novnih problemov kontinenta, na 
liniji osamosvajanja in napredka.

Vpliv ZDA na preprečevanje na­
predne evolucije političnega siste­
ma v latinskoameriških državah 
je nesporen in neposreden. Ta 
vpliv je značilen ne samo za majh­
ne države Srednje Amerike, med 
katerimi Jih je nekaj pod popol­
nim gospostvom posameznih družb 
in monopolov ZDA, marveč Je z 
redkimi izjemami očiten malone v 
vseh, tudi največjih državah, ka­
kor sta Brazilija in Argentina. 
Skupaj z najbolj reakcionarnimi 
družbenimi silami, veleposestniško 
oligarhijo in vojaškimi kastami je 
politika Washingtona v Latinski 
Ameriki nenehoma zaverovana v 
cilje preprečevanja naprednih 
sprememb v političnih in gospo­
darskih strukturah družbe, ki bi 
utegnile privesti do osamosvojitev 
posameznih latinskoameriških dr­
žav. Silno obubožan j e kmetov, iz­
redno ostra razredna razslojitev in 
diferenciranje, malone splošen go­
spodarski zastoj ob stalno težavnih 
življenjskih razmerah delovnih slo­
jev mestnega prebivalstva skupaj

s političnim brezpravjem kot po- 
sledloo krepitve vojaških režimov 
v zadnjih letih so v večini latin­
skoameriških držav zadnja leta v 
veliki meri plod ameriške politike 
in prizadevanja Wash1ngtona, da 
bi preprečili zgodovinsko nujne 
procese v družbi in spremembe v 
njihovi politiki.

Ameriška politika pritiska in 
vmešavanja v notranje politično 
življenje in razvoj posameznih dr­
žav na latinskoameriškem konti­
nentu je ena glavnih značilnosti 
političnih gibanj in dogajanj v 
tem delu sveta, čeprav je vse ob­
dobje po drugi svetovni vojni v 
odnosih z ZDA z latinskoameri­
škimi državami polno najrazličnej­
ših ameriških intervencij diplomat­
skega, političnega, gospodarskega 
ali vojaškega značaja, preračuna­
nih na zaviranje in preprečevanje 
politične evolucije, pomeni pritisk 
na Kubo in kubansko revolucijo 
posebno poglavje, polno dogodkov 
širšega, ne samo regionalnega, 
mednarodnega značaja.

še predobro so znana dejstva, 
da se je ameriška politika, ki se 
ji ni posrečilo neposredno zlomiti 
kubanske revolucije, zatekla k 
vzpostavitvi ((sanitarnega kordo­
na«, totalne gospodarske blokade 
In politične izolacije Kube, da bi 
preprečila učinek njenega prime­
ra v drugih latinskoameriških dr­
žavah. V strahu pred ponovitvijo 
kubanske izkušnje so se ZDA v 
Dominikanski republiki zatekle k 
neposredni vojaški intervenciji; da 
pa bi se preventivno zavarovale 
pred vsakim podobnim poskusom, 
trmoglavo vztrajajo pri vzpostavit­
vi ((medamerlških oboroženih sil», 
vojaške sile, ki naj bi pod krinko 
zatiranja ((komunistične subverzi­
je zavarovala ustaljen «red» na la­
tinskoameriškem kontinentu pred 
kakršnimkoli presenečenjem.

V takšnih razmerah se notranja 
družbena protislovja logično ostre 
do eksplozije in skoraj vsaka latin­
skoameriška država je torišče o- 
strih družbenih presnavljanj, ki 
od primera do primera, v tej ali 
oni državi, preraščajo v spontano 
ali organizirano gverilo, ki doživ­
lja poraze, pa tudi uspehe. Sicer 
pa ni nerazumljivo niti to, da se 
na teh in takšnih družbenih, go­
spodarskih, pbattčnhi in psiholo­
ških tleh pojavljajo na ekstrem­
nem krilu levice ideje o tem, da 
se pota napredka morejo in mo­
rajo utirati samo z orožjem v ro­
ki. Konferenca v Havani je poka­
zala, da so takšni nazori sestavina 
stvarnosti. In če upoštevamo brez­
obzirnost ameriškega pritiska in 
slepilo za realne dimenzije druž­
bene, gospodarske in politične kri­
ze, ki razjeda ustaljeni red na la­
tinskoameriškem kontinentu, ni 
znano, ali Je sploh treba polemizi­
rati s takšnimi nazori, čeprav bi 
ob določenih pogojih z zdravo re­
volucionarno akcijo utegnili prive­
sti na teren psevdorevolucionarno- 
sti, ekstremnosti in tudi poraza.

NI pa dvoma, da z vidika širših 
interesov boja za napredek Latin­
ske Amerike ekskluzivnost in uni­
formiranost v pogledu izbire kon­
kretnih ciljev in poti revolucio­
narne akcije ne moreta biti korist­
ni. Za latinskoameriški položaj pa 
tudi za razmere v drugih državah 
sveta ni mogoče najti enotnega 
odgovora, univerzalnega recepta, 
zlasti če pri predpisovanju le-tega 
ne upoštevamo pravice in potrebe 
vsakega revolucionarnega, napred­
nega gibanja ali stranke, da samo­
stojno in neodvisno, v skladu s 
konkretnimi, objektivnimi in sub­
jektivnimi pogoji politične realno­
sti v svoji državi določa cilje, 

smer in metode lastne akcije. Mno­
ge konkretne izkušnje, če ne že 
določene politične analize, potrju­
jejo, da nobene revolucionarne fra­
ze v tem pogledu ne morejo kori­
stiti resničnim interesom napred­
ka in revolucije, pač pa jim lahko 
napravijo veliko škodo. Tako Je, 
mimogrede rečeno, tudi z avant- 
gardizmom katerekoli politike 
stranke ali države, ki ga ni mogo­
če «meriti» po njihovih zaslugah 
ali proklamacljah, moči ali veli­
kosti, marveč samo po tem, koli­
ko njihova neposredno politika v 
danih razmerah učinkovito prispe­
va k družbenemu in političnemu 
napredku.

Te ideje so že pridobitev medna­
rodnega delavskega in revolucio­
narnega gibanja, in zato je narav­
no, da so govorili o njih tudi na 
konferenci v Havani in da so v 
sprejetih dokumentih deloma tudi 
obveljale ter tako odkrile realne 
In resne dileme latinskoameriške 
levice, ki na eni strani zadeva na 
stalno Izzivanje imperializma, na 
drugi pa ekstremizem, ki premalo 
upošteva zapletenost in raznovrst­
nost pogojev boja za napredke v 
naših časih.

Z. M.

Danes se v Zagrebu odpre jesen­
ski mednarodni velesejem, najvaž­
nejša sejemska prireditev z medna­
rodno udeležbo v Jugoslaviji, s ka­
tero so povezani številni študijski 
dnevi ter strokovna in poslovna sre­
čanja. Tako se bodo za časa sejma

ponovno srečali tudi člani jugoslo­
vanskih in tujih mešanih zbornic za 
sodelovanje na gospodarskem in teh­
nološkem področju. Italija sodeluje 
na letošnjem jesenskem velesejmu 
v Zagrebu s kolektivno razstavo, ki 
jo je organiziral inštitut za zunanjo

trgovino ICE iz Rima, in katera ob­
sega izdelke in proizvode nad 100 
italijanskih podjetij. Med nastopa­
jočimi firmami naj omenimo le ne­
kaj najvažnejših, kot so na primer 
FIAT, Breda, Montecatini, Edison, 
Ferrania itd.

BENETKE. 6. — Luchino Vi- 
sconti je na filmskem festivalu 
ponovno presenetil s svojim fil­
mom «Lo straniero». Film, ki so 
ga predvajali danes dopoldne, je 
povzročil deljena mnenja med pu­
bliko in kritiko.

Na žalost pa je Luchino Vi- 
sconti v svoji zaničljivi izjavi še 
poglobil ta mnenja. Dejal je: «Ne 
sprejemam izzivanj. Prišel sem, 
da odgovarjam, toda vprašanja 
morajo biti v zvezi s predmetom 
in na dostojni ravni. Vam je jas- 
no?» Tej izjavi v začetku tiskov­
ne konference je sledila burna 
razprava s predstavniki tiska. Iz­
java je imela dva pomena: ene­
ga, ki ga je poudaril sam Vi- 
sconti. in sicer: «Vprašanja, ki 
so bila včeraj postavljena reži­
serju Bunuelu, so bila v veliki 
meri tako bedasta, da sem se 
sramoval, da sem v Italiji.»

Dejstvo pa je, da ni bil nje­
gov pravkar predvajani film go­
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SE DVE HUDI PROMETNI NESREČI

Pri Rimu in pri Modeni so včeraj 
izgubile življenje štiri osebe

Avtomobil 850 «Abarth» je silovito trčil in se zagozdil pod tovornjak: dva mla­
deniča mrtva - Tovornjak s prikolico trčil v nosilec nadvoza: dva brata mrtva

tovo na ravni ki so jo pričakovali 
od tako velikega italijanskega re­
žiserja kot je Visconti, in je ve­
lik del publike pokazal svoje ne­
zadovoljstvo. S svojo izjavo se je 
baje hotel Visconti braniti pred­
vsem pred namenoma organizira­
nimi navijači drugih filmov, ki so 
bili prizadeti zaradi kritik v prejš­
njih dneh. Toda bistvo njegove­
ga zadnjega dela se ne more za­
radi tega spremeniti. «Lo stra- 
niero» je film, v katerem se jas­
no vidi roka tega velikega itali­
janskega režiserja.

Kot drugi film je bil na festi­
valu na vrsti jugoslovanski film 
«Jutro» Puriše Djordjeviča, ki je 
odnesel na letošnjem puljskem fe­
stivalu pet nagrad. Film, ki je 
zelo dobro umetniško izdelan in 
s precejšnjim smislom humorja, 
je bil zelo dobro sprejet. O tem 
filmu bomo obširneje poročali v 
nedeljo.

G. R.

Venezuela je seiluj tretja država na svetu po količini petrolejske pro­
izvodnje. Petrolej predstavlja 92 odstotkov vsega izvoza Venezuele. To­
da vsi dobički pri izkoriščanju tega ogromnega bogastva gredo v 
blagajne nekaterih velikih petrolejskih družb iz ZDA. Kdaj bo to 
dekletce dobilo vsaj drobtinico tega velikega bogastva svoje dežele?
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NOVA MOTORNA VOZILA V 8 MESECIH LETOS

Vedno več avtomobilov 
manj pa motornih koles

RIM, 6. — V prvih osmih mese­
cih letos Je bilo vpisanih v Italiji 
v javni avtomobilski register 1 mi­
lijon 16.349 vozil, in sicer 881.162 
avtomobilov, ali 86,70 odst. vseh re­
gistracij; 1297 avtobusov; 53.026 in­
dustrijskih vozil (kamioni, traktor­
ji, itd.); 80.864 motornih koles.

če primerjamo zgoraj omenjene 
podatke s podatki prvih osem me­
secev lanskega leta, bomo ugoto­
vili, da je bilo letos v omenjenem 
obdobju registriranih 145.964 vozil, 
ali 16,77 odst. več kot lani. To po­
večanje se nanaša predvsem na av­
tomobile, ki so jih letos registrirali 
143.404 več kot lani. Nato sledijo 
industrijska vozila (14.540 več) in 
avtobusi (162 več); novih motprnih 
koles pa 12.142 manj. V odstotkih

pa prednjačijo Industrijska vozila, 
saj je bilo v letošnjih prvih osmih 
mesecih registriranih za 37,78 odst. 
več kot lani.

Samo v mesecu avgustu je oilo 
registriranih 110.293 vozil, in sicer 
93.024 avtomobilov, 103 avtobusi, 
6079 industrijskih vozil in 11.087 
motornih koles.

Medtem ko se je letos registra­
cija štirikolesnih novih motornih 
vozil znatno povečalo, so zabeležili 
znatni padec prodaje motornih ko­
les, saj so jih v letošnjih prvih 
osmih mesecih registrirali 12.142 
manj kot lani v istem obdobju. 
Nedvomno ta pojav ni slučajen ali 
začasen, ker se zlasti mladina u- 
smerja vedno bolj na male avto­
mobile (fiat «500» in «600»)

RIM, 6. — Cesta zahteva vedro 
več človeških žrtev. Včeraj se je 
avto «850 Abarth» silovito zaletel 
v tovornjak na cesti Tiberina. Pri 
trčenju sta bila na mestu mrtva 
mladeniča Giuseppe Ricd in Ivano 
Cesetti.

Po ugotovitvah karabinjerjev je 
avto na nekem ovinku zavozil z 
veliko brzino na desno stran ceste 
in čelno trčil v tovornjak, ki ga 
je vozil 31-letni Angelo Carplgni. 
Sunek je bil tako močan, da se je 
osebni avto zagozdil pod tovornjak. 
Ker niso mogli izvleči nesrečnežev 
iz razbitega avtomobila, so pokli­
cali gasilce. Ti so s pomočjo žer­
java in varilnega aparata po dveh 
urah dela uspeli izvleči razbitine 
malega avtomobila izpod tovornja­
ka. Med zmečkano pločevino si na­
šli trupli dveh nesrečnih mlade­
ničev.

Na avtocesti «Sonca» pri Mo­
deni pa sta izgubila življenje dva 
šoferja iz Piemonta, in sicer brata 
Bruno in Benito Cicchelli, stara 25 
odnosno 33 let, iz Bussolena pri 
Turinu. Brata sta vozila tovornjak 
po avtocesti proti jugu. Okrog 6. 
ure zjutraj je tovornjak pri nase,ju 
Piumazzo, morda zato, ker je šofer 
zadremal, začel plesati po cesti in 
se silovito zaletel v nosilce nekega 
nadvoza. Zaradi močnega trčenja 
je kabino tovornjaka popolnoma 
zmečkalo in brata sta bila na me­
stu mrtva.

Tudi v tem žalostnem primeru 
so morali posredovati gasilci, ki 
so s pomočjo varilnega aparata 
lahko potegnili iz zmečkane kabine 
dva mrtva šoferja. Ko so gasilci 
opravljali svoje delo je začel to­
vornjak na zadnji strani goreti. 
Zato so poklicali gasilce z briz­
galko, da so pogasili ogenj. Pre­
iskovalni organi še niso mogli ugo­
toviti, kdo od dveh bratov je vo­
zil tovornjak ob nesreči. Nesreča 
bi morda zahtevala še več žrtev, 
če se ne bi tovornjak zaletel v no­
silec nadvoza, ker Je bil okrog 50 
metrov naprej ustavljen na zasilni 
stezi avtomobil z dvema oseba.na, 
ki sta zamenjavali gumo.

Huda prometna nesreča, ki se Je 
včeraj pripetila v predmestju Cre- 
me in pri kateri so bile štiri ose­
be mrtve, je zahtevala še peto žr­
tev. študentka Romana Laura Le- 
pri je danes umrla v bolnišnici v 
Bergamu.

Zasedanje o banditizmu 
na Sardiniji

RIM, 6. — Tu poročajo, da bo 
v Cagliariju 23. in 24. t.m. zase­
danje na temo ((Banditizem na Sar­
diniji«. Zasedanje organizirata UIL 
in ((Društvo za človečanstvo« iz 
Milana s sodelovanjem zavodov 
za strokovno usposabljanje ENALC 
in INAPLI. Glavna poročila bosta 
podala prof. Riccardo Bauer in 
prof. Sebastiano Dessanay, nakar 
bo razprava, katere se bodo ude­
ležili predstavniki sardinske de­
želne uprave, sindikatov, kulturnih 
krogov in časnikarji. Dela se bodo 
zaključila z resolucijo, v kateri 
bodo predlogi, ki naj pripomo­
rejo k rešitvi tega resnega vpra­
šanja.

CASTELLAMMARE Dl STABIA, 
6. — V zadnjih treh dneh so v 
San Antonio Abate ugotovili osem­
najst primerov tifusa med otroci. 
Zdi se, da je treba pripisati to 
epidemijo tifusa okuženi pitni vo-

Knjiga o naših gorah

Med tiste lepe publikacije, ki 
smo jih v zadnjih časih dobili od 
slovenskih založb in ki predstav­
ljajo nekaj še posebnega, sodi 
tudi knjiga o naših gorah. Nam­
reč knjiga podob o gorah Jugo­
slavije, ki jo je izdala Državna 
založba Slovenije pod naslovom 
NAŠE GORE. Zanimivo je, da 
je tudi ta izdaja plod koopera­
cije jugoslovanskih založb, saj 
gre za knjigo, ki jo je natisnil 
Grafički zavod IJrvatske, izdala 
pa v hrvaški izdaji založba Mla­
dost iz Zagreba. Knjigo je ure­
dil Petar Lucič-Roki, medtem ko 
je tekst prevedel v slovenščino 
Jože Stabej. Knjiga velikega for­
mata, s plastificiranim ščitnim 
ovitkom in barvnimi podobami 
gora na njem, znotraj pa polna 
celostranskih podob jugoslovan­
skih gora je tako mikavna knji­
ga, da si jo bo zaželel vsak, ki 
so mu gore pri srcu. Pa čeprav 
bi si morda namesto črnobelin 
reprodukcij zaželel barvnih po­
dob.

Jugoslavija je od severozahoda 
pa do skrajnega jugovzhoda izra­
zito gorata dežela. Namen foto­
grafske monografije Naše gore 
je, da bi v eni knjigi pokazala 
vso raznovrstnost tega bogatega
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S ČIM SE BRIJEJO ITALIJANI?

di. Pred nekaj dnevi so končali 
gn.diti novo kanalizacijo v San 
Antonio Abate v Ulici Marina, kjer 
stanujejo vsi oboleli otroci. Zato 
domnevajo da je bil pri teh de­
lih vodovod poškodovan, kar naj 
bi povzročilo okuženje vode. Po­
krajinski zdravnik je takoj naro­
čil, da morajo zapreti dobavo vo­
de. Vodo za prebivalstvo vozijo 
sedaj s cisternami iz Castellam-

Največ z britvico 
in električnim aparatom

Vedno manj moških pa uporablja britev naših očetov
RIM, 6. — Večina Italijanov se 

rada brije, vsaj tako je ugotovila 
statistika, ker menijo, ali da nima­
jo časa. ali pa zato, ker se bojijo, 
da se urežejo. Kljub temu pa je 
46 odst. anketiranih moških izja­
vilo. da se ugodno počutijo potem, 
ko so se obrili, ker imajo gladko 
in nežno polt; 22 odst. pa jih je 
Izjavilo, da se po britju počutijo 
bolj «ugodno». Anketo o britju je 
napravila mednarodna družba za 
raziskave tržišča iz Milana.

Okrog dve tretjini italijanskega 
moškega prebivalstva od 15. leta 
navzgor se brije manj kot štiri­
krat tedensko, in da samo 20 odst. 
se jih brije vsak dan. Najbolj po­
redkoma se brijejo mladeniči do 
25. leta starosti in moški po 55. 
letu, medtem ko se vsak dan bri­
jejo po večini moški v severni in 
srednji Italiji (25 odst ), se jih na 
jugu brije vsak dan samo 11 odst.

Anketa je ugotovila tudi, s čim 
se Italijani brijejo. Od 15 milijonov 
600.000 moških godnih za britje, se

jih 60 odst. brije z britvico, 28 odst. 
z električnim aparatom, 6 odst. iz­
menoma z električnim aparatom ali 
z britvico, 5 odst. z britvijo, 1 odst. 
pa na eni ali drugi način. Zelo 
zanimiva je ugotovitev, da se elek­
trični brlvni aparat uporablja več 
v manjših podeželjskih občinah

Moški, ki se brijejo z električnim 
aparatom pravijo, da je ta način 
najbolj hiter in praktičen, da pa 
ne obrije popolnoma čisto. Večina 
moških najraje uporablja britvico, 
predvsem zato, ker omogoči gladko 
britje in ne draži kože.

V zadnjih petih letih so se med 
italijanskimi moškimi znatno spre­
menili način britja, število moških, 
ki so se brili z britvijo, je upadlo 
za 35 odst.; dve tretjini teh je za­
čelo uporabljati britvico, ena tret­
jina pa električni aparat. Kijub 
temu pa je tudi število tistih, ki 
uporabljajo britvico, padlo za 9 
odst., ker se je znatno povečalo 
število moških, ki uporabljajo elek­
trični aparat.

gorskega sveta od Alp, čez pro­
strano Dinarsko gorovje tja do 
Sarsko - Pindskega sistema. Z 
izbiro slikovnih prilog so avtorji 
knjige želeli prikazati posamez­
ne gorske skupine Jugoslavije, ki 
so posebno zanimive zaradi svo­
je kontrastne zgradbe, oblik 
rastlinstva, lege, podnebnih po­
gojev, bližine morja in načina 
življenja ljudi na njih. Zato ob­
sega knjiga izbrane podobe vseh 
jugoslovanskih gorstev, ki jih 
dopolnjujejo kratki opisi. Za pla­
nince pa so dodane grebenske ski­
ce s predlogi za planinske ture 
in pohode.

Za krajšim uvodom sledi naj­
prej poglavje posvečeno našim 
Alpam. Tekst je prispeval Tine 
Orel. O Jadranskih Dinaridih pi­
še v naslednjem poglavju Petar 
Lucič-Roki. Pod naslovom Sreča­
nje z oblaki je podan opis gora 
Bosne in Hercegovine, črnogor­
skim vrhovom je posvečeno sa­
mostojno poglavje. Zadnje pa go­
vori o makedonskih gorah Sar- 
sko-Pindskega sistema. Temu 
tekstnemu delu sledi slikovni, 
bistveni del knjige, ki ga uvaja­
jo krajši opisi gorskih poti in 
tur s skicami grebenov. Seveda 
je težišče knjige na slikovnem 
delu, ki obsega fotografije raz­
ličnih avtorjev. Nekatere od ob­
javljenih podob že poznamo iz 
drugih publikacij ali pa so si 
vsaj motivno zelo blizu. Na sploš­
no pa lahko rečemo, da so po­
dobe dobro izbrane, da so motiv­
no zanimive in tehnično v redu. 
Le, kot rečeno, barve pogrešamo.

Knjiga Naše gore naj omogo­
či vsakomur, da spozna gorski 
svet Jugoslavije. Vsekakor se za­
to vsakemu, ici knjigo prelistuje, 
odpre globlji pogled v vso le­
poto in raznoličnost naših edin­
stvenih gorskih predelov. Tako 
bo knjiga dobrodošla našim pri­
jateljem gora, primerna pa bo 
tudi kot reprezentativna knjiga 
za tuje ljudi, ki žele spoznati 
naš gorski svet. Morda prav za 
to n • sodijo vanjo napotki za 
turiste, ki najdejo za take nasve­
te druge publikacije in ne potre­
bujejo za ta namen obširnega 
ilustratimega gradiva. Težišče 
knjige pa je prav gotovo v po­
dobah. Zato bo prav gotovo pri­
marna naloga te knjige o naših 
gorah približati gore našim lju­
dem, v tujem svetu pa vzbuditi 
zanimanje zanje. Pomen in ko­
ristnost take izdaje sta torej o- 
čitna, posebno še, ker je knjiga 
široko jugoslovanskega značaja 
in ker takih knjig nimamo do­
sti. Pa čeprav je gorski svet Ju­
goslavije poleg morja tisti svet, 
ki je za tujce najbolj privlačen.

Sl. Ru.

Mednarodni festival
študentovskih gledališč
ZAGREB, 6. — S predstavo 

«Ars lunga vita brevisu Johna 
Ardena, ki jo je uprizorilo Za­
grebško eksperimentalno študent­
sko gledališče, se je začel med­
narodni festival študentskih gle­
dališč, katerega se udeležujejo 
predstavniki 15 držav, med kate­
rimi je tudi Italija. Po festivalu, 
ki bo trajal do 9. t. m., se bo 
začel seminar na temo: «Nove 
oblike stikov med gledališčem 
in občinstvom». Na seminarju 
bodo nastopili mladi kritiki in 
gledališki izvedenci iz Velike Bri­
tanije, Italije, Belgije, Norveške, 
češkoslovaške, Poljske, Sovjetske 
zveze in Jugoslavije.

Nagrade na beneškem
festivalu

BENETKE, 6. — Kinematograf­
ska revija «Cinemasud» bo tudi 
letos dodelila nagrado «Rosa d'0- 
ro» najbolj simpatični in nagra­
do sCardo di bronzo» najbolj an­
tipatični osebi na letošnjem be­
neškem filmskem festivalu.

BALETNA SOLA V KOPRU

Včeraj se je začelo vpisovanje v baletno šolo v Kopru, ki bo trajalo do sobote, 9. t. m. Vpisovanje 
je v prostorih gledališča, Verdijeva ulica štev. 3 — Koper — od 10. do 12. ure in od 16. do 17. ure

Officine

bortolin
PORDENONE Cas. post. 17 - Porcia - Tel. 22930 - (Italia)

INSTALACIJE ZA VERIŽNO IN AVTOMATSKO POLNJENJE STEKLENIC - PRALNICE STEKLENIC - STROJI ZA 
POLNJENJE - STROJI ZA ZAMAŠITEV - STROJI ZA ETIKETIRANJE - ELEKTRONSKI RAZDELJEVALEC ZA­
MAŠKOV IZ STANJOLA ALI ALUMINIJA Z NAVOJI ZA VINO, PIVO, MINERALNE VODE ITD. — STROJI ZA PO­
STAVLJANJE ZAMAŠKOV IZ STANJOLA ALI ALUMINJA Z NAVOJI ZA VINO, PIVO, MINERALNE VODE ITD. — 
STROJI ZA KVAŠENJE — TRANSPORTNI TRAKOVI ZA STEKLENICE — MEHANIČNE MIZE ZA OPREMLJANJE

— PREMIČNI BOKSI ZA ODCEJANJE STEKLENIC
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ČETRTKOVA ČRTICA

NEZNANKA
ni premaknila. Nato je prenesel 
«raziskovanje» na laket. Tudi tam 
ni naletel na odpor. Ko je tako 
vzpostavil prvi stik s tema dvema 
točkama, je Gustav sklenil, da bo 
neposredno napadel ves objekt. Ob 
taki priložnosti je Lemmy navadno 
spregovoril ljubica ali punčka. Nje­
mu je bil bolj všeč drugi izraz.

—- Zakaj pa ste tako sami, 
punčka?

Čez dve minuti sta njegova so­
seda in on trdno objeta spremljala 
zmagoslavje pravice nad zločinom 
— na vlatnu.

Ne, sploh ni več vedel, koliko 
je ura, čas ga ni več zanimal. 
Kljub temu je lahko ugotovil, da 
gleda isti film že drugič, to pa je 
bilo povsem dovolj. Zato je po­
tegnil svojo sosedo k izhodu v upa­
nju, da bo ta večer, ki se je tako 
lepo začel, končal v kakem bliž­
njem hotelu. Prav tako je ves go­
rel od želje, da bi videl obraz 
svoje deklice, ki ga je komaj lahko 
slutil v kinematografski poltemi.

Kmalu sta ga zaslepili dnevna 
svetloba in očarljiva lepota njego­
ve neznanke. Odkrito povedano, bi­
la je lepa. precej lepša, kakor si 
je lahko predstavljal. Ah, kako sre­
čen je! Toda kmalu je opazil ne­
znanega, zelo postavnega fanta, ki 
se je srdit napotil proti njima. Gu­
stavu je bilo jasno, da se fant jezi 
nanj; čeprav mu to ni bilo všeč, 
se ga ni niti najmanj bal. Saj je 
vendar že tolikokrat videl, kako je 
v takih primerih reagiral Lemmy! 
Prav zato je vedel, kako mora zdaj 
ravnati. Najprej mu bo na obrazu 
zaigral ironičen nasmeh, nato pa 
ga bo presunljivo pogledal skozi 
priprte trepalnice. Vse to naj bi 
pomenilo: «Lepo pozdravljen, šim­
panzh> To je najboljši način za iz­
zivanje nasprotnika. Njegovemu na­
padu se bo lahko izognil, nato bo 
prišel strahovit protinapad, hiter 
in neizprosen kot blisk. Takoj po 
takšnem udarcu mu bo seveda še 
kaj duhovitega odgovoril, tako na 
primer: «No. poglejte, gospodu smo 
že postregli!« To se bo njegovo 
dekle čudilo!

Zal pa Gustav ni prispel dlje kot 
do ironičnega nasmeha. Pest ne­
znanega mladeniča je bila prehitra. 
Gustav je dobil močan udarec po 
ustih. Ustnice so mu počile, dva 
zoba sta se zlomila.

Drugi udarec pa ga je zadel v 
želodec in mu vzel sapo. Gustav
je.zpmap faskušpi zadrjfa zrahj o** 
pljučih. Čutil je, kako se okrog 
njega vse ziblje in vrti. Slednjič 
je zadel z glavo ob pločnik. Ne­
jasno, kot da prihaja iz velike od­
daljenosti, je zaslišal hihitanje 
«svoje» deklice: «To si pa dobro 
napravil, Mimil. Sicer se tega črva 
ne bi otresla!»

Z odločnim prijemom je Mimil 
dvignil Gustava in ga postavil na 
noge. Ta se je seveda hitro iz­
gubil v množici, skočil v prvi 
taksi in d”l šoferju svoj naslov.

— Hudiča, kako ljubezniva in 
krotka je bila videti v kinu! Kako 
nežno ga je objela! Le kaj jo je 
na vsem, lepem pičilo Zakaj se je 
tako cinično smejala? Kdo je tisti 
prekleti Mimi!? Ali naj se tako 
konča to lepo srečanje? Prav go­
tovo je, da bi se lahko našla ob 
kaki drugi priložnosti, če je bila 
zdaj zadržana. Vseeno pa je le 
res tisto, kar pravijo, da je žen­
ska duša ena sama velika uganka.

Ko se je pripeljal do doma, mu 
je šofer povedal račun Gustav je 
segel v žep. tja, kjer je imel ve­
dno denarnico. Ni je bilo. žep je 
bil neizprosno prazen.

PIERRE CASNET

— Videš, Jakec, de se je 
spet skazalo, de Mao jema 
zmiram ražon.

— Pej kaku misleš tu?
— Kej ne znaš, de so na 

tisti kitajski barki u Geno­
vi obejsli ven ano misu od Maota? Jn tisto pra­
ve: «samo bedak vzdigne kamen s tli, de si ga 
pole spesti na noge«. Jn zdej se je skazalo, de 
glih taku je raunau komando od porta u Genovi. 
Zatu ke glih uan je vzdignu kamen s tli jn si 
ga spestu na noge.

— Ma ne zastopem, kej češ reč?!
— Ben, ma tu znaš, de so se poglihali? So dali 

dovolenje tisti barki, de lahko škarigira. So jem 
dali tudi uado jn lahko grejo po mesti, koker 
čejo. Kitajci so mogli samo vzet proč tiste table, 
kamer ke protestirajo zastran tega, ke jem ne 
pestijo škarigirat jn jem ne dajo uade. Ma tisto 
tablo ses tisto mislijo od Maota od tisteh beda­
kov s kamnam, tisto so lahko pestili. Jn zdej 
moreš pomislet, de ves hudič je ratau prou za­
stran tiste misli od Maota. Jn zdej tista misu 
še zmiram visi jn Kitajci vselih škarigirajo jn 
jemajo uado. Jn taku so Kitajci zmagali jn se 
lahko smejejo.
— Ma znaš, jest mislem, de je res komando od 

Genove jemu nekej ražona, ke ni tou, de be ti­
sta misu od Maota vesela jn de so jemeli prou, 
de Kitajci ses tistmi bedaki ses kamnam misle- 
jo prou komando od Genove. Jn se zna, koman­
do se je čutu prizadet jn ni tou, de be ceu svet 
znou ...

— E, ma pruti misli od Maota neč ne moreš. 
Jn zdpj, koker rečeno, se je skazalo, de tista

Kratek plamen je siknil iz cevi 
avtomatskega revolverja. Toda za­
sebni detektiv, ki mu je bila krog­
la namenjena, je hitro odskočil na 
stran, nato pa je njegova pest s 
strahovito hitrostjo udarila na na­
sprotnikovo čeljust. En edini direkt 
je bil dovolj, da se je moški z re­
volverjem zvalil po tleh.

*Ta Costion je pa res pravi,« je 
sam sebi dopovedoval Gustav, ki je 
v udobnem sedežu kinematografske 
lože ves trepetal od razburjenja, 
ko je gledal izredne pustolovščine 
slavnega Lemmyja Costiona, ki so 
se vrstile na belem kinematograf­
skem platnu.

Da, spreten človek, ki se je brez 
najmanjše praske reševal iz zaple­
tenih, skoraj nemogočih položajev.
Junak, ki je bil vedno v takšni ne­
varnosti, da si bil prepričan, da 
Oa bo vsak trenutek doletela naj­
strašnejša smrt. Slednjič je navad­
no triumfiral nad nasprotniki, ki 
so bili oboroženi z britvami, noži, 
bodali, revolverji, brzostrelkami in 
drugimi razbojniškimi rekviziti. De­
dec, ki ga, kot kaže, nihče in nič 
ni moglo premagati, niti nič koliko 
popitih kozarcev ivhiskgja. Pri 
vsem tem pa mu je njegov obraz 
vedno sijal v osvajajočem nasme­
hu, v tistem očarljivem nasmehu,
Pod katerim so se bleščali beli 
zobje in ki je spravljal iz žensk 
globoke v hrepeneče vzdihe. Vse, 
ne glede na to, ali je šlo za kako 
nežno deklico in za bogato dedinjo 
oli za žensko gangsterja — vse so 
enako norele za tem lepotcem. On 
Pa je z lahkoto in neprisiljeno kot 
metulj letal od sobarice do filmske 
zvezde, od pevke do milijonarke, 
enkrat kot agent FBI, drugič za 
točilno mizo v baru ali po koki 
zmagi, ki jo je osvojil s spretnostjo 
p judu, vedno jih je vse po vrsti 
in enako uspešno osvajal in omam­
ljal s svojo moškostjo.

Gustav se je vedno bolj vrtel 
V'i, svojem stolu. Ah. kako rad bi 
bil sam. v ooložaju tistega detek­
tiva! On. Gustav, ki je bil tako 
boječ, celo z mladimi strojepiska­
mi v pisarni, kjer je vsak dan pre­
živel osem dolgočasnih ur!... Zato 
je vedno čutil, da prav zaživi šele 
tedaj, ko stopi v temno dvorano.
Da bi postal policist, gangster• ali 
detektiv, je potreboval čim več gi­
banja, življenja, razburljivosti in 
■— kar je seveda razumljivo — 
kakšno lepo dekle...

Nenadoma se je snop svetlobe 
majhne baterijske svetilke v še 
manjši roki biljeterke ustavil poleg 
njega in začel trepetati na praz­
nem naslonjalu sedeža tik poleg 
njega. Zaslišal je lahen šepet:

— Tukaj, gospodična, tukaj...
Nato mu je neka ženska silhueta 

z® trenutek zakrila platno, ostre 
Pete ženskih čevljev pa so ga ne­
usmiljeno pohodile. Trenutek zatem 
je nova soseda boječe zašepetala 
°b njegovem ušesu:

—- Oh, oprostite, gospod...
Prazni sedež je zaškripal. Na 

kar se je neznanka spustila na 
svoj prostor.

Zaradi številnih filmov, ki jih je 
dotlej videl, je že prišel tako da­
leč, da se je lahko povsem identi­
ficiral s slavnim Lemmgjem. Zato 
mu ni bilo težko takoj sprejeti po­
gumnega sklepa, da bo iz kinema- 
iagrafa odšel s tem dekletom pod 
žolco. Prepričan je bil, da mora 
mti dekle izredno lepa.... Samo z 
njo pod roko...

S skrajnim naporom je Gustavu 
Uspelo pogoltniti slino, z njo pa 
iudi tisto veliko žogo, ki je grozila, 
da ga bo zadušila. Najprej je po­
slal v akcijo svoje koleno. Dotaknil 
Se je oblin njene noge, ki se sploh

V SOBOTO BODO V ATLANTIC CITYJU VOLIH HEPOTICO ZDA»

Bo stavka tehnikov preprečila 
neposreden prenos svečanosti?

misu je pravilna. Znaš, če 
ti anmi rečeš, da je uasu, 
te lahko tože. Ma ti lahko 
pmeseš dokaz, de je res. 
Jn če dokažeš, de je res, 
ti neč ne morejo. Jn taku 

je blo zdej. Jn Kitajci so tiste druge napise za­
stran blokade vzeli dol šele tabat, kadar so vre 
začeli škarigirat jn kadar so dobili uado; če reč 
tabat, kadar ni blo vet razloga, de be protesti­
rali. Uno tablo od bedakov so pej pestili, zatu 
ke tista vela še bol ku prej.

— Ma sm slišau, de zdej bo pršla u Genovo 
ana druga kitajska barka?

— Jn si lahko brez skrbi, de bo lahko obejsla 
gor tolko Maotovih misli, kolkor bo tela. Jn de 
ne bo nobeden neč reku.

— Znaš, jest be predlagau, de be Kitajci obesil 
gor tudi an slovenski pregovor. Znaš, tistga: 
uasu gre samo anbot na led.

— E, dragi moj, tudi ta pregovor ne drži zmi­
ram. Zatu ke jest poznam ledi, ke grejo na led 
dosti botov.

— Ma sej pregovor ne drži za ledi. Pregovor 
prave, de uasu gre samo anbot na led. Znam 
tudi jest, de ledje grejo večkrat na led.

— E, človek je revež. Znaš tisti pregovor: bo­
lezni sto imamo, a zdravje eno samo. Jn jest be 
reku, de tudi naumen si lahko na dosti načinov, 
pameten pej samo na aden. Sej jemajo u špe- 
taleh za ta naumne vseh sort oddelkov, zatu ke 
je norcev vseh sort. Zatu be jest znajdu an nov 
pregovor: naumnosti sto imamo, a pamet eno 
samo.

— Ja, ja. Ni slabo. Ma vselih jest mislem, de 
delajo te reči samo za ledi inšempirat. V ZDA je razporoka možna, le da so formalnosti včasih dolge. Zato si Američani izberejo bolj ekspe- 

ditivno Mehiko. Na sliki «kandidati za razporoko« pred matičnim uradom v mehiškem Juarezu.

ŠE VEDNO ZA SPOZNAVANJE ČLOVEKA

V Dobroti pri Kotoru 
ustanavljajo važen 

mednarodni inštitut
Idealni pogoji za raziskovanja na ribah - Doslej se je 
prijavilo že več slovitih znanstvenikov in zavodov

Z možgani, njihovim razvojem 
in funkcionalnostjo se ne ukvar­
jajo temeljito le v ZDA, kakor 
poročamo v drugem članku, am­
pak tudi marsikje drugje. V Ko­
toru v južni Dalmaciji se usta­
navlja pomemben svetovni znan­
stveni center, za katerega neka­
teri trdijo, da bo po svojem ob­
segu in pomembnosti tretji na 
svetu, namreč takoj za tistim v 
Los Angelesu in za tistim v Mo­
skvi. Gre za mednarodni labora­
torij za fiziologijo možganov in 
molekularno biologijo, ki bo začel 

’ delovati konec letošnjega leta. Gre 
za jugoslovanski žliflijptvieno usta­
novo, ki pa bo na voljo tudi tujim 
znanstvenikom, hkrati pa bo nje­
gova pomembnost šla preko jugo­
slovanskih okvirov.

Pravzaprav je tudi smoter te 
ustanove, da ne zbira v svojih in­
štitutih in pri raziskovalnih delih 
le jugoslovanske strokovnjake, pač 
pa tudi tuje znanstvenike s tega 
področja. Inštitut ima namen, 
omogočiti tudi vsestransko izme­
njavo dosežkov na tem področju.

Na bivšem sedežu «Jadranske 
straže® v kraju Dobroti v okolici 
Kotora se zaključujejo zadnja 
gradbena dela za potrebe te znan­
stvene ustanove. Poleg obnovitve­
nih del na glavnem sedežu, ki 
stoji na nekakšnem polotoku, so 
skoraj dokončali več manjših ba­
zenov, akvarijev in podobnih stran­
skih objektov; v kratkem pa bo­
do zgradili še velik bazen za del­
fine, ki bodo po vsej verjetnosti 
glavne poskusne živali za najraz­
ličnejša raziskovanja. Mednarodni 
laboratorij v Kotoru bo imel tudi 
svojo lastno raziskovalno ladjo, ki 
bo sodobno in najbolje opremlje­
na tovrstna ladja v Jugoslaviji.

Čeprav je v laboratoriju še ve­
liko dela, preden bo dokončan, in

LIDO Dl JESOLO, 6. — V Je- 
solo je prišlo 16 kandidatk za film­
ske umetnice iz prav tolikšnega 
levila evropskih držav. Tu se bo 
flanes začelo izbiranje za naslov 
“filmske miss Evrope«, ki jo bo- 

dokončno izbrali 10. t.m.
S svojimi lepoticami so letos za­

kopane v Jesolu Avstrija, Belgija, 
finska, Francija, Zah. Nemčija, 
vel. Britanija, Grčija, Irska, Ju­
goslavija, Luksemburg, Malta, Por­
tugalska, Španija, Švica, Švedska 
'h, seveda, Italija. Vsako kandidat­
ko spremlja po en novinar, ki 
Podstavlja publikacijo, ki je dala 
Pobudo za ta natečaj v posamezni 
Qd teh držav. Žirijo sestavljajo 
Prav ti novinarji.

Z Jutrišnjim dnem se bodo za­
bele «selekcije»: kandidatke bodo 
‘horale igrati kratko vlogo za se- 
*ekcijo in to bo odločilni ((argu­
ment« v tej izbiri, seveda za vsa- 
10 kandidatko posebej.

V nedeljo, 10. t.m. zvečer, ko bo 
'rogiašena evropska filmska le­
vica, bodo zmagovalki dali zlato 
namko neke milanske tovarne di- 
iv v vrednosti enega milijona lir. 
“leg tega bo «najlepša» dobila še 
vtomobil «fiat 500».
Vtem ko se 16 evropskih lepotic 
Upravlja na preizkušnjo v Jeso- 
’• se organizatorji podobnega a- 
'eriškega tekmovanja trudijo na 

'se pretege, kako bi preprečili po- 
Othiado, ki jim preti v prihod­

njih dneh. Tekmovanje za izbiro 
ameriške lepotice, je dogodek, ki 
mu sledi — po televiziji — naj­
manj pol Amerike. In v soboto 
zvečer bi morali v Atlantic City- 
ju blizu New Jerseyja izbrati le­
tošnjo ameriško lepotico. Toda ves 
ta mondenski dogodek je v nevar­
nosti iz dveh razlogov. Predvsem 
zaradi stavke osebja dveh največ­
jih ameriških televizijskih družb, 
nato pa zaradi grožnje črnskega 
ljudstva tega kraja, ki namerava 
prav v soboto prirediti demonstra­
cije, če oblast ne sprejmejo nji- 
hovh zahtev.

Kakor se spominjamo, je ob ča­
su stavka osebja ameriških tele­
vizijskih družb spravila v nevar­
nost ameriške televizijske gledal­
ce, da bi sledili svečanosti, ko so 
v Hollywoodu delili «Oscarje». V 
podobnih razmerah so danes gle­
de velike prireditve ob izbiri a- 
meriške lepotice. Tehniki ameri­
ških televizijskih družb ((National 
Broadcasting Company» in ((Ame­
rica Broadcasting Company» so v 
sindikalnem sporu s svojimi de­
lodajalci in ker ne kaže, da bi 
moglo med tehniki in delodajalci 
priti do sporazuma, se zdi, da bo­
do tehniki prav v soboto, ko bo 
na sporedu tudi prenos te monden- 
ske prireditve, stopili v stavko. 
Zanimivo pri tem je tudi to, da 
so s tehniki solidarni tudi urad­
niki in drevi nsn-r

družb, iz česar bi mogli sklepati, 
da bi vodstvi teh dveh družb ne 
mogli s svojim pomožnim oseb­
jem nadomestiti stavkajočih teh­
nikov. Ker gre za zelo resen sin­
dikalni spor, so se v pogajanja 
vmešali posredniki, ki jih je v 
Atlantic City odnosno New Jer- 
sey poslala sama ameriška zvezna 
vlada.
Sicer pa Je možno tudi tokrat, 

da se bo v zadnjem trenutku na­
šla rešitev, podobno kot so našli 
rešitev v Hollywoodu ob podelit­
vi «Oscarjev». To še tembolj, ker 
so v Atlantic Cityju na tako ime­
novanih strateških točkah velikan­
ske dvorane «Convention» že na­
mestili telekamere in druge na­
prave za snemanje in neposredni 
prenos. Vprašanje je vendarle od­
prto, ali bo ameriško občinstvo 
moglo preko televizije slediti «de- 
filejem« 50 najlepših ameriških de­
klet, ali pa bodo uživali nad nji- 
li vimi lepotami le ljudje, ki so 
si priskrbeli vstopnice.

Druga nevarnost, ki grozi tej 
prireditvi, je napovedana demon­
stracija domačih črncev, članov 
nekega črnskega združenja. Ti so 
zahtevali od občinskih oblasti iz­
boljšanje svojih življenjskih pogo­
jev. Ce do tega dne občina ne 
bo zahtevam ugodila, bodo črnci 
priredili demonstracije, ki bi zna­
le muliti (iveliko svečanost« pri 

n noriške lepotic"

čeprav se bo tudi pozneje širil in 
razvijal, to se pravi, da si bodo 
gradbena dela še sledila, se je 
znanstveno delo konkretno že za­
čelo. Že mesec dni je v Kotoru 
Tomas Radii Weiss, šef labora­
torija za hibernetiko pri češko­
slovaški znanstveni akademiji. Ta 
strokovnjak že mesec dni vrši svo­
ja raziskovanja na tako imenovani 
«električni ribi®. Podobne raziska­
ve so vršili tudi nekateri jugoslo­
vanski strokovnjaki in po besedah 
dr. Zvonimira Damjanoviča, ki je 
vodja mednarodnega programa te­
ga inštituta in načelnik odseka za 
biološko hibernetiko pri inštitutu 
za biološka raziskavanja v Beo­
gradu, se bodo strokovnjaki v pri­
hodnjih letih zelo intenzivno lo­
tili poskusov in raziskovanj prav 
na ribah.

Razen raziskovalne dejavnosti, 
ki bo zbrala sem celo vrsto vidnih 
domačih in tujih znanstvenikov, 
bodo tu tudi seminarji z obeh 
znanstvenih področij, to se pravi 
strokovnjakov s področja fiziolo­
gije možganov in strokovnjakov 
za molekularno biologijo.

Dr. Damjanovič je rekel, da je 
Kotor idealen kraj za tovrstno 
ustanovo. V južnih predelih Ja­
dranskega morja živi, zaradi vod­
nih tokov, veliko vrst raznih mor­
skih živih organizmov, od zelo pri­
mitivnih in slabo razvitih morskih 
živih bitij pa do delfinov, ki jih 
smatrajo kot najbolj razvita in 
najbolj bistra morska živa bitja. 
To dejstvo nudi idealne pogoje za 
tovrstno znanstveno delo. V južnih 
predelih Jadrana je tudi cela 
vrsta krajev, kjer imajo znanstve­
niki na voljo najrazličnejše vrste 
živih bitij, da morejo primerjati 
razvoj njihovih možganov, razvoj 
njihove «umske sposobnosti®. Vse 
to se seveda analogno da nato 
prenesti na — človeka. To pa je 
ena izmed osnovnih nalog zavoda, 
namreč omogočiti znanosti, da se 
dokoplje do nekaterih tajnosti, ki 
jih znanost še ni razčistila, ki pa 
so važne za človeški razvoj, ki so 
važne za razlago zelo zapletenega 
človeškega organizma

Znanstveni program laboratorija 
predvideva tudi višjo stopnjo štu­
dijev in sicer dopolnilne študije 
za doktorate ali za dosego ma­
gistrskih naslovov. V programu so 
tudi mednarodni seminarji za no­
ve metode raziskovanja možganov. 
Tu bodo odprli tudi zimsko šolo 
za molekularno biologijo. Iz tega 
sledi, da bo ta inštitut imel svoje 
tečaje in šole skozi vse leto. To 
se zdi morda čudna trditev. Toda 
dejstvo je, da bodo bazeni, ki bo­
do na voljo znanstvenikom, omo­
gočili v zimskih mesecih delo, ki 
bi ga sicer ne mogli vršiti drugje

KAJ SO POVEDALI POSKUSI V AMERIKI

Umsko delo vpliva 
na razvoj možganov
Bele miške v kletkah z «i£račami» so imele bolj raz­
vite možgane kot njihove vrstnice v praznih kletkah

IZ UMETNOSTNIH GALERIJ

Lucano v«Občinshi»

(Nadaljevanje na 6. strani)

Čeprav so mnogi znanstveniki, 
m to predvsem zelo kvotirani 
strokovnjaki, že zdavnaj odklo­
nili trditev ali bolje domnevo, 
da je bistrost človeka odvisna od 
obsega odnosne teže možganov, 
se drugi znanstveniki še vedno 
držijo teorije o določenem odno­
su med obsegom in težo možga­
nov ter bistrostjo. V zvezi s 
tem je vredno spregovoriti o za­
sedanju strokovnjakov v Washing- 
tonu, na katerem so nekateri iz­
vedenci te dni ponovno prišli na 
dan z v začetku omenjeno teori­
jo in to na osnovi podatkov, ki 
so jih zbrali pri konkretnih po­
skusih Seveda so delali poskuse 
tudi tokrat na živalih in na ti­
soče belih miši je ((radovednost« 
znanstvenikov plačalo s svojim 
življenjem. Toda poskusne živali 
že dolgo plačujejo ta davek člo­
veškemu razvoju.

Preidimo h konkretnim ugoto­
vitvam.

Skupina znanstvenikov s kali­
fornijskega vseučilišča Berkeley 
je vršila zadevne poskuse na ži­
valih skozi 14 let in pri tem pri­
šla do ugotovitve, da se s pove­
čano intenzivno dejavnostjo ob­
seg možganov poveča in da se 
hkrati izboljša njihova kakovost, 
to se pravi, da se povečajo um­
ske sposobnosti.

Znanstveniki so ugotovili, da se 
je obseg in teža možganov po­
skusnih belih miši povečala in to 
na račun tega, ker so te simpa­
tične živalice prisilili, da so že 
zgodaj v svojem začetnem razvo­
ju morale uporabljati svoje mož­
gane. Seveda so mogli do tega 
spoznanja priti le v dolgoletnem 
poskusu, ki pa je bil izveden, da 
se tako izrazimo, na dveh tirih: 
Potrebna je bila namreč primer­
java. Kako?

Med poizkusi strokovnjakov na 
univerzi Berkeley so vedno vzga­
jali dve vrsti miši. Eno skupino 
belih miši so imeli zaprto v po­
sebnih kletkah, kjer so bile ži 
valice povsem ločene od kakršne 
ga koli stika z zunanjostjo, dru 
go skupino pa so zaprli v podob 
ne kletke, vendar so imele nuš 
v teh kletkah celo vrsto pred 
metov, ki so poskusne živalce pri 
silile, da so svoje možgane nape 
njale. V kletke so na primer da 
li razne ((igračke«, ali razne labi 
rinte, skozi katere so morale mi­
ši vsak dan, vsako uro, da so lah­
ko prišle do hrane. Ker so se­
stavo teh labirintov vsak dan 
menjavali, so morale miši stal­
no napenjati svoje možgane, da 
so prišle do cilja, do hrane. Vča­
sih so jim postavili tudi nekakš­
ne lestve, ki so vodile na nekakš­
no «teraso», kjer je bila hrana. 
Skratka, miši so morale vsak dan 
skrbei za svoj želodec, za kar pa 
je bilo potrebno neprestano na­
penjanje možganov.

Na koncu vsakega cikla teh po­
skusov so miši ene in druge sku­
pine raztelesili in se posebno u-

kvarjali z razvojem njihovih mo­
žganov. Prof. Rosenzvveig, ki je 
vodil to dologletno znanstveno 
akcijo, je pred dvema dnevoma 
na konferenci izvedencev v Wa- 
shingtonu v svojem referatu po­
vedal, da se je pri belih miših, 
ki so bile podvržene temu po­
skusu, «siva snov možganov« po­
večala za 6 odstotkov in da so 
v možganih ugotovili tudi več en­
cimov, to se pravi tistih elemen­
tov, za katere znanost domne­
va, da imajo pomembno vlogo 
pri umskem razvoju, še posebej 
pri spominu.

Prof. Rosenzweig je v zvezi s 
tem dobesedno 
sem, da umska 
stane vaje razvijgjd,;.uraske spo­
sobnosti na isti način, kot služi 
telovadba pri razvijanju mišičja.«

Doslej smo govorili o poskus­
nih živalih, o belih miših, ki so 
skozi vrsto generacij služile pri 
teh poskusih na univerzi Berke- 
ley v Kaliforniji. To je tudi ra­
zumljivo, kajti kako bi mogli 
soloh pomisliti na podobne po­
skuse pri človeku. Vendar pa 
nekateri ameriški strokovnjaki 
menijo, da bi se zaključki, do 
katerih so prišli pri živalih, mo­
gli logično prenesti na — člove­
ka.

Že v začetku smo rekli, da je 
v veljavi teorija, ki to zanika. 
Prav tako pa ni nova teorija o 
odnosu med težo možganov in 
bistrostjo človeka. Obe teoriji 
sta dejansko še vedno teoriji, 
hkrati sta obe stari že najmanj 
200 let. V zadnjih časih pa po­
staja ta zadeva vedno bolj ((za­
nimiva« in na neki način tudi ak-

V umetniškem razvoju našega 
mesta so postaje, ki nudijo pose­
ben užitek poznavalcem njegovega 
poteka. Ena takih je sedanja raz­
stava olj Piera Lučana. Množica 
obiskovalcev se naslaja nad ble­
stečo pestrobarvnostjo pokrajin, 
tihožitij in gozdnim vilam sličnih 
deklet, ki se nam kažejo v celot­
nosti njih mladostne golote. Če­
prav se mnogi zavedajo, da so te 
podobe nastale skoro vse v devet­
inosemdesetem letu tega izredno 
delavnega mojstra, so pa gotovo 
redki, ki imajo pravilnejši pregled 
preko njegove mnogostranske u- 
stvarjalnosti.

Lucano, ki je po očetu ■ Beneča­
nu podedoval umetniško domišlji­
jo, po materi rojeni v Žalcu, pa 
neutrudljivo delavnost, je poleg

(Nadaljevanje na 6. strani)

Med toliko lepoticami je tudi «le 
potica za platnico«. Letos je bila 
v Milano Marittima izvoljena za 
tovrstno lepotico Hcimfriede Waid 

iz Bočna.

slikarstva obogatil duhovno plat 
našega mesta tudi s številnimi spi­
si iz umetnosti in življenja, i 
stavbnimi dekoracijami pa zuna­
nji videz mnogih pomembnejših 
zgradb. Tako je npr. narisal v na­
ravni velikosti ves kiparski okra* 
sinagoge.

Ko občudujemo, kako se v olju 
«Tri kraške hiše» prepričljivo iskri 
sončna luč, ali kako trepeta jutra­
nje ozračje nad spomladnimi kroš­
njami dreves v mali sliki vasi 
Moggio, si težko predstavljamo, 
da je ista roka, ki je tu obogati­
la z neštetimi barvnimi odtenki 
centimetrske površine v iskrivost 
draguljev, nekoč zasnovala z ena­
ko spretnostjo veličastnost želez­
nih portalov raznih tržaških pa­
lač, kakor tudi petmetrski mozaik 
sv. Jurija v cerkvi štajerske vasi 
Polje.

Piero Lucano je v svojem dol­
gem življenju prejel mnoga viso­
ka priznanja in odlikovanja, ker j* 
pač poslednji iz tiste vrste slikar­
jev, kot jih srečujemo v dobi ita­
lijanske renesanse. To pa tudi po 
drugi strani. Mojster, ki je s ta­
ko ljubeznijo modeliral nežnost 
dekliških teles sedanjosti v oljih 
«Kes», «Trn», «V senci» in «Ma- 
gično zrcalo», se je z enako lju­
beznijo poglobil v daljno pretek­
lost Babiloncev. Iz njihove klina­
ste pisave je razvil presenetljivo 
enostavno abecedo, ki omogoča, 
poudarjamo, prav vsakemu izmed 
dveh milijard zemljanov prirediti 
si lastno šifrirano pisavo.

Izumil pa je tudi razne meha­
nizme, saj je prvo svetovno vojno 
preživel kot strojni risar. Zaradi 
tega menimo, da bi bilo umestno, 
dokler je še čas, da bi umetnost­
ni zgodovinar strokovno obdelal 
več kot sedemdesetletno delo Lu­
čanove dejavnosti, katere začetki 
segajo v preteklo stoletje, ko se 
je po študiju v Italiji podal v sli­
karsko sodobnejši Muenchen, kjer 
je obiskoval neko dobo tudi zna­
no šolo Antona Aibeta, vzgojite­
lja naših impresionistov.

MILKO BAMBIČ
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OVEN (od 21.3. do 20.4.) Vaši po­
slovni tekmeci bi vas radi prese­
netili. V svojih čustvih se skušajte 
držati določenih meja.

BIK (od 21.4. do 20.5.) S skupni­
mi izkušnjami boste spravili delo 
pod streho. Več razumevanja do 
ljubljene osebe.

DVOJČKA (od 21.5. do 21.6.) Pre 
več odgovornosti prevzemate. Pusti­
te kaj tudi za druge. Svoje težave 
držite zase.

RAK (od 22.6. do 22.7.) Neke mot­
nje v poslih se bodo uravnale. Ne­
sporazum v družini.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Veliko po­
nudb, toda napori bodo ostali na 
vaših ramenih. Z vljudno besedo 
boste več opravili.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Vsak 
stik s poslovnimi krogi naj bo pre- 
,;a„n. Prilagodite se razmeram

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Poslovno življenje ni enostavno. Do­
bra volja vam bo veliko pomagala.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 21.11.) 
Nakazujejo se vam možnosti, da 
se uveljavite. Pred nepoklicanimi ni 
treba razglašati svojih čustev.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Pripravite se na tekmo, ki jo boste 
dobili. Nekdo vas vroče ljubi pa 
noče tega priznati.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) V 
skupnem delu bo več uspeha. Zelo 
prijetno razpoloženje v ožji družbi.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Svo­
je načrte določite in šele nato se 
lotite dela. Ne spuščajte se v raz­
pravljanja.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Delo bo 
težavno, vendar ga boste speljali. 
Potolažite se, če vam v ljubezni kaj 
ne gre.

ISSSk

Radio Trst A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 — 

Poročila - 7.00 Koledar - 7.30 Ju­
tranja glasba - 11.35 šopek slo­
venskih - 11.50 Sodobni motivi - 
12.10 Znanost in tenika - 12.20 Za 
vsakogar nekaj - 13.30 Glasba po 
željah - 17.00 Skupina F. Russa - 
17.20 Glasba za transistornik - 
17.50 Pravna posvetovalnica - 18.00 
Zbor «Ermes Grion® - 18.15 Umet­
nost in prireditve - 18.30 Gersh- 
win: Kubanska uvertura - 19.00 
Otroške pesmi in skladbe - 19.15 
Razkuštrane pesmi - 20.00 Šport - 
20.35 «Odložena večerja®, radijska 
drama - 21.25 Jazzov kotiček - 
21.45 G. Viozzi: Sonata za fagot in 
klavir - 22.00 «Tamburitza» in «The 
Five Lords® - 22.30 Skladbe dav­
nih dob

Trst
12.05 Lahka glasba - 12.25 Tre­

tja stran - 13.15 Furlanske pesmi
- 13.35 Klarinet in klavir - 13.50 
Gostilne v starem Trstu - 14.00 
Tretje dejanje opere «Evgenij O- 
njegin® - 14.35 Iz tržaškega arhiva.

Koper
7.30, 8.30, i2.30, 14.00, 14.30. 

15.30, 16.30, 20.15 - Poročila - 8.15 
Jutranja glasba - 9.00 Popevke - 
9.30 Plošče - 9.45 Poje M. Deržaj

10.00 Pod senčnikom - 10.45 Ce- 
lentanov klan 11.15 Narodni plesi
- 11.30 Današnji pevci - 12.00 in 
13.05 Glasba po željah - 13.45 Me­
lodije 14.15 Beležnica - 14.40 Dve 
skladbi 15.00 Glasba po željah - 
16.00 Iz operetnega sveta - 16.45 
Dve glasbeni šoli - 17.00 Turizem
- potni list miru - 17.15 Glasbeno 
popoldne - 17.30 Mali umotvori ve­
likih mojstrov - 18.00 Ljubljanski 
jazz ansambel - 18.40 Zbor ANPI 
iz Reggio Emilie - 19.00 in 20.30 
Prenos RL - 20.00 Ansambel Po- 
letti - 23.15 Enrico Intra a »vojira 
ansamblom.

ČETRTEK, 7. SEPTEMBRA 1967

Nacionalni program
7.00, 8.00, 13.00, 15.00, 20.00 — 

Poročila - 8.30 Jutranje pesmi - 
9.07 Zvočni trak - 10.05 Ura glas­
be - 11.05 Otvoritev levantinskega 
sejma v Bariju - 12.05 Kontra­
punkt - 13.33 Pisan spored - 14.40 
Ital. pesmi - 16.00 Program za 
mladino - 16.30 Nove ameriške 
plošče - 17.20 Roman v nadaljeva­
njih - 18.05 Veliki variete - 19.30 
Luna park - 20.20 Gala večer - 
21.05 Italijanski orkestri - 22.15 Z 
mednarodnega koncerta Ferruceio 
Busoni.

//. program
7.30, 8.30, 13.30, 14.30, 19.30 — 

Poročila - 8.45 Pesem - 9.40 Glas­
beni album - 10.00 Simenon: Pre­
iskave sodnika Frogeta - 10.40 
Kvartet Cetra 11.42 Pesmi deset­
letja - 13.00 Turistična razinotri- 
vanja - 14.00 Juke box - 14.45 No­
ve plošče - 15.15 Klavičembalistka 
Landovska - 16.10 Neapeljske pes­
mi - 16.38 Na pesku - 19.50 Sre- 
dozemsk- igre - 20.10 Srečanje s 
humoristi - 21.00 N. Rotondo in 
njegov ansambel - 21.50 Plesna 
glasba.

III. program
10.00 šest madrigalov Gesualda 

da Venose - 10.15 Chopinov kon­
cert št. 1 - 10.55 Friedrich Haen- 
del - 12.20 Brittenove in Brahm­
sove skladbe - 12.55 Antologija in­
terpretov - 14.30 Faurejeva ko­
morna glasba - 15.30 Dvorakova 
simfonija št. 9 17.10 Improviza­
cije v glasbi - 18.30 Izredna lahka 
glasba - 18.45 Narodno gledališče 
v Veliki Britaniji - 19.15 Koncert
- 20.00 Prokofjev: «Poroka v sa­
mostanu® - 22.40 Revija revij.

Slovenija
7.00, 9.00, 11.00, 14.00, 16.00, 20.30

— Poročila - 7.45 Danes za vas -

8.05 Telesna vzgoja - 8.50 Oddaja 
za žene - 9.05 Zabavna glasba -
10.00 Moj najlepši dan - 10.15 J. 
Sever-M. Vodopivec: «Trije prija­
telji® - 10.30 Z baletnih odrov - 
11.15 Solisti beograjske Opere -
12.00 Turistični napotki - 12.20 Or­
kestralna glasba 13.00 Na današ 
nji dan - 13.10 Pahorjeve inštru- 
mentalne miniature - 13.30 Kme 
tijski nasveti - 13.40 Baritonist Jo­
že Černe 14.30 Priporočajo vam...
- 15.05 Zbori in orkestri - 16.40 
Pesmi z angleških otokov - 17.00 
Vsak dan za vas - 18.05 Narodne 
pesmi - 19.00 Aktualnosti - 19.15 
Turistična oddaja - 20.05 Glasbene 
razglednice - 21.60 Lahko noč, otra 
ci! - 21.10 S festivalov slov. po­
pevk - 21.25 Simf. koncert - 23.10 
Ritmi - 24.05 Nočni mozaik jazza.

Ital. televizija
11.15 Otvoritev levantinskega sej­

ma v Bariju 18.15 Program za 
mladino 19.45 Šport in ital. kro­
nike - 20.30 Dnevnik - 21.00 Simo- 
netti in Biaggini v «Lei non sl 
preoccupi® - 22.15 Normanski in 
arabski Palermo 22.45 Komorna 
glasba 23.00 Dnevnik.

//. kanal
21.00 Dnevnik - 21.15 Bertrand 

Russell — upornik brez orožja -
22.05 Igre brez meja

Jug. televizija
10.00 Otvoritev zagrebškega ve­

lesejma - 18.05, 21.00, 23.30 Poro 
čila - 18.10 Tik tak- Lisasti zajček
- 18.25 Slike sveta 18.55 Večni le­
deniki — franc, film - 19.15 Kam, 
kje in kako v soboto in nedeljo - 
19.35 Glasba za godalne inštru­
mente 20.00 Vandrovec — humor, 
oddaja - 20.40 Obzornik - 21.40 Ko 
je meč krojil pravico — serijske 
igre - 22.15 TV prospekt - Ži.30 
Dosežki v medicini: Žile po meri.



PRIMORSKI DNEVNIK — 4 - 7. septembra 1967

Vreme včeraj: najvišja temperatu- 
ra 2«.7, najnižja 19.3, ob 19. uri 25.4 
stopinje, zračni tlak 1013.2 stanoviten, 
Vlaga 60 odst., veter 5 km zahodnik 
nebo Jasno, morje mirno, temperatu­
ra morja 22.5 stopinje. Tržaški dnevnik

Danes, ČETRTEK, 7. septembra
Marko

Sonce vzide ob 6.33 in zatone ob 
19.34. Dolžina dneva 13.01. Luna vzi­
de ob 10,06 im zatone ob 21.02. 

jutri, PETEK, I. septembra 
Marija

NAMENI DEŽELNE UPRAVE

Ustanovili naj bi poseben center 
za raziskovanje rud v naši deželi

Raziskave bodo financirali v okviru deželnega zakona št. 28, 
ki določa v ta namen 550 milijonov lir v šestih letih

in v Rajblu. V pretekli dobi so 
bila dovoljenja za rudnike dode­
ljena posameznikom, in to za pre­
cej skrčene površine. Rudninska 
področja i bila tudi razdeljena 
na manjše predele in izkopavanja 
so se po večini omejevala na vrhne 
plasti. Zaradi tega je skoraj izgi­
nila vsaka vrhna sled. Pri tem je 
treba upoštevati, da tedanja teh­
nična sredstva niso dovoljevala de­
la v večjih globinah, in sicer le od 
80 do 100 metrov. Spričo tega je 
zelo težavno ugotoviti rudninska 
ležišča, ki so jih izkoriščali v pre­
tekli dobi, in bo treba v ta na­
men proučiti krajevno toponoma- 
stiko ter bibliografske in zgodovin­
ske podatke. Nato bi lahko sledi­
la prava geološka raziskovanja. 
Med drugim strokovnjaki menijo, 
da so bila po Krasu odkritu le 
nepomembna ležišča bauksita v 
kraških dolinah, da pa so še nezna­
na glavna ležišča. Obstoj dobro o- 
premljenih laboratorijev v naši de­
želi bo znatno pripomogel k uspe­
hu teh raziskav. Vsekakor pa to 
terja precej časa ter strokovne­
ga dela.

Deželna uprava je z velikim ve­
seljem sprejela na znanje izjavo 
ministra za državne udeležbe, ki 
pomeni ponovno potrditev ures­
ničitve velikega metalurškega o- 
brata za predelovanje bakra v 
Furlaniji. Novi obrat ki bo imel 
kapaciteto 30.000 ton letno, bo raz­
deljen v dve sekciji, za livarno in 
čistilnico ter bo zagotovil primer­
no raven zaposlitve. Ta obrat bo 
edinstveni v Italiji, za njegovo 
uresničitev pa je predvidena inve­
sticija v znesku 15 milijard lir.
Kakor je izjavil minister Bo, 
spada izgradnja tega obrata v ok­
vir investicij vsedržavnega pod­
jetja AMMI po vsej državi ter 
predvideva tudi okrepitev rajbelj- 
skega rudnika.

V pretekli dobi je bilo na pod­
ročju naše dežele precej rudnikov, 
toda okrog leta 1700 so mnoge 
zapustili razen v Rajblu in Idriji.
Rudna ležišča so bila izkoriščena 
le površno, zaradi tega je skoraj 
gotovo, da bo še prišlo do od­
kritja velikih rudnih ležišč. S to 
perspektivo deželno odbomištvo za 
industrijo in trgovino že nekaj ča­
sa proučuje možnost ustanovitve 
posebnega centra za raziskave rud 
v naši deželi. V tem centru naj 
bi se zbirale vse študije in razi­
skave za ugotovitev in izkorišča­
nje skritih rudnih zakladov na na­
šem področju. Omenjeni center 
naj bi ustanovili na inštitutu «Ma- 
lignani« v Vidmu, svojo dejavnost 
pa naj bi razvijal s pomočjo kakš­
ne večje ustanove, ki bi lahko vo­
dila raziskave. Center bi imel naj­
modernejše naprave, za kar je 
predvidena investicija 100 milijo­
nov lir. Deželna uprava je naro­
čila prof. ing. Luigiju Usoniju, 
ravnatelju študijskega centra za 
pripravljanje rud pri vsedržavnem 
svetu za raziskava, naj pripravi 
načrt za raziskavanje rud na vsem 
področju dežele, ki naj bi ga iz­
vedli s sodelovanjem prej ome­
njenega centra. Raziskava bodo fi­
nansirali v okviru deželnega zako­
na štev. 28 od 24.10. lanskega leta, 
ki določa ukrepe za pospeševanje 
raziskav rud in drugih naravnih 
bogastev. Z omenjenem zakonom 
je bilo v ta namen določenih 550 
milijonov lir v šestih letih, in si­
cer 150 milijonov za leto 1966, na­
to pa 100 milijonov za vsako leto 
do leta 1971. Razen normalnega 
mehanizma izdajanja dovoljenj za 
raziskovanje rud, ki jih zdaj za­
sebnikom dodeljuje dežela, name­
rava dežela odslej, po načrtu prof.
Usonija, izvesti poglobljene in vse­
stranske raziskav* »na vsem ozem­
lju, kar bo verjetno dovedlo do 
zanimivih odkritij, saj je bilo razi­
skovanje in izkoriščanje rud, ka­
kor smo že prej omenili, nekaj 
stoletij zanemarjeno, razen v Idriji
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OD 18. DO 22. SEPTEMBRA NA UNIVERZI

V Trstu IV. simpozij o geofiziki 
z udeležbo okrog 80 znanstvenikov

Znanstveniki bodo prišli iz 15 držav - Trst po­
membno središče za proučevanje na lem področju

Na pokopališču pri Sv. Ani

Venci v počastitev 
bazoviških žrtev

Kakor vsako leto, so tudi vče 
raj, ob 37. obletnici ustrelitve ba 
zoviških junakov, predstavniki Slo­
venske kulturno gospodarske zveze. 
Odbora za proslavo bazoviških ju­
nakov, partizanskega združenja AN- 
PI, združenja političnih preganjan 
cev ANPPIA, združenja političnih 
deportirancev, združenja FIAP in 
PSIUP položili vence pri spomeni­
ku bazoviških žrtev na pokopališču 
pri Sv. Ani. Razen predstavnikov 
omenjenih organizacij so bili pri­
sotni tudi tajnik SPZ, sorodniki ba­
zoviškega junaka Ferda Bidovca, 
mati narodnega heroja Pinka To­
mažiča ter skupina starih antifaši­
stičnih borcev. Po položitvi vencev 
so prisotni počastili spomin bazo­
viških žrtev z enominutnim molkom.

Sinoči je bila v Bazovici maša 
zadušnica za bazoviške žrtve. Med 
mašo Je govoril duhovnik Vončina 
o pomenu bazoviških žrtev in o 
naših dolžnostih do naroda. Po ma­
ši so predstavniki Slovenske skup­
nosti ter nekaterih prosvetnih in 
mlafifhllčlh ožghrfizsfcij * p6ložil' lofo- 
rov venec pred spomenik bazovi­
ških junakov na strelišču pri Ba­
zovici.

V nedeljo ob 16. uri bo, kot vsa­

ko leto, na strelišču pri Bazovici 
napovedana proslava bazoviških ju­
nakov z nastopom pevskega zbora 
Lipa iz Bazovice, govoroma v slo­
venščini in italijanščini ter polaga­
njem vencev.

Okrogla miza 
o marmorju v deželi

V okviru 21. vsedržavnega vzorč 
nega velesejma Furlanije Julijske 
krajine bo danes v Pordenonu po­
sebna okrogla miza posvečena mar- 
moru iz naše dežele, ki jo organi­
zira vodstvo velesejma v sodelova­
nju z deželnim odborništvom za in­
dustrijo in trgovino. Okroglo mizo 
bo vodil ravnatelj inštituta za mi­
neralogijo na tržaški univerzi prof. 
S. Morgante, daljša poročila pa bo 
imelo pet strokovnjakov. Dr. A. 
Facco iz Vicenze bo govoril o so­
dobnih metodah reklame in trgovi­
ne na tržišču z marmorom; ing. E. 
Zorzi bo razvil temo o sodobnih na­
činih proizvodnje ter o novih stro­
jih in žagah za to specifično dejav­
nost; prof. Carulli s tržaške uni­
verze bo nadalje govoril o kakovo­
stih posameznih vrst marmora, 
medtem ko bo dr. A. Armeni na­
čel vprašanje sodobne organizacije 
proizvodnje na tem področju. Vi­
demski strokovnjak ing. G. Nimis 
pa bo končno govoril o uporabi 
marmora v sodobnem gradbeni­
štvu.

NALEZLJIVE BOLEZNI
V tržaški občini so v razdobju 

od 28.8. do 3.9. zabeležili naslednje 
število primerov nalezljivih obolenj: 
škrlatinka 1, ošpice 2, norice 3, o- 
slovski kašelj 11, vnetje priušesne 
slinavke 2, malteška mrzlica 1, sr­
bečica 1 (izven občine), nalezljivo 
vnetje jeter 13 (2 izven občine).
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TRŽAŠKO PREBIVALSTVO STAGNIRA

Tudi v juliju več smrti kot rojstev 
in več izselitev kot pa priselitev

Konec junija je bilo v tržaški občini 280.496 stalno bivajo­
čih oseb ali 48 manj kot na začetku meseca , 156 porok

DELO STALNIH DEŽELNIH KOMISIJ

Načrt za razdelitev ostankov 
iz poslovnih dob 1964 in 1965
Odobren zakonski osnutek o pripravi tehničnega zem­
ljevida za področje dežele Furlanije • Julijske krajine

Pod predsedstvom svetovalca Go- dela, urbanistiko, prevoze in tu-
' rižem, ki se je prav tako sestala 
včeraj dopoldne pod predsedstvom 
svetovalca Rlbezzija, je z večino 
glasov (vzdržali so se predstavniki 
komunistične, liberalne in misinske 
skupine) odobrila odborov zakonski 
osnutek, ki vsebuje ukrepe za iz­
delavo tehničnega zemljevida de­
želnega področja. Sestanka sta se 
udeležila deželna odbornika za jav­
na dela Masutto in za urbanistiko 
Leschiutta.

Prvi se je oglasil poročevalec 
Chieu, ki je orisal namene ukrepa, 
ki pooblašča deželno upravo, da 
pripravi sestavo tehničnega aerofo- 
togrametričnega tehničnega zemlje­
vida deželnega področja, poskrbi. 
za njegovo hrambo in dopolnitev | 
kakor tudi za upravo odgovarjajoče 
službe. Poročevalec je nato podčrtal 
nujnost, da ima deželna uprava na 
razpolago primeren kartografski in­
štrument spričo sedanjih tehničnih 
in tehnoloških potreb.

V diskusijo so posegli svetovalci 
Coghetto, Devetag, Dulci, Moield, 
Ramani, Romano in Trauner. Po 
odgovorih poročevalca Chieua ter 
odbornikov Leschiutte in MasuUa, 
so z nekaterimi popravki odobrili 
posamezne člene. Komisija se bo 
ponovno sestala danes popoldne, 
ko bo začela s proučevanjem dveh 
ukrepov, ki se nanašata na ljudske 
in ekonomične gradnje.

clannija se je včeraj dopoldne se 
stala prva stalna komisija za pred­
sedniške posle, finance in proračun, 
ki je izrekla ugodno mnenje, Kar 
zadeva njene pristojnosti, glede raz­
nih zakonskih osnutkov, ki jih je 
pripravil deželni odbor. Med se­
stankom je deželni odbornik za fi­
nance Tripani obvestil člane ko­
misije, da bo odbor čimprej pri­
pravil načrt za razdelitev ostan­
kov iz poslovnih dob 1964 in 1965. 
Ta razdelitev bo konkretizirana v 
zakonskem osnutku, ki bo predlo­
žen v razpravo deželnemu svetu 
potem, ko se bo o njem izrekla 
prva komisija, Odbornik Tripani 
je v imenu odbora tudi zagotovil 
čimprejšnjo uporabo ter ostankov.

Peta stalna komisija za javna

Od 18. do 22. septembra bo v 
Trstu IV. simpozij o geofizikalnih 
teorijah in uporabi elektronskih ra­
čunskih strojev, za katerega je dal 
pobudo odbor za vrhnjo zemeljsko 
plast mednarodne zveze za geode­
zijo in geofiziko, in katerega bo 
organiziral v sodelovanju s tržaško 
univerzo in geodetsko komisijo ita­
lijanske republike, članice medna­
rodne zveze za geodezijo in geofi­
ziko. katere predsednik Je ameriški 
prof. J Kaplan, podpredsednika aa 
Avstralec K. E. Bullen in Fran­
coz J. Coulomb so skoraj vse po­
membnejše države sveta. Odbor za 
vrhnjo zemeljsKo plast (UPPER 
mantle comittee), ki deluje v okvi­
ru znanstvenih programov zvez*1, 
osredotoča svoje študije na zunanji 
del zemeljske oble v njeni globini 
1000 km. v kateri nastajajo pojavi, 
ki so vplivali na oblikovanje ocea­
nov in celin, strukturo velikih gor­
skih verig in oceanskih prepadov 
ter na splošno razdelitev gorovja 
na zemeljski skorji. Vrhnja zemelj­
ska plast Je tudi sedaj področje 
največjih geofizikalnih pojavov, 
kot so potresi, zemeljske oscilacije, 
počasni premiki zemeljske skorje, 
gibanje polov itd.

Prejšnji trije simpoziji o geofi­
zikalnih teorijah ln uporabi elek­
tronskih računskih strojev so oili 
leta 1964 na moskovski univerzi, 
leta 1965 v zavodu Welzmann v 
Izraelu in lani na univerzi v Cam­
bridgeu v Angliji. Izbira Trsta za 
sedež IV. simpozija, predstavlja 
priznanje prispevku, ki so ga do­
prinesli italijanski znanstveniki k 
najnovejšim raziskavam na tem 
študijskem področju. To Izbiro je 
narekoval tudi obstoj posebne šoie 
za geodetske in geofizikalne vede 
na tržaški univerzi in pa prisotnost 
pomembnih geofizikalnih naprav v 
Kraški Jami pri Briščiklh. Tržaška 
šola bo predstavila svoje poslednje 
rezultate na področju proučevanja 
proste zemeljske oscilacije, ki jo je 
izzval veliki potres leta 1960 v Či­
lu, ki osvetljujejo z mnogih vidi­
kov učinke na zemeljsko površje in 
na razkroj elastične energije.

Simpozija se bo udeležilo okrog 50 
znanstvenikov. Svojo udeležbo so 
potrdili znanstveniki tz Avstrija, 
Belgije, Kanade, č SSR, Danska, 
Franclje, Zahodne in Vzhodne 
Nemčije, Japonske, Velike Brita­
nije, Izraela, Aoanlje, ZDA, Sovjet­
ske zveze ln ftallje.

Nardini bo poročal 
o zdravstvenih enotah

Deželni odbornik za higieno in 
zdravstvo Nardini se bo jutri ude­
ležil sestanka komisije za reformo 
bazične medicine, ki bo v Rimu na 
ministrstvu za zdravstvo. Na se­
stanku, ki ima zaključni^ značaj po 
dolgem razdobju proučevanja in

raziskav, bo odbornik Nardini po­
ročal predvsem o krajevnih zdrav­
stvenih ustanovah. Vprašanje je ze­
lo aktualno in nujno in izvira iz 
zaostalosti zdravstvenega sistema, 
kar je prišlo do izraza zlasti v zad­
njem času, ko so nastale nove po­
trebe, povezane s stalnim social­
nim in civilnim napredkom in z na­
stajanjem vedno globlje zdravstve­
ne zavesti tako pri javnih oblasteh 
kot pri državljanih. Vse to nujno 
nalaga reformo, ki naj bi oprede­
lila zdravstvene pristojnosti javnih 
ustanov, privedla do ustanovitve 
krajevnih zdravstvenih enot in do 
koordinacije vseh obstoječih usta­
nov.

Ker predstavlja zdravstvena eno­
ta, pojmovana kot žarišče preven­
tivne in socialne medicine ter zdrav­
stvene vzgoje, eno izmed osnov boj- 
nišniške reforme in bazične sani; 
tarne strukture, namerava deželni 
odbornik ustanoviti v deželi Furla­
nija Julijska krajina «vzorno» zdrav 
stveno enoto po vzorcu podobne e- 
note v deželi Trident Zgornje Poa- 
dižie.
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MEDNARODNI KONGRES 0 PREVOZIH V ECS

Uspešen razvoj prevozništva 
predpostavlja sisteai enotnih cen
Predavanja še danes in jutri, nato se bo kongres zaključil

število prebivalstva v tržaški ob­
čini se je v juliju ponovno zmanj­
šalo, in sicer za 48 oseb, saj je bi­
lo v začetku meseca stalno prebi­
vajočih 280.544, na koncu meseca 
pa 280.496 oseb. Zmanjšanje števila 
stalno prebivajočega prebivalstva v 
občini je treba pripisati presežku 
smrti nad rojstvi in pa presežku 
izselitev nad priselitvami.

Kar zadeva naravno gibanje pre­
bivalstva se je v juliju 1967 rodilo 
v tržaški občini skupno 273 otrok, 
od katerih 127 dečkov in 146 de­
klic, v drugih občinah in nato pre­
pisanih v tržaško 13 otrok (trije 
dečki in 10 deklic), v inozemstvu 
in nato predpisanih v tržaško ob­
čino pa dva dečka. Skupno je bilo 
torej v tržaški občini v juliju 283 
novorojenčkov, od katerih 132 deč­
kov in 156 deklic. V istem razdob­
ju je umrlo na področju občine 
275 oseb (143 moških in 132 žensk), 
v ostalih drugih občinah 19 oseb 
(13 moških in 6 žensk), v inozem 
stvu pa 7 oseb (6 moških in 1 žen 
ska). Skupno je torej v juliju u 
mrla 101 v tržaško občino pristoj 
na oseba (162 moških m 139 žensk) 
Primanjkljaj v naravnem gibanju 
oseb je znašal torej 13 duš.

Podatki, ki se nanašajo na pre­
seljevanje ljudi iz občine oziroma 
v občino, pa so naslednji: iz dru­
gih občin se je priselilo v tržaško 
193 oseb (92 moških in 101 ženska), 
iz bivše cone B tržaškega ozemlja 
15 oseb (5 moških in 10 žensk), 
iz inozemstva 59 oseb (27 moških 
in 32 žensk) od katerih 13 (6 in 7) 
iz Jugoslavije, uradno pa je bila 
prepisana 1 oseba. Skupno se je 
tako preselilo v občino 268 oseb, od 
katerih 125 moških in 143 žensk. 
Istočasno se je iz tržaške občine 
v druge italijanske občine izselilo 
297 oseb (164 moških in 133 žensk), 
v inozemstvo 6 oseb (3 moški in 3 
ženske) od katerih ena oseba v 
Jugoslavijo. Skupno so se tako iz­
selile 303 osebe (od katerih 167 
moških in 136 žensk), tako da zna­
ša primanjkljaj preseljevanja 35 o- 
seb kar pomeni skupno z narav­
nim gibanjem zmanjšanje za 48 
oseb.

Kar zadeva prisotno prebivalstvo 
pa so podatki glede rojstev nasled­
nji: skupno se je rodilo 291 zakon­
skih otrok (148 dečkov in 143 de­
klic), mrtvorojenih je bilo 6 otrok 
(2 dečka in 4 deklice), nezakonskih 
in nepriznanih oziroma neznanih 
staršev pa sta se rodila 2 otroka 
(1—1). Skupno Je bilo torej 314 
živih rojstev (157 dečkov in 157 
deklic ter 6 mrtvorojenih). Od teh 
rojstev so bili štirje primeri dvojč. 
kov. Od skupnega števila 314 roj­
stev jih je bilo 311 v bolnišnicah 
ln sanatorijih, trije pa na domo­
vih. Smrtnih primerov je bilo 279, 
od katerih 142 moških in 137 žensk. 
Smrtnih primerov med otroki je 
bilo 7 v prvem letu življenja ter 
eden v starosti od prvega do pete­
ga leta.

Najpogostejši vzroki smrti v ju­
liju so bili naslednji: nalezljive bo­

lezni 8 (2,9 odst.) od katerih žara- I v drugih krajih (hotelih, na uli- 
di tuberkuloze 5 (1,8 odst.), raka-1 ci itd.), 
sta obolenja 81 (29 odst.), okvare
ožilja 19 (6,8 odst.), bolezni krv­
nega obtoka 84 ( 39,1 odst.), od ka­
terih zaradi srčnih kapi 65 (23,3 
odst.) in drugih (visoki pritisk, ar­
terioskleroza itd.) 19 (6,8 odst.), 
jetrna ccroza 16 (5,7 odst.), starost 
1 (0,4 odst.) in nenaravni vzroki 
14 (5 odst.). Pet primerov od teh 
14 so povzročile prometne nesre­
če. 29 smrtnih primerov se je zgo­
dilo na domovih, 238 v bolnišnicah 
in sanatorijih, 6 v zavetiščih in 6

Ob 37. obletnici ustrelitve 
bazoviških junakov bo v nede­
ljo, 10. t. m. ob 16. uri

proslava ob spomeniku 
pri Bazovici

s sledečim sporedom:

otvoritev, nastop pevskega 
zbora «Lipa» iz Bazovice, 
govora v slovenščini in v 
italijanščini ter polaganje 
vencev

In še en podatek bolj vesele na­
rave: v juliju je bilo 156 porok.

irmTgffT—
Ravnateljstvo državne srednje šole

«Fran Levstik« na Proseku obvešča, 
da je vpisovanje za prihodnje šolsko 
leto vsak dan od 9. do 12. ure. Vpi. 
sovanje se zaključi 25. septembra.

Na sestanku komisije v Rimu

Obisk poveljnika 
finančnih straž

Včeraj popoldne je prispel v Trst 
na operativni obisk armadni gene­
ral Umberto Rosato, poveljnik fi­
nančnih straž. Ob 17. uri so mu 
priredili sprejem na tržaškem po­
veljstvu v bližini pomola Fratelli 
Bandiera, kjer ga je pozdravil po­
veljnik tržaške skupine finančnih 
straž. Po pregledu pomorskih enot, 
s katerimi razpolagajo finančne 
straže v Trstu in potem, ko so mu 
izkazali vojaške časti, je držal ra- 
port in se zanimal za delovanje 
finančnih straž na tržaškem pod­
ročju tudi glede njihovih izključno 
vojaških nalog. Ogledal si je tudi 
vojašnice in druge naprave.

Danes dopoldne bo general Rosa­
to odpotoval v Gorico in nato na­
daljeval svojo inšpekcijo vzdolž vse 
vzhodne meje.

Štipendije za počastitev 
Gabriela Foschiattija

Županstvo sporoča, da je bil raz­
pisan natečaj za dodelitev treh 
študijskih štipendij, ena za 50.000 
lir in dve za 25.000 lir, ki jih je 
dala na razoolago občini Tržaška 
hranilnica, da počas‘i spomin 23. 
obletnice smrti svojega pokojnega 
funkcionarja Gabriela Foschiattija, 
ki je umrl 20. novembra 1944 v 
koncentracijskem taborišču.

Štipendija so namenjene univer­
zitetnim študentom, ki so italijan­
ski državljani, ki imajo anagraf- 
sko rezidenco v tržaški občini, ki 
so vpisani na univerzi ali na ka­
kem drugem visokem šolskem za­
vodu, ki so v akademskem letu 
1966-67 opravili predpisane letne 
Izpite s povprečnim uspehom naj­
manj 24 tridesetin in ki niso do­
bili nobenega reda pod 21 tride­
setin.

Prošnje za udeležbo na nateča­
ju morajo prizadeti sestaviti na 
posebnem obrazcu, ki je priložen 
obvestilu o razpisu natečaja, ter 
morajo biti predložene na župan­
stvu, urad za predložitev aktov, 
soba štey*->;}&, ,i\ajkasneje do 12, 
ure 25. septembra letos. Prizadeti 
dobijo prepis razpisa natečaja na 
občinskem oddelku za šolstvo, ob­
činska palača, II. nad., soba 
štev. 97.

Na tržaški univerzi se zdaj vrsti­
jo še zadnji strokovnjaki, ki oodo 
doprinesli svoj študijski prispeven 
k VIII. mednarodnemu kongresu 
o organizaciji prevozov v Evropski 
gospodarski skupnosti: program
predavanj obsega namreč še današ­
nji nastop bruseljskega strokovnja­
ka dr. Stabenowa in jutrišnji na­
stop njegovega zahodnonemškega 
kolege dr. Hamma, nakar se bo 
kongres zaključil.

Včeraj je predaval Francoz ing. 
p. Cottinet, ravnatelj Confčrence 
Nationale des Usages des Tran- 
sports iz Pariza o temi «Najnovej- 
šl razvoj strokovnega raziskovanja 
na področju kopenskih In plovnin 
prevozov v Franciji«. Govornik jt 
obravnaval predvsem načrt razisko­
vanj omenjenih področij za V. pet­
letni načrt, to Je za razdobje od 
leta 1966 do leta 1970. Glede teoret­
ske osnove, na katero naj bi se 
oslanjalo iskanje najboljših rešitev 
za uspešen razvoj .prevozniških de­
javnosti, Je govornik poudaril, da 
takšen razvoj predpostavlja sistem 
enotnih cen v okviru posameznih 
državnih odnosno meddržavnih 
tvorb. Višina enotnih cen pa Dl 
morala biti taka, da bi omogočala

uravnovešenost med povpraševa­
njem in ponudbo prevozniških sto­
ritev. Na tej osnovi bi bilo nato 
mogoče graditi sistem usklajen.h 
prevozov In pripraviti dolgoročne 
investicijske načrte za posamezna 
področja železnic, cestnih prevo­
zov, prevozov po notranjih vodnih 
poteh itd.

Strokovnjak je dalje obrazložil 
vladajoče francosko gledišče o ne­
katerih načelnih vprašanjih s pod­
ročja prevozov v sami Franclji in 
v tujini, ter je naglasil čedalje šir­
ši pojav pri francoskih industrij­
skih podjetjih, da se namreč sama 
ne ukvarjajo neposredno s preva­
žanjem potrebnih surovin in konč­
nih izdelkov, in da tudi ne prepu­
ščajo popolnoma tega posia tretjim 
ljudem; gospodarski račun je nam­
reč pokazal, da se jim v večini pri­
merov najbolj splača najeti prevoz­
na sredstva in z njimi prevažali 
blago. Takšen način poslovanja je 
po mnenju francoskih strokovnja­
kov dovolj elastičen in nudi priza­
detim krogom možnost za redno 
opravljanje specifičnih dejavnosti 
brez vsakršnih zamud In pa ob 
sprejemljivih stroških.
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IZ STATISTIČNIH PODATKOV TRGOVINSKE ZBORNICE

Potrošnja mesa se zmanjšuje 
v primerjavi z lanskim letom

Kadilci so pokadili za 2 odstotka več tobaka kot v lanskih 
prvih sedmih mesecih - Zmanjšala se je tudi potrošnja soli

Po statističnih podatkih, ki jih 
je zbral pristojni urad trgovinske 
zbornice, so tržaški kadilci v pre 
teklem juliju nakupili v tukajšnjih 
trafikah 44.068 kg tobačnih izdel­
kov, to je za 3,5% večjo količino 
kakor v juliju lanskega leta; od 
januarja do vključno julija so ka­
dilci kupili 301.323 kg, to je 2% 
več tobaka kakor v ustreznem raz­
dobju lanskega leta. Tržaške go­
spodinje pa so v juliju kupile
I. 515 stotov soli, kar predstavlja 
za 6,9% manjšo količino kakor v 
lanskem juliju. V razdobju prvih 
7 mesecev je odkup soli dosegel
II. 270 stotov, to je 3,9% manj ka­
kor v ustreznem razdobju lanske­
ga leta. Končno je iz statistike 
razvidno, da je potrošnja mesa v 
juliju dosegla 8.707 stotov ter da 
je bila za 2,2% manjša kakor v 
lanskem juliju. V primerjavi z 
ustreznim razdobjem iz lanskega 
leta pa kažejo podatki o potrošnji 
mesa v prvih sedmih mesecih na­
zadovanje za 2,9%, saj je letošnja 
potrošnja znašala 63.542, lanska 
pa 65.472 stotov.

Potrošnja rib, ln raznih mehkuž­
cev je v juliju dosegla 3.274 stotov; 
v prvih sedmih mesecih pa je zna­
šala 19.778 stotov. Ta količina se 
le za malenkost razlikuje od tiste, 
ki so jo zabeležili v ustreznem 
razdobju lanskega leta.

Na občinsko tržnico na debelo 
so v juliju pripeljali 43.876 stotov 
povrtnine in krompirja, ter 35.967 
stotov sadja. Dovoz blaga v u- 
streznem, razdobju lanskega pa je 
dosegel 42.987 stotov pri povrtnini 
in krompirju ter 35.891 stotov pri 
sadju.

Običajna mesečna anketa, ki jo 
je statistični urad trgovinske zbor­
nice opravil pri najvažnejših kre­
ditnih zavodih na področju trža­
ške pokrajine, je med drugim po­
kazala, da so na tem področju v 
juliju zabeležili naslednji razvoj: 
polovica anketiranih zavodov je 
zabeležila večji priliv denarja od 
vlog kakor v prejšnjem mesecu; 
37% zavodov je izjavilo, da je pri­
liv ostal neizpremenjen, le pri ma­
loštevilnih zavodih pa so izjavili, 
da so se vloge v primerjavi z ju­
nijem zmanjšale; povpraševanje po 
posojilih se je v juliju povečalo 
le pri 25% vseh anketiranih zavo­
dov; pri ostalih zavodih pa so za­
beležili približno enak promet ka­
kor v prejšnjem mesecu. Zanimivo 
je, da je kar 63% vseh zavodov 
izjavilo, da smatra za «ugoden» 
razvoj kreditiranja raznih poslov v 
okviru zunanje trgovine, in sicer 
kar zadeva konkretno izvoz blaga 
na tuja tržišča; optimizem je bil 
nekoliko manjši kar se tiče prome­
ta v nasprotno smer, namreč uvo- 
: blaga iz tujine. Končno je an­
keta pokazala, da se poslovanje

na področju specialnega kredita in 
pa na področju male in srednje in­
dustrije ni v juliju ugodno razvi­
jalo.

Na tržaški pošti so imeli doma­
čini konec preteklega julija vlo­
ženih 4.502 milijonov lir; (ob istem 
času lani so znašale vloge 3.982 
milijonov lir). Poleg tega so ime­
li konec julija letos Tržačani 8.092 
milijonov lir poštnih vrednotnic 
(ob istem času lani za 7.400 mi­
lijonov). V juliju so razni finanč­
ni zavodi podelili prosilcem 123 
posojil proti vknjižbi, in sicer je 
skupna vrednost teh posojil do­
segla 4.346 milijonov lir; v raz­
dobju januar - julij pa so ti za­
vodi podelili 711 posojil v skupni 
vrednosti 49.832 milijonov lir; v 
ustreznem razdobju lanskega leta 
je bilo število posojil nekoliko 
večje 742, njihova skupna vrednost 
pa je bila tudi znatno višja saj je 
znašala 63.642 milijonov lir.

nišnico s prognozo 3 mesecev 
zdravljenja zaradi zloma desne 
stegnenice, možnega zloma desne 
rame in drugih poškodb. Kljub 
zdravniški negi je ponesrečenec 
izdihnil.

Kolesar v avto
Dijak Diego Degrassi, star 11 let 

iz Ul. Colombo 14, se je včeraj 
nekaj po 14. uri peljal s kolesom 
po Ul. sv. Marka. Na vogalu Ul. 
Colombo je trčil v avto «fiat 1100« 
TS 71502, ki ga je 23-letni Gian- 
franco Renar iz Ul. Bortoletti 4 
upravljal v smeri Trga Sv. Jakoba. 
Ponesrečenca so prepeljali v bol­
nišnico s zasebnim avtom. Zdrav­
niki pa so mu nudili samo prvo 
pomoč, ker so bile poškodbe le po­
vršne. Mladenič se je namreč pobil 
po levem kolenu, desnem komolcu 
in desni dlani. Ozdravel bo v 10 
dneh.

Padec zaradi omotice
Včeraj ob 16,40 so sprejeli na 

nevrokirurški oddelek splošne bol­
nišnice 47-letno Adriano Sgur iz 
Ul. Baiardi 7, ki se je ponesrečila 
v domačem stanovanju. Zaradi ne­
nadne omotice je nerodno padla 
na tla ter se pobila po zatilmku. 
V bolnišnico so jo prepeljali z re­
šilnim avtom RK ter jo sprejeli ra 
nevrokirurški oddelek, kjer se bo 
morala zdraviti skoraj tri tedne.

Podlegel poškodbam 
prometne nesreče

Včeraj zjutraj okoli 5. ure je 
izdihnil v splošni bolnišnici (na 
2. kirurškem oddelku) 59-letni ri­
bič Pietro Fornasaro z Opčin-Villa 
Carsia. Kot smo že poročali pre­
tekli torek, je Fornasara podrl z 
avtom 33-letni Vittorio Miele iz 
Pasiana di Prato (Videm). Nesre­
ča se je pripetila na državni ce­
sti št. 202 v bližini odcepa, ki pe­
lje proti gasilski postaji na Op­
činah. Fornasara so sprejeli v bol-

Havnateljstvo državne srednje šole 
»Simon Gregorčiči v Dolini, obvešča 
da je vpisovanje za prihodnje šolsko 
leto vsak dan od 9. do 13. ure. Vpi­
sovanje se zaključi 25. septembra 1967.

• • *

Ravnateljstvo Državnega znanstve­
nega liceja s slovenskim učnim Jezi­
kom v Trstu sporoča, da se prlčno 
zrelostni izpiti — v Jesenskem izpit­
nem roku šolskega leta 1966-1967 dne 
14. septembra 1967 ob 8.30 s pisme­
nim izpitom iz Italijanščine.

• m ■*
Na znanstvenem liceju s slovenskim 

učnim jezikom v Trstu, ki Ima poleg
razredov z znanstvenim učnim načr­
tom tudi razrede klasične gimnazije 
ln liceja, je vpisovanje za šolsko le­
to 1967-68 vsak dan od 10. do 12. ure 
v tajništvu zavoda. Strada dl Guar- 
dlella 13-1. Vpisovanje se zaključi 25 
septembra 1967,

* • •
Vpisovanje za šolsko leto 1967-68

v Državni trgovski tehnični zavod 
«2tga Zois« s slovenskim učnim jezi­
kom. Trst. Vrdelska cesta 13-1 je 
vsak dan od it), do 12. ure.

• • •
Šolsko skrbništvo javlja, da je vpi- 

sovanje otrok v prvi razred od 1. do 
11. septembra na sedežih didaktičnih 
ravnateljstev • * *

Ravnateljstvo državne srednje šole 
s slovenskim učnim jezikom v Tr­
stu. Ko J a n, Ulica Momorsino 8, ob­
vešča. da je vpisovanje za prihodnje 
šolsko leto dnevno od 9. do 12. ure

* * i
Vpisovanje v osnovno Solo za leto

1967-68 je od 1. do 11. septembra te. 
ga leta. V prvi razred se vpišejo o- 
troet. ki so rojeni 1961 leta Tl mo­
rajo predložiti rojstni list n potrdi, 
lo o cepljenju Otroci, ki se bodo vpi. 
šali v ostale razrede, bodo morali 
predložiti zadnje šolsko spričevalo

• * •
Ravnateljstvo državne srednje šole 

s slovenskim učnim Jezikom v Trstu. 
Ul. Caravaggio 4. obvešča, da Je vpi­
sovanje za prihodnje solsko leto vsak 
dan od 9. do 12. ure Vpisovanje se 
zaključi 25. septembra 1967.

* * *
Vpisovanje na slovensko učiteljišče 

v Trstu bo do 25. septembra
Maturitetni popravni izpiti pa se 

pričnejo 14. septembra

Vpisovanje v šolo 
Glasbene matice

Vpisovanje v šolo Glasbene ma­
tice v Trstu se nadaljuje do 9. 
septembra v pisarni GM v Ulici 
Ruggero Manna 29. vsak dan od 
10. do 12. ure.

V Nabrežini vpisovanje danes od 
10. do 12. ure (tudi za gojence iz 
Devina).

Na Proseku danes in 8. septem­
bra od 18.' do 20. tire:

V Trebčah 8. septembra od 18. 
ure dalje.

S Predsednik deželnega sveta dr. 
de Rinaldini je včeraj dopoldne 
sprejel na vljudnostni obisk nove­
ga poveljnika 14. topniškega regi­
menta v Trstu polk. Rinalda Rau- 
tija, kateremu je poklonil nekaj 
publikacij o naši deželi.

Prosvetno društvo »Prosek - 
Kontovel* obvešča, da je

RAZSTAVA 
o kulturni, gospodarski 

In športni dejavnosti 
na Proseku 

odprta

vsak večer od 20. do 23. ure.

Včeraj ■ danes
ROJSTVA. SMRTI, POROKE

Dne 6. septembra se je v Trstu ro­
dilo 9 otrok, umrlo pa je 7 oseb.

UMRLI SO: 90-letni Romano Repi- 
ni, 88Jetna Leopolda Macovech vd. 
Toši, 78-letni Rodolfo Croci, 68-letni 
Mario Sparavier, 79-letni Giovanni 
Maria Carli, 72-letna Olivlera Žaga 
vd. Benoll, 58-letni Pietro Fornasaro.

Avto na pločnik: 
pešec v bolnišnico

Precej huda prometna nesreča, 
ki bi utegnila imeti hujše posle­
dice, se je pripetila včeraj nekaj 
pred 13. uro v Ul. F. Venezian bli­
zu poslopja št. 7.

Trgovski potnik Marcello Bin, 
star 66 let iz Ul. Cattedrale 6, Je | 
tedaj čakal na pločniku na prihod i 
avtobusa št. 24, ki pelje k Sv. Ju- 
stu. Prav tedaj se je pripeljal mi­
mo s svojim avtom «fiat 500» TS 
87338 56-letni Giovanni Bacci iz 
Ul. Navali 29, ki je iz neznanih raz­
logov izgubil oblast nad vozilom. 
Avto je zavozil na pločnik ter po­
drl Bina na tla. Ponesrečenca so 
prepeljali v bolnišnico z rešilnim 
avtom RK ter ga sprejeli na orto­
pedski oddelek s prognozo 15 dni 
zdravljenja zaradi poškodbe na des­
ni nogi pod kolenom, kjer so mož­
ne kostne poškodbe. Potek nesreče 
so pojasnili agenti prometne po­
licije

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13 do 16. ure)

Davanzo, Ul. Bernlni 4; Godina Al. 
TIGEA, Ul. Ginnastica 6; Al Lloyd, 
Ul. Orologio 6 — Ul. Diaz 2; Sponza, 
Ul. Montorsino 9 (Rojan).

nočna služba lekarn
(ud 19 30 du 8 JO)

Blasoletto, Ul. Roma 16; Centauro, 
Ul. Rossettl 33; Alla Madonna del Ma­
re, Largo Piave 2; SanfAnna, Erta 
di S. Anna 10,

Poletne prireditve

Miramarski park. Predstave «Luči )•> 
zvoki«. Danes ob 21.00 In ob 22.00 
«Massimtliano e Carlotta« v itali­
janščini.
Avtobus «M» z zvezo v Barkovljati 
s tramvajem št. «6».

Nazionale 16.00 «Si muore solo una 
volta« Technicolor.

Excelsior 16.00 «Ballata pec un mi- 
liardo« Technicolor. Izredno zaba­
ven in satiričen film.

Fenice 16.00 «40 fucill a passo Ap®- 
che» Technicolor. Western. Audrie 
Murphy, Kenneth Todday.

Eden 15.30 «11 gobbo dl Londra« Tech­
nicolor. Film iz romana Edgarda 
VVallacea. Prepovedano mladini pod 
18. letom,

Grattacielo 16.30 «Una donna sposata« 
Crnobeli film. Philip Leroy. Prepo­
vedano mladini pod 18. letom.

Ritz (Ulica San Krancrsco štev '0* 
16.30 «La spia fantasma« Technico­
lor. Robert Lang, Roger Hamilton.

Alabarda 16.30 «E divenne 11 piO spi*- 
tato bandito del Sud« Technicolor. 
Peter Lee Lavrence, Gloria VVilland.

Filodrammatico 16.30 «Sexy nudo« -" 
Technicolor. Prepovedano mladini 
pod 18. letom.

Moderno 16.00 «La notte pazza del c°- 
nigliato« Technicolor. Sandra Milo« 
Enrico Maria Salerno. Prepovedano 
mladini pod 18, letom.

Cristallo 17.00 «11 coraggio e la sft- 
da« Technicolor. Dick Bogarde.

Caoltol 15.30 «Una stella ln paradiso« 
Technicolor. Kirn Novak.

Garibaldi 16.30 «La cltta e salva« " 
Humphrey Bogart.

Aurora 16.30 «11 bello, it brutto, 
cretino« Technicolor. Franco Fran- 
chi, Ciccio Ingrassla.

Astoria Danes počitek.
impero 16.00 21.30 »L-albero della vita* 

Technicolor Liz Taylor Monteon,e' 
ry Clift. Zadnji dan.

Astra 17.00 «1 cavalleri della tavola 
rotonda« Technicolor. Robert Tay- 
lor.

Vittorio Veneto 17.00 «GlalM dl *#• 
gard (Vallace numero sei« Yoko ra­
ni, Guy Toleman.

Ideale 16.00 «Ercole, Šansone, Mac iste. 
Ursus« Technicolor. Alan Steel, K 
Ross, Moira Orfei.

Abbazia 16.00 «Niklta» Technicolor- 
tVeštern. John McKea, Vera NeaL 
Horst Brigforth.
LETNI KINQ

Satelllte (Borgo San Serglo, avt. 21. 
fll 19. 20) Blagajna ob 20. url. Za­
četek ob 20.30 Danes počitek.

Slovensko planinsko društvo Trs
organizira 10. sept. t.l. Izlet na Jezer­
sko, kjer bo konec vožnje z avtobu­
som. Kdor Je dovolj priden, da ne 
bo lenaril na čudovitih tratah 
Planšarskem Jezeru m se razgledova 

po čudoviti panorami Kamniških AlP 
bo v 2 urah in po> lagodne hoje do­
segel Češko kočo (1543 m) v am'1" 
teatru Grlntavcev. drznejši pa se »o- 
do lahko povzpeli po zavarovan 
Kremžarjevi poti na Kočno (2539 ni” 
od koder bo pogled segal od LJublJ*" 
ne do zelene Dravske doline.

Vpisovanje v Tržaški knjigarni.

Darovi in prispevki
V spomin dragega nonota Ivan®' 

Marije Kralja darujeta Neva in EdKO 
Jogan 5000 Ur za Dijaško matico.

V spomin pok. Ivana-Marije Kralj® 
darujeta družini Cok In Škrinjar 50°° 
Ur za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob pok. Ivana 
Marije Kralja daruje mama Blazer- 
nova in družina Mesesnel 2500 lir z® 
Glasbeno matico in 2500 lir za Dij®- 
ško matico.

Z motorjem v avto
OkoU 22 ure sinoči se je pripe­

tila na križišču Ul. Baiamonti in 
Ul. Salata prometna nesreča pri ka­
teri se je ponesrečil 35-letni Livio 
Carmeli iz Ul. Flavia 38.

Carmeli se je peljal z motorjem 
po Trgu Baiamonti v smeri Trga 
Valmaura. Iz neznanih razlogov je 
trčil v avto, katerega je upravljal 
22-letni Marino Časa, ki je prihajal 
iz Ul. Salata ln ki je bil prav ta­
ko namenjen proti Trgu Valmaura.

Pri trčenju se je Carmeli pobil 
po desni nogi. Zaradi udarca je ho­
dil s težavo. V bolnišnici so mu 
nudili le prvo pomoč, a ozdravel 
bo v 8 ali 10 dneh.

IZGUBLJENO - NAJDENO
Na občinskem oddelku za ekono- 

mat v občinski palači, III. nad­
stropje št. 128, hranijo predmete, 
ki so bili v avgustu izgubljeni ln 
najdeni na javnih prostorih in so 
na razpolago zakonitim lastnikom 
vsak dan od 9. do 12. ure.

Predmeti so naslednji: italijanska 
in tuja valuta, denarnice, dežniki, 
torba z oblačili, ure, sprehajalna 
palica, brilantina, torbice, prstan, 
daljnogled, kolo, ženska jopa, knji­
ga, rjuha, strojček za kavo, foto­
grafski aparat.

Sporočamo žalostno vest, da nas je nenadoma zapustil 
naš dragi oče In nono

FRANC COUA
Pogreb dragega pokojnika bo danes, v četrtek, ob 17. uri 

(po jugoslovanskem času) iz hiše žalosti v Dutovljah na do­
mače pokopališče.

Žalujoči sin, hčere in bratje z družinami
Dutovlje, Vrhovlje, Repentabor, 7. septembra 1967

S potrtim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijate­
ljem in znancem, da nas je 5. t. m. za vedno zapustil naš 
dragi mož, oče, ded, praded in brat

IVAN MARIJA KRAU (CARLI)
upokojenec Javnih skladišč

Prenos dragega pokojnika bo danes, v četrtek, 7. t. m. 
ob 17. uri iz mrtvašnice splošne bolnišnice v cerkev v Trebče 
in od tam ob 18. url na pokopališče v Trebčah.

Žalujoča žena KRISTINA, hči LJUDMILA JOGAN z mo­
žem JOSIPOM, vnuki dr. HEKTOR z ženo NEVO in malim 
VANJO, BORIS in IGOR, sin MARINO z ženo MIMI in vnuki 
BARBARA, ANA MARIJA in MARTIN, sin VIKTOR z ženo 
LEDO in vnukinjo IRINO, sin MIRKO z ženo DORINO, se­
stra ANTONIJA in drugo sorodstvo.

Trst, Milan, Ljubljana

Primarla Impresa Zibiolb
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IZ TRŽAŠKIH SODNIH DVORAN

Ljubljančan z visoko donečimi imeni 
mednarodni tat na spiskih Interpola
Zasačili so ga v Trstu, ko je hotel ukrasti avto z goriško evidenčno tablico - Sedel bo 2 leti

OSEBNI OBMEJNI PROMET

Pred tržaškim sodiščem (predsed­
nik Ligabue, tožilec Franzot, zapis­
nikar Abba, obramba Ferrero) se 
je moral zagovarjati 36-lctni Ljub­
ljančan Frank Branimir Hlebs, ki 
je bil obtožen, da je 25. julija ukra­
del avto znamke clancia fulvia» GO 
34741 Francu Sancinu iz Ul. Ariosto 
2. Obtožnica je dolžila Hlebsa, da 
je s silo vlomil vrata avtomobila, 
da je povezal električne vode pri 
startni napravi ter vžgal motor.

V tistem trenutku so se pojavili 
trije karabinjerji v civilu, ki so 
bili v bližini, se legitimirali ter ga 
aretirali. Bilo je okoli 4. ure zju­
traj. V bližini železniške postaje so 
karabinjerji Donato Sacco, Gugliel-

mo Dri in Giuseppe Manca opazili 
moškega, ki se jim je zdel sumljiv. 
S svojim civilnim avtom so ga za­
sledovali do Ul. Boccaccio do po­
slopja št. 6, kjer se je neznanec 
približal avtu ter odprl vr>ta z iz­
vijačem in drugim vlomilskim orod­
jem.

Tako je tat padel v roke možem 
postave. Hlebs se je izgovarjal, da 
je zagrešil tatvino, ker je hotel na­
praviti uslugo dvema svojima prija­
teljema, za katera pa je vedel po­
vedati le krstni imeni: Paolo in 
Franco. Ta dva sta ga baje nago 
vorila naj ukrade avto, da bi lah­
ko skupaj odpotovali v Benetke. 
Tatvino pa je menda utegnil izpe-
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OBJAVA DEŽELNEGA ZAKONA V URADNEM VESTNIKU

400 milijonov lir v 4 letih 
za pospešitev razvoja turizma

Namen tega zakona je doseči izboljšanje turističnih 
sob, opreme v restavracijah, gostilnah itd.

V uradnem vestniku dežele Fur­
lanija Julijska krajina št. 28 od 5. 
septembra je objavljen deželni za­
kon glede ukrepov za izboljšanje 
turističnih sob in gostinskih obra­
tov, da se pospeši razvoj turizma. 
Pričakovati je, da bo izvajanje o- 
nienjenega zakona pozitivno vpliva­
lo tako na gospodarskem kot na 
socialnem področju, upoštevajoč 
dejstvo, da zakon predvideva fi­
nančno obveznost dežele 400 milijo­
nov lir v 4 letih, kar bo omogoči­
lo investicije kapitalov za približ­
no poldrugo milijardo lir.

Omenjeni zakon je nekakšna za­
ključna povezava med raznimi u- 
krepi, ki jih je do sedaj izdala de­
žela v okviru izvajanja turistične 
Politike. Med te ukrepe spadajo za­
koni št. 26 glede letališča, št. 16 
glede turističnih objektov, zakon št. 
24 glede turističnih in gostinskih o- 
bratov in zakon št. 32 glede turi­
stičnih cest.

Eden izmed glavnih namenov zad­
njega zakona je izboljšanje turi­
stičnih sob, to pa zaradi tega, ker 
na splošno ne ustrezajo vsem hi­
gienskim in zdravstvenim potre­
bam. Ta zakon bo imel tudi važno 
vlogo na socialnem in ekonomskem 
Področju, ker omogoča in spodbuja 
neposredne investicije malih hranil­
cev, ker se vlaganje kapitala hitro 
in dobro obrestuje. Razen tega bo 
ta zakon nekako vzbudil in pospe­
ševal miselnost podjetnosti. Kdor 
do sedaj daje samo v najem sobe 
turistom, bo namreč lahko razširil 
svojo delavnost in si uredil gosti­
šče. To velja seveda tudi za male 
gostilne itd. V naši deželi so raz­
ni predeli, zlasti na gričastih pod­
ročjih, kjer bi se posebno krajev­
ni turizem lahko precej razvil.

Na podlagi novega zakona je de­
želna uprava pooblaščena, da dode­
ljuje denarne prispevke za izboljša­
nje turističnih sob, za moderniza­
cijo in okrepitev storitev ter zadev­
nih naprav, zlasti higiensko-sani- 
tarnih. Prispevki ne smejo presega­
ti 50 odst. celotnih stroškov, vse­
kakor pa ne več kot 500 tisoč lir.

Deželna uprava je tudi pooblašče­
na, da dodeljuje denarne prispev­
ke za izboljšanje prostorov in ob­
novitev opreme v restavracijah, go-

stavljajo važen element za turistič­
ni razvoj kraja. Prispevki takim o- 
bratom ne smejo presegati 25 odst. 
skupnih stroškov, vsekakor pa ne 
več kot milijon lir.

Prošnjo za prispevek, naslovlje­
no na deželno odborništvo za pro­
met in turizem, je treba predložiti 
na občini, ki bo poskrbela za raz­
no dokumentacijo in vse poslala 
pokrajinski turistični ustanovi, ki 
bo nato vse izročila omenjenemu 
deželnemu odborništvu.

Z lambreto v avto
Včeraj zjutraj ob 9,15 so spre­

jeli na ortopedski oddelek splošne 
bolnišnice 20-letnega delavca Alber­
ta Santarella iz Ul. Picciola 1, ki 
se je ponesrečil, ko je trčil s svo­
jo lambretto TS 69925 v osebni 
avto «fiat 1100» TS, katerega je 
upravljal Stanislao Pierazzi iz Ul. 
Ghirlandaio 18. Ponesrečenca so 
prepeljali v bolnišnico z rešilnim 
avtom RK. Zdravniki so mu ugo­
tovili razne poškodbe na desni ra­
mi, poškodbo desne roke raz­
ne podplutbe na desni strani hrbta 
ter številne podplutbe in praske 
na rokah in nogah. Santarella se 
bo moral zdraviti v bolnišnici od 
7 do 15 dni.

ljati samo on, ker je strokovnjak 
za take zadeve.

Agenti so seveda uvedli strogo 
preiskavo in tako se je zvedelo, da 
Hlebsa zasledujejo organi Interpola 
po raznih deželah, kjer je zagrešil 
številne prekrške. Njegova osebnost 
pa je zelo pisana, saj se je izdajal 
za človeka s številnimi priimki: 
«Frank Stine», «Branko Billysbran- 
de», «Frank Branimis», «Steine von 
Kohlemann«, «Stine von Kohlemann» 
in «grof Kohlemann von Rosenthal».

Vsi ti priimki, včasih visokodone- 
či, niso rešili Hlebsa pred obsodbo. 
Sodniki so ga spoznali za krivega 
ter ga obsodili, upoštevajoč olajše­
valne okoliščine, na 2 leti zapora 
in 60.000 lir globe.

* * #

Pred istimi sodniki (obramba Fer­
rero) se je moral zagovarjati tudi 
32-letni Giorgio Mezzetti iz Ul. della 
Valle 8, ki je bil obtožen, da je 
povzročil svoji materi Marii Luigii 
Ferluga vd. Mezzetti razne telesne 
poškodbe.

Prvi dogodek, ki je sploh sprožil 
kazenski postopek, se je pripetil 25. 
marca letos. Tedaj je Mezzetti na­
padel mater na hišnih vratih, jo bil 
s pestmi in jo brcal, zgrabil za lase 
jo vrgel na tla ter tolkel z njeno 
glavo po podu. Žensko so pozneje 
našli neki mimoidoči, ki so poskr­
beli za njen prevoz v bolnišnico. 
Tedaj se je morala Ferlugova zdra­
viti 35 dni.

Ženska ni prijavila sina policij­
skim oblastem, toda povedati je mo­
rala, kako je dobila poškodbe. Zato 
se je sprožil uradni postopek proti 
Mezzettiju.

Medtem je prišlo do ponovnega 
napada, in sicer v mesecu maju, 
ko je moški skušal mater zadaviti. 
Ženska se je morala tedaj zdraviti 
15 dni. Zaključni dogodek se je od­
igral 5. julija, ko so prišli policijski 
agenti na Mezzettijev dom, da ga 
aretirajo in prepeljejo v koronejske 
zapore. Tedaj se je sin približal k 
materi, kot da bi jo hotel poljubiti, 
toda v resnici jo je ugriznil v nos.

Vsi ti prepiri in pretepi so bili 
posledica čezmernega uživanja al­
koholnih pijač. Po sinovih trditvah 
je tudi mati vdana pijači.

Sodniki so spoznali Mezzettija za 
krivega ter so ga obsodili na 10 
mesecev zapora. Poleg tega pa bo 
moral odsedeti v zaporu tudi 2 me­
seca kazni, ki mu jo je naložil sod­
nik, ker ni skrbel za ženo (od ka­
tere pa je sedaj ločen).

Na goriškem področju so v avgustu 
zabeležili 1.087.913 prehodov
S tem je bil prvič prekoračen milijon ■ Tudi 
pri Stupici so dosegli rekord s 134.503 prehodi

Po podatkih obmejne policije za 
osebni obmejni promet na Gori­
škem je število prehodov v prete­
klem avgustu prvič na tem pod­
ročju preseglo milijon ljudi ali toč­
neje 1087.913.

Od tega je bilo 724.995 italijan­
skih državljanov ter 362.918 tujih 
državljanov vključno Jugoslovanov, 
ki so med njimi v večini. Kot obi­
čajno je šla glavnina tega prometa 
skozi prehod pri Rdeči hiši in si­
cer: 546.993 italijanskih in 230.851 
jugoslovanskih in drugih državlja­
nov.

V istem mesecu je šlo na tem 
prehodu na drugo stran 43 italijan­
skih skupin s 1222 udeleženci ter 69 
tujih skupin s 1952 udeleženci; sku­
paj torej 110 skupin s 4174 ude­
leženci.

Kot rečeno je to doslej največje 
število prehodov, ki je bilo dose­
ženo v enem mesecu. V primerjavi 
s preteklim julijem je promet na­
rasel za nekaj nad 104.000 oseb in 
prav za toliko tudi v primerjavi z 
lanskim avgustom.

Podoben rekord so zabeležili v 
avgustu tudi na mejnem prehodu 
pri Stupici v Beneški Sloveniji, 
kjer je 'šlo čez mejo vsega skupaj 
134.503 ljudi; od tega je daleč pre­
vladovalo število Italijanskih di- 
žavljanov, ki so jih našteli 117.584; 
Jugoslovanov in drugih tujih dr­
žavljanov je šlo čez mejo 16.919.

V istem mesecu je potovalo z av­
tobusi na progi čedad-Tolmin 4023 
potnikov, na progi Tolmin-čedad 
pa 3107 potnikov.

K temu prometu pa bi bilo treba 
prišteti še prehode na bloku pri 
Učeji ter na prehodih druge kate­
gorije s prepustnicami.

Na travniku nasproti Ožbotove 
gostilne v Rupi se je v torek zve­
čer zaključila tridnevna veselica, 
ki jo je priredila podjetna skupina
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NA ZEBRASTEM PREHODU V SREDIŠČU MESTA

Z avtom povozil pešca 
ter izginil brez sledu

Številka avta, ki jo je navedel mladenič, je bila 
napačna - Še en pešec žrtev prometne nesreče
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POUČEN IZLET KMEČKE ZVEZE

Vaši kmetovalci so obiskali 
Ajdovščino, Vipavo in Lipico

Ogledali so si tovarno Fructal, za­
družno klet in lipicansko kobilarno

V zgodnjih jutranjih urah vče­
rajšnjega dne se je pripetila na 
Ul. Carducci, v bližini Ul. Maioli- 
ca prometna nesreča, ki se je 
sicer kolikor toliko srečno konča­
la, ki pa postavlja vrsto vprašanj, 
posebno za policijske organe.

Bilo je nekaj čez polnoč, ko je 
20-letni študent Fabio Campiutti iz 
Ul. Fortunio 16 prečkal Ul. Car­
ducci po prehodu, ki je določen za 
pešce. Nenadoma ga je podrl na 
tla nek avtomobilist, ki se ni usta­
vil ter je izginil brez sledu. Mla- 

sam odšeldenič je sam odšel na sprejemni
—. -r------ . ------ . .„ oddelek splošne bolnišnice, kjer

slinah, krčmah itd., ki lahko pred- • mu je zdravnik ugotovil poškodbe

KlliO «1118» PKOSEK
predvaja danes, 7. t. m. ob 19.30 Cinemascope barvni film:

EL GRECOs=ss
Igrajo: MEL FERRER in ROSANA SCHIAFFINO

Ku to na ujtčmaJt
predvaja danes, 7. t. m. ob 18. in 20.30 nri na prostem film:
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na čelu ter na desni nogi. Pro­
gnoza je razmeroma ugodna: 8 dni 
zdravljenja.

Kdo je bil neznani avtomobilist? 
Mladenič je povedal karabinjerjem, 
da je razbral neko številko na re­
gistrski tablici. Karabinjerji s po­
staje v Ul. Cologna ki so preisko­
vali zadevo, so ugotovili, da je 
bila navedena številka napačna. 
Preiskava se še nadaljuje.

Z rešilnim avtom RK so včeraj 
ob 12. uri prepeljali v splošno 
bolnišnico 66-letnega upokojenca 
Giuseppeja Crizmana zi Ul. Toti 
12, Moškega je podrl na tla s svo­
jim avtom znamke «bianchina» TS 
39159 uradnik Pierluigi Carbonera, 
star 23 let iz Ul. Leonardi 3. Ne­
sreča se je pripetila v Ul. Roma 
v bližini križišča z Ul. Rossini 
ko se je Carbonera peljal v sme­
ri Ul. Ghega. Voznik avtomobila 
je spremljal ponesrečenca v bol­
nišnico, kjer je pojasnil potek ne­
sreče. Zdravniki so sprejeli Criz­
mana na ortopedski oddelek, kjer 
se bo moral zdraviti okoli 90 dni 
zaradi zloma desne stegnenice ter 
raznih drugih poškodb.

da “APPUNTAMENTO AL MARE" di ALBERTO M0RAVIA

r** R0SSANA PODESTA’»
KEIR DULLEAt PHILIPPE LER0V

(GOLE URE)

Mladini pod 18. letom vstop prepovedan!

V Vidmu II. deželni 
kongres o prehrani

Na pobudo deželnega odborništva 
za higieno in zdravstvo so se začela 
pripravljalna dela za organizacijo 
drugega deželnega kongresa o pre­
hrani, ki bo v Vidmu verjetno v 
aprilu prihodnjega leta. Točni da­
tum ni še določen, ker pristojno 
odborništvo še sestavlja program in 
sezname. Kongres bo trajal dva dni 
in se ga bodo udeležili priznani stro­
kovnjaki iz vse Italije. Med drugim 
bodo razpravljali o biokemičnih last­
nostih organizma odraslih, o pre­
hrani, pijačah itd. Ta kongres bo 
nekakšno nadaljevanje tistega, ki je 
bil v Trstu leta 1965, na katerem so 
med drugim razpravljali o pristoj­
nosti in možnosti ukrepanja dežele 
na tem področju. S kongresom v 
Trstu se je začelo proučevanje raz: 
nih problemov glede prehrane, ki 
se tičejo prebivalstva naše dežele, 
da bi se izvajala enotna politika s 
primernimi ukrepi na tem področ­
ju, zlasti glede javne higiene in pre­
ventivne medicine. Proučiti je tore, 
treba zdravstveno higienske razme­
re v prehrani in probleme, ki so s 
tem povezani. Za dosego uspeha je 
treba poskrbeti predvsem, da dobi 
prebivalstvo pravilni pouk glede pre­
hrane in da proizvodnja odgovarja 
potrebam racionalne dietetike. To 
pa ni kar tako lahko in zahteva pre­
cej časa. V okviru prizadevanj, da 
se doseže zdrava in primerna pre­
hrana prebivalstva, spada tudi pri­
hodnji kongres v Vidmu.

Včeraj so sprejeli v nevroklrur 
ški oddelek splošne bolnišnice 80 
letnega upokojenca Artura D’Ain- 
broslja lz Ul. S. Cilino 21, ki se je 
ponesrečil v svoji spalnici, ko je 
vstal s postelje. Moški je padel na 
tla ter se pobil po glavi (možen 
je tudi možganski pretres). Ozdra­
vel bo v 8 ali 15 dneh. D'Ambrosi- 
ja je spremljal njegov 58-letni svak 
Aldo Madaro, ki je pojasnil vzroke 
nesreče.

Veselica v Rupi

Med 25 udeleženci, vmes Je bile 
tudi nekaj odraslih, je zmagal La­
do Buzin iz Rupe. Deloval je tu­
di dobro založen bife, kjer je 
bilo moč dobiti vsakovrstno jedačo 
in pijačo.

Mirjam Rutar
mladih fantov iz Rupe in s Peči. 
Pred koncem so izvolili najlepšo 
mladenko 18-letno Mirjam Rutar 
iz Rupe (na sliki), kateri je pred­
sednik prireditvenega odbora Ož- 
bot (mlajši) podaril lep šop rož 
in zlat okrasek pivovarne Union. 
Plesna zabava se je zaključila s 
tekmovanjem v tangu; zmagala sta 
zakonca Černe iz Gorice, katerima 
so prav tako podelili šop rož in 
šatuljo.

Prireditelji so imeli v soboto in 
nedeljo zelo lepo vreme; v po­
nedeljek jim je hud naliv prekriža! 
račune ter so prireditev zaključili 
v torek zvečer. Vse tri dni so imeli 
veliko gostov. Tekmovanja v bri- 
školi so se udeležili številni pari 
iz vseh krajev naše pokrajine. Mo­
tocikel je šel v Tržič, pršuta v Go­
rico, ostale nagrade pa v Trst. Do­
sti veselja je bilo s teki v vrečah.

Kmečka zveza za Goriško je pre­
teklo nedeljo organizirala enodnev­
ni avtobusni izlet po Vipavski do­
lini in v Lipico na Krasu za svoje 
člane in prijatelje. Ker je bil iz­
let združen z obiskom predelovalne 
tovarne Fructal v Ajdovščini in 
vinske kleti v Vipavi ter kobilar­
ne v Lipici, se je priglasilo zlasti 
precej kmetovalcev iz goriške oko­
lice in s Krasa.

Dopoldne so se najprej ustavili 
v Ajdovščini, kjer jih je v tovarni 
Fructal sprejela skupina tovarni­
ških predstavnikov z inž. Trampu­
šem na čelu. Izletnikom so najprej 
orisali razvoj tovarne od njenih 
početkov do danes ter prikazali tu­
di smernice za bodoči razvoj, zla­
sti kar se tiče nadaljnje moderni­
zacije obrata in opreme ter proda­
je izdelkov. Nato so si ogledali od­
delek za predelovanje sadja v so­
kove, dalje polnilnico in destilaci­
jo. Izletnikom so nudili tudi zaku­
sko ter pokušnjo izdelkov tovarne. 
Izletniki so se zanimali med dru­
gim tudi za odkupne cene pri kme­
tih za njihove pridelke.

Nato so se ustavili v Vipavi, kjer 
so si pod vodstvom tajnika tam­
kajšnje kmetijske zadruge Toma­
žiča ogledali moderno zadružno 
klet, ki ima približno enako kapa­
citeto kot ona na Dobrovi v Brdih. 
Tudi sistem kletarstva je v bistvu 
enak v obeh kleteh, le da imajo 

vipavski kleti manj lesenih so­
dov kot v Brdih. Obisk so zaključili 
z zakusko in pokušnjo vinskega pri­
delka. Izletniki pa so tako v Aj­
dovščini kot v Vipavi poklonili go­
stiteljem nekaj buteljk vina oslav- 
skih vinogradnikov Primožiča in 
Drufovke, ki je bilo nagrajeno na 
vinski razstavi v Ljubljani.

Iz Vipave so se odpeljali v Lipi­
co, kjer so se po skupnem kosilu 

tamkajšnjem gostišču, popoldne 
zadržali pri ogledu kobilarne in ne­
kateri so se spravili tudi na konje, 
ki so se pasli na bujnih travnikih. 
Pri tem so imeli zlasti veselje naj­
mlajši člani izletniške skupine.

Polni najlepših vtisov in v ve­
drem razpoloženju, za katero je 
pripomoglo tudi lepo vreme, so se 
pod večer odpravili proti domu ter 
se spotoma ustavili tudi na «šagri» 
v Rupi.

Stroj’ mu je odščipnll 
kos prsta

Včeraj ob 12. uri so poklicali re­
šilni voz Zelenega križa v tekstilno 
tovarno v Podgori, kjer se je pri 
delu ponesrečil 42-letni AmanteGiu- 
seppin iz Farre. V civilni bolnišni­
ci so ugotovili da mu je stroj v 
tovarni odtrgal kos kazalca na levi 
roki ter so ga pridržali za 20 dni 
na zdravljenju.

Nesreča se je pripetila v predil- 
niškem oddelku, kjer je Amante 
zlezel pod neki stroj, da bi si ogle­
dal okvaro na njem. Takrat pa je 
neka delavka ponevedoma spravila 
stroj v pogon in povzročila nesrečo.

PROSVETNO DRUŠTVO < BRIŠKI GRIČ> 

organizira dne 9., 10. In 11. septembra 
pri gostilni « D V O R »
v STEVERJANU

Praznik grozdja
Program:
Sobota: od 20. ure dalje PLES
Nedelja: ob 16. uri: TEKMA V BRISKOLI — nagrade:

1. dva hladilnika; 2. dva pršuta, 3. in 4. salame 
ob 18. uri: UMETNO DRSANJE z nastopom sku­

pine CRDA iz Tržiča 
od 20. ure dalje: PLES

Ponedeljek: od 20. ure dalje P L E S — vmes izvolitev kra­
ljice praznika grozdja — za zaključek trgatev 
na plesišču

IGRA PRVOVRSTEN ORKESTER IZ GORICE

Deloval bo bifč, bogato založen s klobasami, čevapčiči in dru­
gim prigrizkom ter z izbrano briško kapljico.

V primeru slabega vremena se prireditev prenese za teden dni.

V ladjedelnici 
se je ponesrečil

Včeraj so za 15 dni sprejeli na 
zdravljenje v tržiško bolnišnico 56- 
letnega Ernesta Vivodo iz Tržiča,
Ul. Polo 5, ki so mu ugotovili uda­
rec v lobanjo in na desnem sencu.
Vivoda se je ponesrečil na delu v 
tržiški ladjedelnici.
..... ................................................................................................................................................................... .....................................iiimmiiiiiiimiiiiimiiiiiiiiiimiM

JUTRI NA SEDEŽU ZVEZE INDUSTRIJCEV V TRŽIČU

Na sestanku sindikatov in S0LVAY 
bodo pojasnili usodo kemičnega obrata

Belgijska kemična družba naj bi nameravala obrat 
postopoma zapreti zaradi konkurenčnega boja

Sestanek lastnikov 
zemlje v Moščenicah

Jutri popoldne ob 18. uri bo v 
dvorani «Roma» v Ul. Sant’Ambro- 
gio v Tržiču skupščina lastnikov 
zemlje na območju Moščenic, da 
bi proučili položaj, nastal po za­
sedbi zemlje s strani konzorcija 
za industrijski razvoj Tržiča, da bi 
omogočil izgradnjo prve ceste, pred. 
videne v infrastrukturah industrij­
skega območja.

Jutri zjutraj ob 11. uri se bodo 
na sedežu zveze industrljcev v Tr­
žiču sestali zastopniki sindikalnin 
organizacij in kemične družbe Sol- 
vay, da bi se pogovorili o bodočno­
sti tega pomembnega industrijske­
ga obrata. Sestanek sta zahtevali 
federaciji kemičnih delavcev včla­
njenih v CGIL in CISL, da bi se 
pojasnile govorice o nejasnih per­
spektivah, ki se obetajo tovarni. 
Vodstvo tega belgijskega kemične­
ga obrata se je namreč odločilo 
tržiški obrat postopoma ukiniti, ker 
ne prenese več hude konkurence 
v proizvodnji kalcijevega klorura, 
ki je bil doslej najpomembnejši 
proizvodni artikel. Njegovo proiz­
vodnjo nameravajo prenesti v Ro- 
signano, ker bi investicije za pre­
usmeritev proizvodnje v tržiškem 
obratu predstavljale za družbo iz 
Bruslja preveliko finančno bre­
me. Obstaja tudi možatost, da bi 
vmes posegel ERI, ki predstavlja 
na kemičnem sektorju veliko silo, 
vendar je takšna rešitev malo ver­
jetna.

Prve vesti o postopni ukinitvi 
proizvodnje v Solvayu je v Tržič 
prinesel občinskim predstavnikom 
baron Boel, delegat družbe. Ker pa 
doslej o bodočnosti tovarne ni bilo 
uradno ničesar sporočenega, je do­
cela na mestu, če sta se sindikalni 
organizaciji, zaskrbljeni za zaposli­
tev delavcev, začeli zanimati za 
usodo tega obrata, ki so ga že pred 
toliko leti zgradili v Moščenicah. 
Na podlagi odgovora predstavnikov 
družbe bodo sindikati začeli z ak­
cijo za zaščito delavskih interesov.

V podjetju je sedaj zaposlenih 
okoli 400 oseb in Je tretje po veliko­
sti v Tržiču, takoj za Italcantieri 
in ASGEM. Dokler niso pred leti 
začeli del proizvodnega ciklusa pre­
meščati v Rosignano in Ferraro, je

obrat zaposloval še enkrat toliko 
delavcev in uradnikov.

Strokovni tečaji CIFAP
Center za strokovno usposobitev 

(CIFAP) s sedežem v Gorici, na 
Korzu Italia 65, vpisuje učence za 
šolsko leto 1967-68.

Gre za vpis v tečaj za tajnike- 
strojepisce, kjer poučujejo tudi tr­
govsko korespondenco in splošne 
vede. Za tiste, ki bi se radi izpo­
polnili je predviden še drug dopol­
nilni tečaj.

Obenem sprejemajo vpise tud! za 
dvoletne tečaje za radijske in tele­
vizijske tehnike. V prvega se lah­
ko vpišejo absolventi enotne sred­
nje šole, v televizijski tečaj pa ab­
solventi radijskega tečaja.

Tečaje je pripravilo ministrstvo 
za delo ob sodelovanju socialnega 
skrbstva. Pouk je brezplačen in u- 
čenci dobijo brezplačno tudi ves 
učni material.

Podrobnejša pojasnila na šoli ob 
delavnikih od 10. do 12. in od 16. 
do 19. ure. V vseh tečajih, ki so 
dnevni ali večerni, se poučuje sa­
mo v italijanskem jeziku.
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NA POBUDO PRIZADETIH USTANOV IN ORGANIZACIJ

Na reviji furlanske folklore 
bo sodelovalo enajst skupin
Obšle bodo glavne mestne ulice ter imele nastop v dolinici Korna

Vpisovanj« učencev v šolo 
Glasbene matice v Gorici

Vpisovanje učencev v šolo Glas­
bene matice v Gorici bo od 1. do 
9. septembra v pisarni SPZ v Ul. 
Ascoli št. 1.

Datum vpisovanja po podružni­

cah bomo še sporočili. Pouk se 
prične 11. septembra.

• * •

Ravnateljstvo nižje srednje šole 
v Gorici sporoča, da Je na razpo­
lago nekaj bonov za brezplačni na­
kup šolskih knjig.

Starši potrebnih dijakov naj se 
zglasijo na tajništvu šole najkas­
neje do 10 septembra, da jim po­
streže s pojasnili.
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VESTI IZ SOVODENJ

Vložitev prošenj za 
podporo srednješolcem

Prijava dohodkov za občinske davke

Občinska uprava v Sovodnjah 
sporoča, da je odprt rok za vlaga­
nje prošenj dijakov srednjih šol za 
povračilo voznih stroškov in za 
podporo pri nakupu šolskih potreb­
ščin. Prizadeti dijaki, ki obiskuje­
jo nižjo srednjo šolo naj se zglasi­
jo na županstvu, kjer bodo dobili 
potrebni obrazec za izpolnitev za­
devne prošnje. Dijaki višjih sred­
njih in strokovnih šol pa dobijo 
tak obrazec na tajništvu šole,_ ki 
jo obiskujejo. Izpolnjene prošnje 
morajo vložiti na županstvu naj­
kasneje do 30. septembra. Tisti di­
jaki, ki so izdelali ob koncu šol­
skega leta brez ali samo z enim 
izpitom, lahko napravijo tudi proš­
njo za podporo pri nakupu šolskih 
knjig, ostali pa lahko zaprosijo sa­
mo za povračilo prevoznih stroškov.

Tisti občani, ki imajo dohodke, 
podvržene plačevanju družinskega 
ali kakega drugega občinskega dav­
ka, morajo razliko pri svojih lan­
skih dohodkih prijaviti na župan­
stvu najkasneje do 20. septembra.
Isto velja tudi za take ki še niso 
vpisani v občinske davčne sezna­
me, pa imajo obdavčljive dohodke.
Prav tako imajo davčni zavezanci 
pravico prijaviti zmanjšanje dohod­
kov v lanskem letu, da jim bodo 
sorazmerno znižali davke. Prijavo 
lahko napravijo na prostem papir­
ju ali na posebnem obrazcu, ki ga 
dobijo na županstvu. Tam lahko 
dobijo tudi vsa podrobnejša pojas­
nila.

Zaključile so se priprave za re­
vijo furlanske folklore, ki bo v ne­
deljo v Gorici. Na njej bo sodelo­
valo enajst skupin iz vseh krajev 
naše dežele. Ob 17. url bodo kreni­
le s Senenega trga ter šle po Kor­
zu, Crispijevi, Rimski, in Oberdan- 
kovi ulici na Verdijev korzo, od 
tam pa v Ljudski vrt, kjer se oodo 
razšle pri spomeniku furlanskega 
pesnika Pietra Zoruttija. Skupine 
bodo šle po naslednjem zapored­
ju: godba na pihala Verdi iz Co- 
lugne (Videm), «Seghizzi», folklor­
na skupina »Santa Gorizia«, fol­
klorna skupina iz «Aviana», fol­
klorna skupina iz Buj (Videm), 
godba na pihala «S. Michele» iz 
Tržiča, folklorna skupina iz Ločni- 
ka, znana folklorna skupina iz Re­
zije, folklorni skupini «Zardini» iz 
Pontebbe in «Balarina de Riviere« 
iz Tarčenta ter godba na pihala 
iz kraja Bula. Ob zaključku bo 
koncert godbe na pihala Verdi v 
Ljudskem vrtu, ob 21. uri pa bodo 
v dolini Korna skupine imele na 
voljo po četrt ure za svoje plese. 
Prostor bo okusno opremljen In 
razsvetljen, prodajali bodo bambole 
s furlanskimi narodnimi nošami; 
na voljo bo pijača in jedača.

Za parado furlanske folklore so 
se zelo zavzele Pro loco, občinska 
uprava in pokrajinska turistična 
ustanova; predstavljala bo posre­
čeno dopolnitev kulturne manife­
stacije Mitteleuropa, ki se bo ravno 
tisti dan vršila v našem mestu.

Kapriva in Doberdob po 7, šta- 
rancan 6, Mariano 4, števerjan in 
Turjak po 3, Sovodnje, S. Pier ob 
Soči in Fogliano po 2, Farra. Mo­
ram in Moša pa po 1 protest.

Račja veselica 
v Štarancanu

Menični protesti
V prvi polovici preteklega avgu­

sta je bilo na Goriškem protesti- 
ranih kar 814 menic. Kot običaj­
no je na prvem mestu Gorica s 
319 protesti. Sledijo: Tržič s 225, 
Ronke 71, Gradež 59, Zagraj 37, 
Krmin 33, Gradiška 23, Škocjan 8, 
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MLADOLETNIK IZ L0ČNIKA

Zanetil je Kopo sena 
da bi videl plamene
Ker je že poprej požigal in kradel, so ga spravili v umobolnico

Prejšnji večer malo pred 23. uro 
so poklicali goriške gasilce v Leč­
nik, kjer je v Ul. Campagna bassa 
nastal požar. V kopi sena in sla­
me, ki je bila last kmeta Antonia 
Conzuttija, ter je stala nedaleč cd 
hiše na polju, Je nastal ogenj, ki 
je kmalu zajel vso krmo. Goriški 
gasilci so se trudili dve uri, da so 
pogasili ogenj, ki pa Je uničil vso 
kopo, v kateri je bilo okrog 45 sto­
tov krme v vrednosti približno 150 
tisoč lir.

Da bi poiskali vzrok požara, so 
karabinjerji Iz Ločnika takoj uved­
li preiskavo. Osumili so 17-letnega

B.S., ki stanuje v soseščini in Ki je 
že povzročil enkrat požar nekje v 
bližini, prejšnji mesec pa je zagre­
šil tatvino.

Ko so ga našli in zaslišali, Je 
sprva tajil, da bi on zapalil kopo. 
Potem je dejal, da je šel tja na 
vodo in odvrgel cigaretni ogorek, 
ki Je zapalil suho krmo. Končno 
pa je le priznal, da je namenoma 
zapalil kopo ter dodal, da je notel 
videti, kako bo gorelo, ker ga zaba­
va gledati plamene. Spoznali so, da 
ni pri pravi pameti in zato so ga 
karabinjerji odpremill v pokrajin­
sko umobolnico, kjer so ga pridr­
žali na opazovanju.

Prihodnje dni bodo v štarancanu 
organizirali prireditev z naslovom 
«Sagra delle raze«. Gre za veseli­
co, na kateri bodo prodajali peče­
ne race (Tanatra po italijansko). 
Prireditev bo trajala tri dni ter bo 
obsegala vrsto zabavnih prireditev. 
Prireditev bodo pripravile ustanov* 
ENAL, ECA in ANCR.

Gorica
VERDI. 16.30: «Non c’č pošto per 

i vigliacchi«, C. Everett in M. 
Devin. Ameriški kinemaskop v 
barvah.

CORSO. 17.15: «La ragazza yč-yč», 
A. Margret in T. Franciosa. Ame­
riški barvni film; mladini pod 
14. letom prepovedan.

MODERNISSIMO. 17—22: »Berlino 
1945 — la caduta del giganti«, G. 
Douglas in N. Strauss, Ameriški 
barvni film; mladini pod 14. le­
tom prepovedan.

CENTRALE. 17.00: «11 sudario del­
la mummia«, A. Morell in Y. Phil- 
iip. Ameriški barvni film; mladi­
ni pod 14 letom prepovedan.

VITTORIA. 17.30-21.30: «Veracruz», 
G. Copper in B. Lancaster. Ame­
riški kinemaskop v barvah.

Tržič
AZZURRO. 18—22: «Layton... bam­

bole e karate«, S. Coscina in R. 
Hanin. Kinemaskope v barvah.

EXCELSIOR. 17.30—22: «Operazio 
ne Love«, D. Connery in L. Tur­
ner.

PRINCIPE. 18—22: «La primula
rosa«, M. Tolo in J. Marais. Barv. 
ni film.

S. MICHELE. 19.30—22.30: «003 con- 
tro Intelligence Service«, W. Sy- 
bariter in B. Lee.

Ronke
RIO. Zaprto.
EXCELSIOR. 20-22: «L’ultimo orni* 

cidio«, A. Delon, P. Heflin in J, 
Pailance.

DEŽURNE LEKARNE 
GORICA

Danes ves dan in ponoči Je od­
prta lekarna «A1 Corso«, Marzini, 
na Korzu Italia 89, tel. 24-43, 

TRŽIČ
Danes ves dan in ponoči Je od­

prta v Tržiču lekarna «Rismondo», 
Ul. Toti 51, tel. 72-701.

RONKE
Ves dan in ponoči Je dežum* 

lekarna «Alla stazione« — dr. Ma- 
titti, Vermeljan, Ul. Garibaldi 2, 
tel. 75-046.
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NOGOMETNI TURNIR 10. SLOVENSKIH ŠPORTNIH IGER

Gaja je pričakovala zmago: 
po dve uri treninga na dan
Ogorčenje predsednika Zarje zaradi slabe igre bazoviške enajsterice

Navdušeno navijanje, objemi, miren vdor na igrišče nekaterih 
navijačev: tako so pozdravili navijači Gaje svoje igralce, ki so prav 
tako skakali od veselja, se objemali. Nepričakovana zmaga proti Zarji.

Sicer za predsednika Gaje Karla 
Grgiča ni bila niti toliko nepriča­
kovana.

«Sem vedel, da bo šlo tako. Ko 
smo izvedeli, da manjkajo v vrstah 
Zarje kar trije med najboljšimi 
igralci, smo takoj uvideli možnost 
pozitivnega rezultata.«

Proti Unionu pa ekipa ni bila 
niti senca nedeljske izdaje?!

«Za tekmo proti Zarji smo se res 
edinstveno pripravili. Trenirali smo 
vsak dan po dve uri.»

Kar se je v nedeljo tudi poznalo...
«Seveda! Lahko bi tekli še dve 

uri. Nihče ni bil truden.«
Kdo vas je najbolj presenetil od
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Prejšnjo nedeljo 
najboljši 
na igriščih

V nedeljo so bili najboljši nogo­
metaši za posamezna mesta na­
slednji:

VRATAR
Rado Tence (Vesna)
Ivan Kalc (Gaja)
DESNI BRANILEC 
Viljem Perletič (Doberdob) 
Sergij Košuta (Vesna)
LEVI BRANILEC 
Zocchl (Vesna)
Bukavec (Prosek)
STOPPER 
Metlika (Zarja)
Gojča (Gaja)
PROStl BRANILCI 
Maver (Breg)
Vojko Križmančič (Zarja)
LEVI KRILCI 
Metelko (Prosek)
Švara (Breg)
DESNO KRILO 
Zmago Košuta (Vesna)
Bukavec (Prosek)
DESNA ZVEZA (režiserji)
Boris Tence (Vesna)
Baldassln (Zarja)
Mikuš (Breg)
SREDNJI NAPADALEC 
Zonta (Breg)
ŽUŽiČ > <Ii(<*-f
LEVA ZVEZA (pravi napadalec)
Dužman (Doberdob)
Stanislav Kalc (Gaja)
LEVO KRILO 
Aldo Perletič (Doberdob)
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1.
2.

1.
2.

1.
2.

1.
2.

1
2

1.
2.

1.
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2
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Vpisovanje za nastop
v plavanju, atletiki, ko-
šarki in odbojki 10. SŠI
bo v petek 8. septem-
bra, ponedeljek 11. in
torek 12. septembra od
20.30 do 21.30 na 
nu »Prvi maju.

stadio-

svoje ekipe.
«Vsi so dobro zaigrali, prav vsi.«
Poraz proti ((direktnemu nasprot­

niku« je v Bazovici potrl vse, navi­
jače, igralce in tudi predsednika 
Brassa, ki gotovo ni varčeval s kri­
tikami proti svojim igralcem.

Brass: »Zarja je zelo slabo igra­
la. Napada praktično ni bilo. Manj­
kala je povezava, manjkala je za­
grizenost, manjkalo je vse...«

No, obramba je le opravila svoje 
delo.

«Za branilce smo sicer vedno go­
tovi. Ostali pa so slabo igrali.«

Torej ni opravičil za poraz?
«Nikakega opravičila. Gaja je 

zaslužila zmago. Tudi opravičilo, da 
so manjkali nekateri dobri igralci, 
ne drži. Slabo smo igrali, nasprot­
nik pa je popolnoma zaslužil 
zmago. Morda nas je le oviralo so­
razmerno majhno nabrežinsko igri­
šče, ki nam ni dopuščalo, da bi 
razvijali široke igre, nasprotnik pa 
se je laže branil.«* * •

«To Je bilo moje največje razoča­
ranje«, je patetično izjavil stari 
navijač Zarje. «Take slabe igre, že 
ne vem koliko časa nisem videl. Naj 
jih bo sram » Navijačevo ogorčenje 
je tako upravičeno vzkipelo. Uso­
da pač poražencev.

* * *

Tekma pa je le za nekaj služila.
Brass: ((Gotovo, bila je najlepša 

šola našim igralcem za prihodnje 
nastope.«

* * •

čeprav so morali tudi Doberdobci 
poraženi z igrišča, vzdušje med 
igralci in navijači gotovo ni bilo 
tako tragično. Doberdob je izgu­
bil. Taktično jo je polomil. Prvi 
polčas so namreč Doberdobci igrali 
v desetih, pa čeprav so imeli na 
razpolago rezerve. Tako igralci kot 
navijači pa so sprejeli mirno poraz.,

Karel Gergolet, vratar in kape­
tan Doberdoba: «Tekmo smo si za­
pravili v prvem polčasu, ko smo 
morali v desetih igrati proti doma­
činom. Marsonova odsotnost je 
znatno negativno vplivala na ce­
lotno ekipo. Sicer pa nismo slabo 
igrali.«

Kaj pa o nasprotniku?
((Zaslužili so si zmago in prikaza­

li so tudi zadovoljivo igro.«
Predstavnik doberdobske ekipe 

Guldo Jelen: »Glavno Je, da smo 
tu zapustili dober vtis. Športno in 
korektno smo zaigrali. Poleg tega 
pa smo tudi prikazali lepo igro. 
Skoda, da je manjkal Marson. Tek­
ma bi bila gotovo bolj izenačena«

Prosečani so čaKali eno uro m 
pol?!

«In zato se Jim tudi zahvaljuje­
mo. Gotovo lepa poteza.«

Tudi med Prosečani vlada sploš­
no mnenje, da je bila tekma lepa 
in zelo korektna. Vredno jo je bi­
lo odigrati.

Sprva pa niste bili preveč soglas­
ni, da bi čakali Doberdobce?!

Trampuš: «Malo trenja je le bilo. 
Nato pa smo mi mladi zmaga ii. 
Hoteli smo igrati, ker nam ugaja, 
zmaga je poslednja stvar. Prepriča­
li smo tudi ostale.«

Metelko, po mnenju večine, v ne­
deljo najboljši na igrišču, se je po-

MEDNARODNI IlIRNIR V KRANJU

Vecko in Reslerjeva (pozamezno) 
Olimpija in Triglav (ekipno)

Ekipa Bora na petem mestu
šalil: ((Gotovo bi bilo bolje, da bi 
šli počivat.« Vidno pa je bil zado­
voljen z ekipo, z mladimi pied- 
vsem. V nedeljo je bil eden redkih 
primerov, da je predvsem igral z 
navdušenjem.

Štoka pa je še vedno z ((debelimi 
očmi« gledal Gergoleta. Zavidanje?
Nekdo (Doberdobci in Prosečani so 
se po tekmi skupno sestali v go­
stilni) : «Ali bi hotel biti kot on« — 
namignil je na Gergoleta!

Gergolet: «Ima vse karakteristi­
ke, da lahko postane še močnejši, 
prav kmalu.« Štoka je bil v za­
dregi.

Srečanje, ki se ne bi smelo odi- 
gradi, se je tako zaključ no v naj- 
ve'jem pnjateljsl-em vzdušju —
*mi.sel športnih iger.
■iMiiiiinimiiiiiiiiiimiiiiiiiiitiMiimiimiiiiiiMiuiHnimiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiDMtiiiiiiiiiiimuimimiiiiiiHi

PO TESNI ZMAGI NAD KRIŠKO VESNO

Prejšnjo soboto in nedeljo je bil v Kranju XV. mednarodni turnir 
za pokal Kranja, ki ga vsako leto organizira društvo Triglav. Kot znano 
so se tega turnirja udeležili tudi člani ŠZ Bor in sicer Boris Košuta, 
Edi Bole in Adrijan Tavčar.

Konkurenca je bila za naše igral­
ce zelo močna, zato nikakor ne bi 
mogli više od petega mesta, škoda 
le, da Boris Košuta ni še v najbolj­
ši formi, drugače ne bi bili nekateri 
porazi tako hudi (z Olimpijo 5:1, 
s Polonio 5:0, s Triglavom 5:1).

Kvaliteta turnirja je bila precej 
dobra, čeprav nekoliko slabša, od 
drugih let. Turnir sam pa je bil 
dobro organiziran in prijateljsko 
vzdušje se je že takoj razširilo med 
Igralci. V nedeljo zvečer so bili 
vsi igralci povabljeni še na ban­
ket, ki je tudi zaključil (ob dobri

Zadovoljstvo Brežanov 
ki upajo na končni uspeh

Nepotreben izpad favoritov št. 1 Sovodenjcev

Zadržano vzdušje v vrstah Brega. 
Nedeljska zmaga proti Vesni je ta­
ko odprla Brežanom možnost, da 
se tudi letos potegujejo za prvo me­
sto na nogometnem turnirju šport­
nih iger, na katero postavlja tudi 
veliko važnost.

Ste pričakovali nedeljsko zmago? 
— smo nagovorili podpredsednika 
Draga Kureta.

Kuret: »Pričakovali smo. Toda
moštvo je takoj pokazalo, da ni še 
vigrano. Posebno na sredini igrišča 
so bile vrzeli. Mlada Petaros in Mi­
kuš nista popolnoma opravila dela, 
ki ga navadno opravita veterana 
Raiča in Bartesina.*

Vseeno pa možnosti za končno 
zmago so še vedno precejšnje?

S tekme Gaja - Zarja. Branilec Gaje Rismondo in vratar Kalc sta 
preprečila napadalcu Zarje Raženu zgoditek

DISCIPLINSKI UKREPI
Tekma Breg - Vesna 

S prepovedjo igranja ene 
tekme sta kaznovana Rapotec 
Boris (Breg) zaradi žaljenja 
sodnika in Tence Boris (Ves­
na) zaradi namernega udarca 
nasprotnika pri ustavljeni igri.

Opomin prejmejo: Mikuš Mi­
lan (Breg) zaradi nešportnega 
vedenja in Valentič Karel 
(Breg) zaradi protestov. 
Opomin občinstvu Brega zara­
di nešportnega vedenja.
Tekma Kontovel ■ Sovodnje 

Ker se ekipa Sovodenj ni 
predstavila na igrišču ob dolo­
čeni uri in po preteku dovolje­
nega časa za zamudo se doso­
di zmago Kontovelu z 2:0 brez 
borbe. Ekipa Sovodenj dobi 
strogi opomin.
Tekma Zarja . Gaja 
Opomin dobita zaradi grobe 
igre Rado Križmančič (Gaja) 
in Vojko Križmančič (Zarja). 
Tekma Prosek • Doberdob 

Strogi opomin navijačem Do­
berdoba zaradi nešportnega ve­
denja.

ČLANSKA DISCIPLINSKA 
LESTVICA

Kontovel
Zarja
Gaja
Doberdob
Prosek
Vesna
Breg
Sovodnje

3
2
6

12
12
25
16
50

1,5
2
3
6
6

12,75
16
25

Nosilci skupin imajo podvo­
jene točke, ki so jim dodelje­
ne na nedeljski tekmi. Ostale 
ekipe, ki so izpadle v prvem 
kolu, ne pridejo v poštev za 
disciplinsko lestvico.

«Da. Neke šanse imamo. Letos 
smo tudi odpravili našo običajno 
vrzel, to je vratarja. Zagotovili smo 
si namreč Faventa, ki je v vratih 
več kot gotovost.*

Kako pa s trenerjem?
«Lahko resno mislimo na naslov, 

ker imamo dobrega trenerja. Po 
njegovem mnenju bo ekipa lahko 
vidno izboljšala igro. V nedeljo je 
sicer prvič videl igrati Breg.*

Slišali smo, da ste zašli v kako 
nevšečnost glede polfinalne tekme.

«Da. Mislili smo, da bomo v ne­
deljo igrali. In zato smo si tudi pri­
pravili program za nadaljnje nasto­
pe, prijateljske tekme, prvenstvo 
itd. Ta odlog nam je zelo prekrižal 
račune. Vsekakor bi hotel pojasniti, 
da mi vzamemo zelo resno športne 
igre. Zato smo tudi zanemarili veh 
liko drugih obveznosti, kajti misli­
mo, da se mora močno društvo 
predvsem uveljaviti med svojimi in 
šele nato med drugimi.*

Križani se niso preveč vznemirili 
za nedeljski poraz. Sicer so dali vse 
iz sebe, pičla razlika v korist Bre­
žanov nam to jasno dokazuje. Vse­
eno pa so obveznosti kriškega mo­
štva tako pestre, število igralcev na 
razpolago pa tako majhno, da izlo- 
čenje iz nadaljnjega poteka turnir­
ja ni preveč presunilo igralcev 
Vesne.

Na športnih igrah je lahko nasto­
pila samo okrnjena ekipa, za «Šent- 
jernejski pokal* pa bodo Križani na­
stopili s postavo, ki se bo potem 
potegovala v II. kategoriji. To je 
splošno mnenje igralcev.

Z izločitvijo Sovodenjcev je izpa­
del eden velikih favoritov za konč­
no zmago in tudi ena od dveh go- 
riških ekip, ki sta zastopali goriški 
nogomet na športnih igrah. V So- 
vodnjah se sklicujejo na zgodnjo 
uro, s katero se je začela tekma, 
to je seveda onemogočilo udeležbo 
nekaterih igralcev, ki so bili za 
posleni itd. Organizacijski odbor pa 
je skušal iti na roko obema enaj 
stericama, ni uspel, držati se je 
moral pravilnika. Škoda, kajti s 
tem je turnir izgubil močno ekipo, 
ki bi imela še precejšnjo besedo.

Na Kontovelu je že atmosfera fi­
nala. Tako igralci kot navijači me­
nijo, da Gaja ne bi smela predstav­
ljati velike ovire in pot v finale bi 
bila tako odprta.

«Nedeljska zmaga, čeprav p.f., je 
dala igralcem novega elana. Mož­
nost vstopa v finale pa nas je eno­
stavno navdušila,* tako eden igral 
cev Kontovela.

Vsako podcenjevanje pa bi jih 
lahko drago stalo.

—edson —

kapljici) XV. pokal Kranja.
Edvard Vecko, član ljubljanske 

Olimpije in Mirjana Resler, člani­
ca zagrebške Mladosti, sta bila da­
leč najboljša igralca turnirja. Vec- 
ko je bil v vseh tekmah neprema­
gan in je jasno pokazal, da bo še 
precej časa gospodaril na sloven­
skih tleh. Evropska mladinska pr­
vakinja Mirjana Resler je bila pre­
cej nestalna. Nekatere tekme je 
igrala dobro, posebno slabo pa je 
zaigrala z avstrijsko reprezentant­
ko Elisabeth Willinger. Avstrijka 
je tudi zmagala, kar je precejšnje 
presenečenje.

V ekipni konkurenci je okrnjena 
postava ljubljanske Olimpije brez 
Korpe) gladko zmagali. Le Poljaki 
iz Giiwic so jim delali precejšnje 
preglavice, saj se je tekma zaklju­
čila z minimalno razliko 5:4 v ko- 

1 rist Ljubljančanov, 
j Pri ženskah predvidena zmaga 
I Triglava iz Kranja, ki je preina- 
I gala vse nasprotnike.

REZULTATI IN LESTVICA
Moški ekipno
Olimpija - Glivvice 5:4, Olimpija- 

IVSV 5:0, Olimpija - Triglav 5:1, 
j Olimpija - Polonia 5:1, Olimpija- 
! Bor 5:1, Gliwice - VSV 5:0, Triglav- 
i Gliwice 5:2. Gliwice - Polonia 5:1, 
| Gliivice - Bor 5:0, Triglav - VSV 

5:0, Polonia - VSV 5:0, Bor - V£V 
5:1, Polonia - Triglav 5:4, Triglav- 
Bor 5:1, Polonia - Bor 5:0.

Lestvica
1. Olimpija Ljub. 5 zmag (25:7)

Ženske posamezno 
četrtfinale
Resler — Jeler 2:0
Martinec — Luin 2:1
Kraigher — Willinger 2:1
žerovnik — Luther
Polfinale

2:0

Resler — Martinec 3:0
Kraigher — žerovnik
Finale

3:2

Resler — Kraigher 
Lestvica

3:0

1. Resler (Mladost Zagreb)
2. Kraigher (Fužinar)
3. Martinec (Olimpija - Ljubljana)
4. žerovnik (Triglav Kranj-)
5. Jeler (Olimpija - Ljubljana)
6. Willinger (PSV Dunaj)
7. Luin (Triglav Kranj)
8. Luther (Celovec)

T-ar

Tri zmage Madžarov 
nad avstrijskimi 
nogometnimi 
reprezentancami

DUNAJ, 6. — Madžarska je da­
nes zabeležila kar tri zmage nad 
avstrijskimi nogometaši: v Gyoerju 
je madžarska reprezentanca »Under 
23» premagala ustrezno avstrijsko 
enajsterico z 2:1 (0:0), v Celovcu je 
v tekmi juniorjev odpravila gosti­
telje s 3:0 (3:0), na Dunaju pa je 
madžarska reprezentanca s 3:1 (1:0) 
premagala A reprezentanco Avstri­
je. Za Madžare so bili uspešni Be­
ne, Farkaš in Varga, za Avstrijce 
pa Hof.

* * *

TURKU, 6. — V okviru tretje sku­
pine evropskega nogometnega pr­
venstva narodov je Sovjetska zveza 
premagala Finsko 5:2 (3:2).

* * *

COLLEFERRO, 6. — V prijatelj­
ski predprvenstveni tekmi je enaj­
sterica Lazia po krasni igri prema­
gala BPD Colleferro 4:0 (0:0).

OD DANES DO NEDELJE V VICHYJU

Edvard Vecko
2. Triglav Kranj 3 zmage (20:13)
3. Glivice (Polj.) 3 zmage (21:11)
4. Polonia (Polj.) 3 zmage (17:14)
5. Bor Trst 1 zmaga (7:21)
6 VSV Beljak nobena zmaga (1:25) 

ženske ekipno
Triglav - Mladost 3:2, PSV - Mla­

dost 3:1, Fužinar - Mladost 3:2, Mla­
dost - Olimpija 3:1, Triglav PSV 
3:1, Olimpija - PSV 3:2, Triglav- 
Fužinar 3:0, Triglav - Olimpija 3:1, 
Fužinar -PSV 3:2, Olimoija - Fuzi- 
nar 3:0.

Lestvica
1. Triglav Kranj 4 zmage (12:4)
2. Olimpija Ljub. 2 zmagi (8:8)
3. Fužinar 2 zmagi (6:10)
4 PSV Dunaj 1 zmaga (8:10)
5. Mladost Zagreb 1 zmaga (8:10)

354 veslačev s 105 čolni 
na evropskem prvenstvu

Umsko delo
(Nadaljevanje s 3. strani)

Moški posamezno 
Četrtfinale
Vecko — Jamšek 3:0
Podworny — Saler 3:0
Teran — Woš 3:0
Dembowski — Kubaczka
Polfinale

3:1
Vecko — Podwomy 3:0
Teran — Dembovvski
Finale

3:0
Vecko — Teran
Lestvica

3:1
1. Vecko (Olimpija Ljubljana)
2. Teran (Triglav Kranj)
3. Podworny (Gllwice - Poljska)
4. Dembowskl (Polonia - Varšava)
5. Jamšek (Fužinar)
6. Woš (Polonia - Varšava)
7. Saler (Celovec - Avstrija)
8. Kubaczka (Glivvice - Poljska)

10. Slovenske športne igre

PRAVILNIK TURNIRJA 
V ODBOJKI IN KOŠARKI

ODBOJKA
1. Tekmovanje se bo začelo takoj 

po zaključku vpisovanja.
2. Tekme bodo v izločilnem delu 

na vseh okoliških igriščih, final­
ne pa bodo v mestu.

3. Ekipe bodo razdeljene v nasled­
nje kategorije:
člani, članice, mladinci in mla 
dinke.
Mladinci in mladinke lahko na­
stopajo ie v svoji kategoriji in 
morajo biti rojeni leta 1950 ali 
kasneje. Mladinci in mladinke 
lahko nastopajo v članskem tur­
nirju, vendar v tem primeru ne 
morejo igrati v mladinskem mo­
štvu.

4 Tekme se bodo odvijale na dva 
dobljena seta v izločilnem delu, 
le finale bo na tri. Sistem tek­
movanja — izločilen.

5. Za kar ni predvideno v tem pra 
vilniku, veljajo splošna pravila 
Sšl in pravilnik odbojkarske fe­
deracije.

6. Organizator sl pridržuje pravico 
določitve nosilcev skupin.

7. Organizator ne odgovarja za mo­
rebitne poškodbe, ki bi jih utr 
peli atleti pred, med in po tek­
movanju.

8. Organizator si pridržuje pravico, 
da ta pravilnik spremeni po svo­
ji uvidevnosti.

KOŠARKA
1. Tekmovanje se bo začelo takoj 

po zaključku vpisovanja.
2. Tekme bodo v okviru možnosti 

na vseh okoliških igriščih.
3. Tekmovanje bo omejeno le na 

članske moške peterke.
4. Tekme se bodo odvijale po 20’ 

polčas. Sistem tekmovanja — iz­
ločilen.

5. česar ni predvideno v tem pravil­
niku veljajo splošna pravila Ssi 
in pravilnik košarkarske federa- 
oije.

6. Organizator si pridržuje pravico 
določitve nosilcev skupin ter mo­
rebitne spremembe tega pravil­
nika.

7. Organizator ne odgovarja za mo­
rebitne poškodbe, ki bi jih utrpe­
li atleti pred, med in po tekmo­
vanju.

VICHY, 6. — Od jutri do nedelje 
bo v Vichyju evropsko prvenstvo 
v veslanju za moške posadke. Na 
seznamu tekmovalcev je 354 veslar 
čev s 105 čolni. Med temi je naj­
bolj znana osebnost sovjetski skif- 
fist Vjačeslav Ivanov, ki je bil tri­
krat olimpijski, štirikrat evropski 
in enkrat svetovni prvak. Lani na 
Bledu je bil šele šesti, zaradi če­
sar se bo prav gotovo skušal od­
dolžiti. Izredno močna konkurenca 
bo v double scullu, kjer sta švicar­
ska študenta Burgin in Studach ab­
solutna favorita. V dvojcu brez kr­
marja se bo zmaga verjetno na­
smehnila Američanoma Hougu in 
Johnsonu, v dvojcu s krmarjem pa 
se bosta skušala Italijana Baran in 
Samb oddolžiti Francozoma Jacque. 
su in Georgesu Morelu, ki sta ju 
lani na Bledu premagala v borbi 
za srebrno kolajno za nekaj sto­
tink sekunde. Tudi v četvercu brez 
krmarja ima Italija možnost, da se 
uveljavi, medtem ko bodo v osmer­
cu še vedno favoriti št. 1 veslači 
Zahodne Nemčije.

Od 8. do 17. t. m.

V glavnem mestu Tunizije 
Sredozemske igre 1967»

TUNIS, 6. — Od 8. do 17. sep­
tembra bodo v glavnem mestu Tu­
nizije Sredozemske igre. Na igrah 
bodo nastopile reprezentance Itali­
je, Jugoslavije, Alžirije, Francije, 
Grčije, Libanona, Libije, Malte, Ma. 
roka, Španije, Tunizije in Turčije.

mmm
FIRENCE, 6. — Sandro Mazzin- 

ghi je danes zaključil priprave za 
dvoboj za naslov evropskega prva­
ka supervvelter kategorije, ki bo v 
soboto v Milanu.

Njegov nasprotnik Anglež Wally 
Swift je danes prispel z letalom 
v Milan.

• * •

ACQUI TERME, 6. — Bruno Ar- 
cari je nocoj prisilil Pietra Vargel- 
linija že v 2’59” četrte runde k pre­
daji in je tako ohranil naslov ita­
lijanskega prvaka superlahke kate­
gorije.

1

Odložena tekma 
Breg-Sokol

Prijateljska odbojkarska tekma 
moških šesterk Brega in nabrežin- 
skega Sokola, ki bi morala biti da­
nes in ne kot smo objavili, včeraj, 
zaradi tehničnih razlogov odpade.

tualna in to ne le z znanstvene­
ga, pač pa celo s političnega vi­
dika. Na prvi pogled se to zdi 
čudno, morda celo pretirano. In 
vendar ni tako. Posebno v zad­
njih časih je to vprašanje akut­
no v zvezi z rasističnimi teorija­
mi nekaterih ameriških krogov, 
ki svoje trditve o manjvrednosti 
črncev utemeljujejo tudi s tem, 
da je črnski človek umsko manj 
sposoben kot belopolti človek, 
čeprav se učitelji, profesorji, psi­
hologi in vsi ljudje, ki imajo ne­
posreden stik z vzgojo črnskih 
otrok, upirajo tej teoriji rasistov 
s konkretnimi podatki, vztrajajo 
rasisti pri svojih trditvah, in ce­
lo «dokazih», češ da vsakdanja 
praksa izpričuje, kako da so črn­
ci umsko bolj topi, kulturno ne­
razviti, skratka inferiorni ljudje-

Strokovnjaki pristajajo na to, 
da so ameriški črnci, začenši * 
črnskimi otroki v osnovnih šolah, 
nekoliko zaostali za belopoltimi 
sošolci. Toda to ni posledica nji­
hove, rekli bi biološke in fizio­
loške konstitucije, torej manj raz­
vitih možganov, pač pa dejstva, 
da živi črnski človek v ZDA v 
podrejenem položaju, v pretežni 
večini v neprimerno slabših raz­
merah kot njegov belopolti so­
državljan. Od tod ta njegova ((in­
feriornost«. Belopolti Američan j® 
že v svojih prvih letih v nepri­
merno boljšem položaju, nekako 
tako kot so bile tiste poskusne 
bele miši, ki so jim strokovnja­
ki dali v kletke številne napra­
ve, da so mogle svoje možgane 
razvijati, medtem ko se položaj 
temnopoltega ljudstva v ZDA da 
v precejšnji meri primerjati * 
poskusnimi mišmi, ki so živele v 
kletkah, ločene od zunanjega sve­
ta.

Prof. Rosenzweig v svojem P°' 
ročilu na omenjenem zasedanju 
psihologov sicer ni hotel stopil 
v polemično diskusijo z rasisti, 
in te primerjave ni niti omenil, 
kar je povsem logično, pač Pa 
je dognanja znanosti prikazal ta­
ko, da bi jih mogli tolmačiti kot 
je bilo pravkar rečeno.

V Dobroti 
pri Kotoru

(Nadaljevanje s 3. strani)__ _
zaradi slabših razmer. Posebno bi 
tega ne mogli vršiti na morju.

Rekli smo že, da zavod še n' 
dokončan. Pri tem bomo dodali, 
da laboratoriji še ne razpolagaj0 
s potrebno opremo. Še več, do- 
dali bomo, da iz lastnih sredstev 
zavod ne bo mogel poskrbeti za 
vse, kar bi potreboval, kajti opre­
ma za tovrstne laboratorije Je 
zelo draga. Zato pa je bilo že do­
govorjeno, da bodo posamezni 
znanstveniki ali znanstvene skupi­
ne prinesle v Kotor instrumente, 
ki jih bodo potrebovale za svoja 
raziskovalna dela. Ko pa bodo 
znanstvene skupine svoje delo za­
ključile, bodo te instrumente 
stopile laboratoriju. Iz tega bi 
mogli sklepati, da bo z leti ta 
znanstvena ustanova opremljena z 
najmodernejšimi napravami, saj 
bo vsaka skupina, ki bo prišla 
sem, prinesla svoje najboljše na; 
prave odnosno instrumente. Zdi 
se, da v tem ne bo težav, kajti 
v tujih znanstvenih krogih vlada 
za ustanovo izredno zanimanje.

V dokaz temu, kar smo pravkar 
navedli, bomo povedali, da so se 
že prijavili za sodelovanje in de­
lovanje v okviru tega inštituta 
med drugim: inštitut za razisko­
vanje možganov v Kaliforniji. >?' 
štitut za možganska raziskovanja 
pri Akademiji za znanost Sovjet­
ske zveze, nadalje fiziološki inšti­
tut češkoslovaške Akademije zna­
nosti itd.

Važnos’ laboratorija v Kotoru, 
pa čeprav stranska, bo tudi v tem. 
da bodo domači in tuji strokov­
njaki podrobneje proučili tudi fa^' 
no Skadrskega jezera, ki je zelo 
zanimiva.

K. t.

JLJA ERENBURG
...............»ii««:::::::::::::::;:::::::::::::::::::::::::::!::::::::::!

SREČANJA S SODOBNIKI
(Odlomki iz knjige <f Ljudje, leta, življenje»)

KONSTANTIN DMITRIJEVIČ 
BALJMONT

V Pariz je iz Odese pripotoval mladi pesnik Mark Talov, 
pripovedoval je, kako je moral zapustiti domovino in da je 
tani ostala njegova zaročenka. Živel je bedno. Bral nam je 
svoje verze: »Tu sem okusil vso bridkost osamljenosti ; tu 
še začenja moje trpljenje; nimam več niti imena niti priimka: 
niti domovine niti sreče niti družine.« Smejali smo se Talovu, 
ko nas je prepričeval, da zaročenka čaka na njegovo vrnitev. 
(V Odeso se je vrnil čez deset let in zaročenka ga je zares 
čakala.) Talov si je zelo želel, da bi Baljmontu prebral svoje 
pesmi. Vzel sem ga s seboj, toda tako se je bil zmedel, da 
je sedel na razžarjeno železno peč namesto na stol. Vsi so 
planili v smeh, Baljmont pa je začel hvaliti njegove pesmi, 
ki jih sploh ni bil bral.

Konstantin Dmitrijevič je zdaj molčal in razsejano gledal 
sem ter tja, zdaj pa je spet planil in pripovedoval o Egiptu, 
Mehiki in Španiji. V njegovem pripovedovanju so bile vse 
dežele videti fantastične. Prepotoval je bil ves svet, toda na 
vseh teh popotovanjih je bil videl eno samo deželo, ki je ni 
na zemljevidu in bi jo imenoval Baljmontija.

Cehov je pisal o Baljmontu: «Lepo in slikovito govori sa­
mo takrat, kadar malce popije.« Pogosto sem srečaval Kon­
stantina Dmitrijeviča v kavarni. In zares, po dveh, treh izpitih

čašicah konjaka je postajal sijajen sogovornik: mimo mojih 
zenic so šle zdaj mimo ume lastnice penzionov iz Oxforda, zdaj 
vrač divjih plemen z Jave, zdaj spet Valerij Jakovljevič Brju- 
sov, ves prevzet od magije. In vedno je ponavljal besede iz 
neke stare gruzinske zaklinjevalke, v kateri je bilo govora o 
črnem cvetu. Nemogoče ga je bilo zaustaviti. Svoji sopotnici 
je vpil: «Rad bi izginil v noči! Jelena, ne nasprotuj!« V nje­
govem liku je bilo nekaj veličastnega in bednega, ponosnega 
in otroškega. Baljmonta so primerjali z Verlainom: alkohol, 
muzika, otroška prostodušnost. Vendar pa je bil za razliko 
od »ubogega Lčliana« Baljmont visoko izobražen človek, ki 
je bil mnogo prebral. Prevajal je poezijo raznih časov in na­
rodov: Shelleya in Calderona, Rustavelija in Whitmana, Leo- 
pardija in Slowackega, Blaka in Heineja, Edgarja Poeja in 
Wilda. V Baljmontovih prevodih so podobno odmevale tudi 
starodavne pesmi Egipta in verzi Paula Porta. Kakor se v 
ljubavnih pesmih ni navduševal nad ženskami, ki jim je bil 
posvetil verze, temveč nad svojimi čustvi, tako se je tudi v 
prevajanju drugih naslajeval nad barvo svojega glasu.

Rad je imel vse, kar je bilo veličastno: planinske vrhove, 
prepade sotesk, oceane. Slikar Braque je ob neki priložnosti 
dejal, da je treba znati z ravnilom preverjati navdih. Balj­
montu bi se te besede zdele malomeščanščina, kajti živel je 
bil Intenzivno, z vsemi svojimi močmi. Verze je pisal s hi­
trostjo stenografa. Eno in isto knjigo je posvečal vrsti oseb, 
od «brata mojih sanj, pesnika in čarovnika Valerija Brjuso- 
va», do «Ljusje Savicke, duše svobodne in prozorne kot gozd­
ni potoček«. Kar poglejmo njegove ljubavne pesmi v knjigi 
«Bodimo kot sonce«: druga za drugo se vrste in vse imajo 
posvetila: «Beli», «Miss Netty», «N. K. Mazingovi«, ((Grofici E. 
V. Krojckovi«, ((Kneginji M. S. Urusovi«, «N ...», «R ...», ((Špan­
ki z ulice«, »Mariji Finnovi«, «0. N. Mitkevičevi«, «Dagni Chri- 
stensenovi«, «Ljusji»...

Leta develna.jstosedemnaistega in osemnajstega sem srečal 
Baljmonta nekajkrat v Moskvi. Ostal je zvest samemu sebi. 
Revolucija ga je .jezili zaradi njefie upornosti, sam pa ni ho­
tel, da bi se zgodovina vmešavala v njegovo življenje. Mno­
gokrat se je bil strastno zaljubil in se spet streznil ter o vsem 
tem pisal v svojih pesmih. Mislil je, da se bo tako lahko po­

slovil od epohe: «To poletje sem nehal ljubiti Rusijo...»
Nekoč sem mu prebral svojo pesem o smrti Pugačova, o 

obračunu. Konstantin Dmitrijevič se je spočetka nezadovoljno 
mrščil, potem pa je v mojo beležnico zapisal: «Slišal sem 
barbarsko besedo, molitev-krik in pesem v tonu stokanja. 
Nočem te opozarjati in odvračati. Ti bi rad zlom običajne hoje. 
Sladko moč stranske poti. Bodi barbar. Kadar caruje požar, 
je samo barbar mlad in pogumen. In grešen je samo tisti, 
ki je star.« Pod tem pa je zapisan datum: 28. december 1917. 
leta. Tri ali štiri leta kasneje je odpotoval v Pariz in tam 
prišel do zaključka, da ima samo on prav. Njegove politične 
pesmi, prežete s prekletstvom revolucije, so prav tako brez 
moči kot »Pesmi maščevalca«. Baljmont je spet postal emi­
grant, toda zdaj ne več samo za nekaj let, temveč vse tja do 
smrti, živel je v pomanjkanju in čedalje huje pil.

Tisoč devet sto štiriintridesetega leta sem ga srečaj na 
bulvaru Montparnasse. šel je sam, ostarel, v ponošenem pla­
šču, raztrganem na lakteh. Kot tudi nekoč so mu dolgi lasje 
padali na ramena, samo da zdaj niso bili več rdeči, temveč 
beli. Prepoznal me je in pozdravila sva se. «Meni pa so pra­
vili, da ste v Rusiji...» Odgovoril sem mu, da sem se pred 
kratkim vrnil iz Moskve. Takoj je postal živahen in vprašal 
me je: «Toda povejte mi, ali še me tam kaj spominjajo, ali 
berejo moje pesmi?« Prevzela me je žalost in zlagal sem se: 
«Seveda se vas spominjajo.« Nasmehnil se je in odšel dalje 
z dvignjeno glavo, ubogi, vrženi kralj.

Velika sovjetska enciklopedija je posvetila «pesniku - deka­
dentu« dvajset vrstic, prav toliko kot Benediktovu. Toda, če 
so zadnjemu priznavali določeno vrednost in pomen, tega 
Baljmontu sploh niso priznavali. Mladi sovjetski bralci ver­
jetno ne vedo, da je živel nekoč takšen pesnik. Toda v začetku 
dvajsetega stoletja ni bilo študenta, ki bi ne poznal, če že ne 
pesmi, pa vsaj Balimontove slave.

A. Volinski je pisal 1902. leta: «Kljub tem in onim pomis­
lekom uživa Baljmont vsesplošno priznanje. Kljub nepopular­
nosti dekadentne poezije v Rusiji občinstvo posluša in po­
navlja nežne zvoke njegove pesniške lire.« Za simboliste je 
bil mojster in učitelj: še kot dijaka sta ga brala Blok in An­
drej Bjelij. Ko Brjusov sešteva rezultate njegovih vzletov in

padcev, pravi: ((Baljmont nam je pokazal, kako globoko lab.1?0 
lirika odkriva skrivnosti človeške duše.« Baljmontovo poeziji 
so cenili tudi umetniki, ki so bili tuji simbolizmu, na prime? 
Ivan Bunin. Težko si je predstavljati človeka, kateremu 01 
neizenačena, zdaj izredna, zdaj spet izumetničena poezija BalJ' 
monta bila bolj tuja kot je bil to prav Cehov. Pa vendar J® 
Anton Pavlovič pisal «pesniku - dekadentu«: «Vi veste, da ima1" 
rad vaš talent in da mi sleherna vaša knjiga daruje mn 
zadovoljstva in razburjenja. To prihaja morda zato, ker sem 
staromoden človek.«

Maksim Gorki je z navdušenjem pisal o Baljmontu *n 
svetoval urednikom revij, naj objavljajo njegove pesmi. Sp°' 
minjam se, s kakšnim zanosom je A. V. Lunačarski bral BalJ’ 
montove pesmi. O Baljmontu so napisali na stotine esejev 10 
študij, njegove knjige so izdajali vsako leto, za njegova Pr®" 
davanja ni bilo moč dobiti vstopnic. Samo da se je pesni* 
prikazal v gledališču, ali pa le na ulici, že so se takoj zbra‘° 
okrog njega navdušene oboževalke. Ali je morda mogoče, da 
je bilo vse to privid in samoprevara in, če je mogoče dejstvOi 
da sta Gorki in Brjusov priznavala Baljmontov talent, poj8®’ 
niti samo s tem, da je beroča Rusija delila njegovo «težnj° 
po begu iz stvarnosti« in njegovo ((navdušenje« nad barba'" 
stvom, kot to zatrjuje članek v veliki sovjetski enciklopedij’

Nisem se spomnil na Benediktova samo zato, ker je D 
znamenit, a ga je kaj kmalu prekrila pozaba. Lahko rečem > 
da spominja Baljmont v svojih neuspelih pesmih na Ben 
diktova — z očitnimi učinki in pomanjkanjem okusa. Sam ) ’ 
na primer, lahko zapisal: «Rad bi bil drzen, rad bi bil 
men, rad bi grobo snel tvoje oblačilo...» (Maksimiljan Vo) 
šin je zatrjeval, da mu je neka porodničarka poslala «Odgovd 
Baljmontu«, v katerem so bili tudi ti-le verzi: «Rada bi bi 
neomajna, rada bi bila ponosna in ne bom pustila moškem - 
da bi se mi približal...»)

Da, pri Baljmontu najdemo veliko slabih pesmi. Pis?* L 
veliko in vse objavljal. Toda iz njegovih tridesetih knji? ■’ 
moč sestaviti eno dobro knjigo. Pa vendar to ni Benedik*0 ’ 
Kajti, komu pa je bil všeč Benediktov? ženam okrajnih n 
čelnikov, ki niso bile izbirčne.

(Nadaljevanje sledi)
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